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D  AIM
Č L O V E Č A N S K IH
P R A V EC

Po vsem svetit proslavljajo da­
nes četrto obletnico razglasitve 
Splošne deklaracije o človečanskih 
pravicah, ki jo je sprejela Gene­
ralna skupščina Združenih naro­
dov 10. decembra L 1948 na svo­
jem rednem zasedanju v  Parizu.

Bolj kot pravna vrednost te de­
klaracije je pomembna njena vse­
bina in namen. Živimo pač v do­
bi, ko sam razglas, da »se vsa člo­
veška bitja rodijo svobodna in 
enaka ter z istimi pravicami", ne 
pomeni veliko, če ga ne združimo 
s socialnimi, gospodarskimi in kul­
turnimi pravicami. Za precejšen 
del človeštva pojem »svoboda• 
res nima velike vrednote, če ob 
istem času ti 'ljudje živijo v težkih 
in neznosnih razmerah, ko jim 
grozi lakota, ko nimajo niti toli­
ko, da bi prehranili sebe in otroke, 
ko živijo v brlogih in skoroda 
brez obleke. Človečanske svobo­
ščine in z njimi velike in napred­
ne ideje, ki so last vsega človeštva, 
bodo postale res Splošne in vsem 
koristne šele tedaj, ko bo tudi bo­
gastvo naše zemlje pravilno raz­
deljeno po vsem svetu. Ljudje, ki 
se komaj vzdržujejo pri življenju, 
nimajo kaj početi z abecedo, tisti 
pa, ki so se naučili brati in pisati, 
pa šele razumejo, kaj jim sporoča­
jo te ah druge deklaracije, razgla­
si, pozivi in kakšne pravice ima­
jo kot ljudje, ki so se *rodiii svo­
bodni«.

Ko so Združeni narodi sprejeli 
Splošno deklaracijo o človečanskih 
pravicah, so morali imeli pred se­
boj še drug cilj: bogatejše države 
morajo v  interesu vsega človečan- 
stva priskočiti s svojimi sredstvi 
in s svojim tehničnim znanjem na 
pomoč zaostalim deželam; pomoč 
mora biti v  prvi vrsti gospodar­
ska: z novimi tehničnimi sredstvi 
in z modernimi metodami dela je 
treba dvigniti proizvodnjo, zago­
toviti dovolj hrane m zaposlitev 
doslej zanemarjenim in zatiranim 
množicam; šele ko bodo ti ljudje 
občutili gospodarsko in sc.cialno 
svobodo, sc bodo potegovali še za 
politične pravice in svoboščine; 
tedaj se bodo radi učili brati in 
pisati; tedaj bodo znali ceniti in 
uporabljati tehnične iznajdbe; te­
daj bo mogoča organizacija zdrav­
stvene službe; tedaj — ko jih ne 
bodo težile neštete vsakdanje skr­
bi, kako se ohraniti pri življenju, 
pa bodo šele ti prebivalci naše, 

'c tako majhne zemeljske

dežele bi ne ostale brez kritike!
Toda to ni namen tega članka. 

Ko se danes spominjamo Dneva 
človečanskih pravic, se zavedamo, 
da je bil s to deklaracijo naprav­
ljen šele prvi in morda najskrom- 
nejši korak na dolgi poti, ki vodi 
a o boljših in bol; »človeških« od­
nosov med ljudmi. Toda že sam 
ta skromni in začetni korak je 
vreden pozornosti: čim več ljudi 
bo zvedelo za to deklaracijo, to­
liko lažji bo boj proti mračnjaškim 
silam in toliko bolj splošna bo po­
stala borba proti tistim, ki jim je 
človeško dostojanstvo in s tem tu­
di neodvisnost posameznika in na­
rodov — deseta briga! Ta boj za 
pravice človeka pa je obenem tu­
di boj za mir, za pravo demokra­
cijo, za pravilne odnose med ljud­
mi, za večjo blaginjo vsakogar in 
vseh — posameznikov in skupno­
sti, držav in človeške družbe. S to 
mislijo pa tudi svobodni ljudje Ju­
goslavije pozdravljajo Dan člove­
čanskih pravic!

P R E Z ID U  LJUDSKE 
SKUPŠČINE LR SLO­
VENIJE JE  RAZPRAV­
LJA L 0  PREDLOGU 
DRUŽBENEGA PLANA 
F L R J ZA LETO 1953

Ljubljana, dne 9. dec. 1952. 
Frezidij Ljudske skupščine 

LR Slovenije je imel danes pod 
predsedstvom predsednika Pre- 
zidija Josipa Vidmarja in v  na­
vzočnosti predsednika vlade 
Mihe Marinka sejo, na kateri 
je razpravljal o predlogu druž­
benega plana FLRJ za I. 1953. 
Na podlagi predlogov vlade LR 
Slovenije, ki so rezultat pred­
logov delovnih kolektivov 
Ljudske republike Slovenije, Je 
sprejel k temu predlogu svoje 
m išljenje in pripombe.

Osvojeno m išljenje s pripom­
bami in predlogi bo Prezidij 
Ljudske skupščine dostavil vla­
di FLRJ, na katere predlog je 
bil na osnovi 17. točke 74. člena 
ustave FLRJ razpisan ljudski 
referendum in zahtevano tako 
sodelovanje delovnih kolekti­
vov in ljudskih republik pri 
sprejemanju družbenega piana 
kot najvažnejšega zakona naše, 
dežele.

Iz sekretariata Prezidija  
Ljudske skupščine Ljud­
ske republike Slovenije.

izidi volitev v občinske,
iK esta e  in  o k r a jn e  lju d sk e  o d b o r e

aaies
oble čutili, da so »enakovredna po 
spoštovanju in pravicah*.

Na drugi strani pa opažamo, 
kako so še obsežna področja pod 
oblastjo sil, ki jim seveda nobena 
še tako humanitarna deklaracija 
m  pride do živega. Dokler bomo 
priče takšnega ponižanja človeške 
osebnosti, kakor smo pred nekdj 
dnevi slišali s poteka obravnave v 
praškem Pan.kr.icu, dokler bo cena 
človeškega življenja toliko vred­
na, kakor ie danes v  neizmernih 
koncentracijskih taboriščih pc Si­
biriji in v sovjetskem polarnem 
pasu, dokler bodo med ljudmi vla­
dah takšni >kastni» odnosi, ka­
kor jih izvajajo birokrati iz Krem­
lja. Potem je težko govoriti o člo­
večanskih pravicah in o enakosti 
vseh človeških b:tij.

Še in še bi lahko pisali o teh od­
nosih in o »pravicah• iz vseh kon­
cev in krajev sveta: »kulturne«■

Po preostalih podatkih okraj­
nih volilnih komisij so bili na 
dan volitev  7. decembra nasled­
nji voliln i rezultati:

Črnomelj: od 15.783 voliln ih  
upravičencev je  bilo 14.04% 
upravičeno odsotnih, volilo  pa je 
12.495 prisotnih volivcev ali 
92.1%;

Gorica: od 46.309 volilnih upra­
vičencev je bilo 13.77% upraviče­
no odsotnih, volilo pa je 38.586 
prisotnih volivcev ali 96.63%;

Kočevje; od 21.461 volilnih  
upravičencev je bilo ■ 13.32% 
upravičeno odsotnih, volilo pa je 
17.995 prisotnih volivcev ali 
96.74%;

Krško: od 47.666 voliln ih  upra­
vičencev je bilo 11.41% upravi­
čeno odsotnih, volilo  pa je 38.579 
prisotnih volivcev ali 91.36%.

Med upravičeno odsotne so šte­
ti: 1. osebe, ki služijo kadrovski 
rok; 2. osebe, ki so bile na dan 
volitev  zaradi službe zadržane ali 
odsotne, med njim i tudi osebe, ki 
so na sezonskem delu izven kraja 
svojega stalnega bivališča, kjer 
so vpisane v  volilne imenike; 3. 
bolniki, ki se niso m ogli udeležiti 
volitev.

Podpisana je u redba 
o dokladah za otroke

Beograd. 9. dec. Zvezna vla­
da je izdala uredbo o spremem­
bah in dopolnitvah uredbe o 
dokladah za otroke, katere 
končni načrt je bil pred krat­
kim sprejet na seji Sveta za 
zakonodajo in graditev ljudske 
oblasti FLRJ.

Kakor smo že poročali, bo 
velja la  uredba od 1. decembra.

Najboljši m ladinci iz de­
lovnih akcij bodo prejeli 
zaslužena priznanja

Ob petem kongresu Ljudske 
m ladine Jugoslavije bo Prezidij 
Ljudske skupščine Jugoslavije  
odlikoval najboljše m ladince, ki 
so trikrat ali večkrat sodelovali 
na delovnih akcijah in tam  
vlagali mnogo truda in naporov, 
da so bili objekti petletnega 
plana zgrajeni. Vsi ti mladinci, 
ki so tudi danes pri delu v  šo- 
šal na vaseh in v podjetjih pri­
mer pravega člana LMJ bodo 
prejeli Medalje dela, Ordene 
dela III stopnjo, najboljši med 
njim i pa tudi Ordene dela II. 
stopnje. Okrajni komiteti mla­
dine so že pristopil: k zbiranju 
pred’ogov, pa tudi brigadirji 
p n mi že javljs.in svoje podatke 
na kom itete LMJ5.

Komemoracija za narod­
nim herojem  Dušanom 
K raigherjem  in Vero 
Šlandrov o v Celju

Krsti s posmrtnimi ostanki 
narodnega heroja Dušana Kraig­
herja m Vere Slandrove bosta 
v četrtek 11. decembra od 10. 
do 16. ure izpostavljeni v avli 
Mestnega gledališča v  Celju. 
Med tem časom bodo na krsti 
polagali vence in cvetje mno­
žične organizacije, prijatelji m  
soborci obeh herojev. Ob 16. uri 
bo komemoracija,, na kateri bo 
govoril tovariš Mitja Ribičič, 
ki je bil v  času narodno-osvo- 
bodilne borbe sodelavec Dušana 
Kraigherja in  Vere Slandrove. 
po njegovem  govoru bodo krsti 
odpeljali na lafeti, katero bodo 
sprem ljale partizanske patrulje 
II. grupe odredov, ki se bodo 
tega dne sestale v  Celju. Spre­
vod bo krenil izpred Mestnega 
gledališča na Šlandrov trg, kjer 
bodo posm rtne ostanke obeh  
herojev položili v  skupno grob­
nico.

Vabimo vse  borce, prijatelje  
obeh junakov in prebivalstvo  
mesta Celja in okolice, da se 
komemoracije udeleže v  čim  
večjem  številu.

Popust na železnici za 
proslavo II. grupe 
odredov

Za proslavo zbora II. grupe 
odredov, ’-.i bo 14. decembra v 
Litiji je v  dneh od 10. do 18. 
decembra na vseh relacijah dr­
žavne železnice in za vse vlake  
50°/» popusta. Udeleženci prosla­
ve naj dvignejo na odhodni po­
staji vozno karto na obrazec 
K-13.

Udeležneci komemoracije, ki 
bo za padlima borcema Duša­
nom Kraigherjem in Vero Slan- 
drovo 11. decembra v  Celju n.aj 
zahtevalo v  informacijski pisar­
ni železniška postaje v Celju 
potrdilo o udeležbi.

Točen čas odhoda posebnih 
vlakov, ki bodo vozili 14. de­
cembra v  T .itijo iz Ljubljane, 
Jesenic, Maribora in Novega 
mesta bomo javili naknadno. 
Na teh vlakih bo 7 5 ^  popusta,

Maršal Tito Svetovni zvezi 
bivših borcev

Po dokončnih poročilih okraj­
nih volilnih kom isij je biia vo­
lilna udeležba na dan volitev v 
LR Sloveniji pri volitvah v ob­
činske, m estne in okrajne ljud­
ske odbere 95.86%. Od predlaga­
nih 19.195 kandidatov za občin­
ske, mestne in okrajne ljudske 
odbore je bilo izvoljenih 7372 
odbornikov, od teh 1142 v okraj­
ne oziroma m estne ljudske odbo­
re, 6730 pa v občinske ljudske 
odoore. Predlaganih je bilo 2833 
kandidatov v okrajne oziroma v 
m estne ljudske odbore, 16.362 pa 
je bilo kandidatov v občinske  
ljudske odbore.

Prav tako so se končale tudi 
volitve  v  okrajne oziroma mest­
ne zbore proizvajalcev, rezultat 
teh volitev pa bomo objavili 
jutri.

Posebno pohvalo zasluži poštna 
telefonska služba, ki je na dan 
volitev  brezhibno, točno in hitro 
poslovala.

V oktobru je znatno 
narasla  industrijska 
proizvodnja v FLRJ

Beograd, 9. dec. Po podatkih 
Zveznega urada za statistiko in 
evidenco, objavljenih v decembr­
ski številki »Indeksa«, je bilo do­
seženo oktobra v naši državi znat­
no zvišanje industrijske proizvod­
nje. Splošni indeks znaša 113, kar 
je za približno 11 % več kot je 
znašala industrijska proizvodnja 
lani v oktobru. Najvišjo raven in­
dustrijske proizvodnje v tem letu 
je dosegla Hrvatska z indeksom 
118, sledi ji Srbija z indeksom 115 
in Slovenija z indeksom 111.

London, 9. dec. (Tanjug). Na 
generalni skupščini Svetovne fe­
deracije bivših borcev, ki zaseda 
v Londonu, so prebrali davi spo­
ročilo, ki ga je poslal maršal Ju­
goslavije Josip Broz Tito bivšim  
bojevnikom  in invalidom. V spo­
ročilu je rečeno:

»Dragi prijatelji! D ovolite mi, 
da vam pošljem svoje pozdrave 
in najboljše želje za uspešno delo 
generalne skupščine.

Ko smo se videli leta 1951, med 
zadnjim zasedanjem v Beogradu, 
Je bil peložaj na svetu zelo ne­
jasen. Človeštvo je strahoma pri­
čakovalo nadaljnji razvoj, ker so 
si sile agresije z vzhoda z raznimi 
spletkam i vztrajno prizadevale, 
da bi pahnile človeštvo v novo 
vojno katastrofo.

M aršal Tito je  sprejel 
zastopstvo rudarjev  
iz K reke

Beograd, 9. dec. Maršal Tito 
je sprejel ob 10. dopoldne dele­
gacijo rudarjev iz Kreke, ki so 
ga seznanili s položajem in pro­
blem i svojega podjetja in z de­
lom delavskega sveta.

Maršal Tito se je zahvalil za 
pozdrave delavskega kolektiva  
in njegovo darilo, lovsko puško, 
ter je v daljšem razgovoru opo­
zoril, kako je treba reševati 
razne probleme rudnika, pou­
darjajoč, da zaradi kapitalne 
graditve premog za našo državo 
ni samo pogonsko sredsivo, pač 
pa tudi surovina za pridobiva­
nje novih produktov. Naprosil 
je delegate, naj sporoče rudar­
jem Kreke njegove pozdrave 
in najboljše želje za nadaljnji 
razvoj njihovega podjetja.

Danes pa lahko trdimo, da so 
od tedaj znatno narasle sile od­
pora proti agresiji in ta so se so­
razmerno s tem znatno zmanjšale 
možnosti agresivnih sil na svetu. 
Tu moram om eniti velikanski 
prispevek, ki ga daje Svetovna  
federacija bivših borcev za utrje­
vanje miru in sodelovanja na 
svetu.

Rad bi tudi poudaril, da svet 
še vedno ne more biti gotov, da 
bo ohranjen mir. Se vedno na raz­
ne načine nastajajo novi in novi 
elem enti vojne nevarnosti. Na­

padalne sile na vzhodu se niso 
odrekle svojim  osvajalnim  smo­
trom in delajo na daljši rok. Na 
drugi strani tudi na zahodu vno­
vič dvigajo glavo tisti elem enti, 
ki so bili začetniki ene izmed 
najstrašnejših vojnih katastrof v 
bližnji preteklosti. Te in njim po­
dobne sile se prav vztrajno tru­
dijo, da bi sejale razdor med na­
rodi, razdelile svet na ideološke 
tabore in z razglašanjem križar­
ske vojne proti napredni ideolo­
giji kot taki razdražile sile miru 
in napredka in s tem izzvale novo 
krvoprelitje.

Človeštvo želi predvsem mir 
in miren razvoj. Potemtakem Je 
sleherni, ki na kakršen koli na­

čin zavestno dela proti tej tet- 
nji človeštva — njegov sovraž­
nik.

Bivši bojevniki Imajo bolj kot 
kdor koli pravico in tudi dolž­
nost, da se bore za najsvetlejše  
in najbolj človečanske ideale — 
za mir in mednarodno sodelova­
nje, za enakopravnost ljudi in 
držav na svetu.

Prepričan sem. da bo na vaši 
skupščini ena izmed glavnih  
skrbi tisto, kar danes s skrbjo 
navdaja ves svet: da bi člove­
štvu zagotovili mir. Za take in 
podobne sklepe vam dajem svoj 
glas.«

Generalna skupščina je na­
gradila sporočilo z viharnim  
ploskanjem.

Zastopniki Vatikana hočejo 
vsako državo spremeniti 
v versko državo

P r i č e v a t i  j e  o  v e r s k i  s v o b o d i  v  J u g o ­
s l a v i j i  — P o u d a r k i  b e l g i j s k e g a  s o c i a ­
l i s t a  H u y s m a n s a  i n  p r e d s t a v n i k a  
k a n a d s k i h  p r o t e s t a n t o v  S h e n a n a

Bruselj, 9. dec. (Tanjug). Bel­
gijski socialistični tednik »Ger­
minal« je objavil članek zna­
nega belgijskega socialista in 
narodnega poslanca Camilla 
Huysmansa o Jugoslaviji. Huys- 
m ani je član vodstva belgijske  
socialistične stranke, bivši pred­
sednik II. internacionale in 
eden od povojnih predsednikov  
belgijske vlade. Skupno s člani 
belgijske socialistične stranke 
je bil letos v Jugoslaviji.

Ko se dotika tendencioznih in­

formacij o preganjanju cerkve 
v  Jugoslaviji, podpira Huysmans 
svoje trditve z izjavam i urad­
nih zastopnikov ameriških cerk­
va, predsednika sinoda, duhov­
nikov in urednikov verskih pub­
likacij, ki so obiskali Jugosla­
vijo na povabilo jugoslovanske 
vlade. Iz poročil teh verskih  
delegacij iz inozem stva, piše 
Huysmans, je razvidno poleg 
drugega, da so v  Jugoslaviji 
cerkve povsod odprte, da so v 
njih redno verski obredi in da

Nona m an ifestacija  prijateljstva  
m ed Ju goslav ijo  in Indijo

I z j a v a  z v e z n e g a  m i n i s t r a  R o d o l j u b a  
Č o l a k o v i č a  p r e d  o d h o d o m  n a š e  
m i s i j e  v  I n d i j o

Beograd, 9. dec. Misija dobre 
volje vlade FLRJ bo odpotovala 
jutri na povabilo vlade repu­
blike Indije v New Delhi, Vo­
dil jo bo m inister, predsednik 
sveta za znanost m kulturo vla­
de FLRJ Rodoljub Colakovič. V 
m isiji so predsednik zveznega 
sveta Ljudske skupščine FLRJ 
Vladimir Sim ič, predsednik vla­
de LR Makedonije Lazar Koli- 
ševski, podpredsednik vlade LR 
Bosne in H ecegovine Avdo Hu- 
mo in narodni poslanec, član 
zunanjepolitičnega odbora Ljud-

Zim ski festival 
v Opatiji

Reka, 9. dec. Pred novim  le­
tom se bo v  Opatiji začel tra­
dicionalni kulturni festival, na 
katerem bodo sodelovala kul-Tovarna am onijevega ....... .....

Sulfata je p ričela Z delom turno-umetniška društva in or
V soboto 6. tega meseca je pri­

čela v Lukavcu s proizvodnjo to­
varna amonijevega sulfata. Letno 
bodo v tej tovarni proizvedli 
8000 ton amonijevega sulfata v 
vrednosti 692 milijonov dinarjev.

kester ter solisti reške opere.
Za zim ski festival v  Opatiji 

je veliko zanimanje tudi v  Av­
striji in Zahodni Nem čiji. V 
Opatiji pričakujejo iz teh držav 
700 izletnikov.

ske skupščine FLRJ, Vida Tom­
šič. Vodja m isije m inister Ro­
doljub Colakovič je dal diplo­
m atskemu uredniku Tanjuga 
naslednjo izjavo o namenu obi­
ska m isije dobre volje republiki 
Indiji:

»Misija dobre volje vlade 
FLRJ, ki bo odpotovala jutri 
v Indijo na povabilo indijske 
vlade, je nadaljnji korak k po­
globitvi dosedanjih prijateljskih  
zvez med Indijo in Jugoslavijo  
ter bo prispevala za boljše spo­
znavanje njunih narodov.

Ta obisk ni prva m anifesta­
cija iskrenega prijateljstva med 
Jugoslavijo in Indijo. Čeprav 
mladi, sta dali ti dve državi 
dosedaj že večkrat izraza svo­
jim težnjam za razvijanje takih 
m edsebojnih zvez. Uvedba red­
nih diplomatskih odnošajev ne­
posredno po uresničitvi globo­
kih teženj indijskega ljudstva  
po nacionalni neodvisnosti je 
ustrezala interesom  obeh držav 
ter dala hkrati nove možnosti 
za čimboljšo m edsebojno spo­
znavanje in stalno krepitev pri­
jateljskih zvez. Podlago za take 
zveze dajejo medsebojni napori 
vlad in narodov Indije in  Ju­

goslavije, usm erjeni po OZN k 
skupnemu smotru: ohranitvi
svetovnega miru in razvijanju 
enakopravnega sodelovanja in 
prijateljstva med državami in 
narodi vsega sveta. Na drugi 
strani dajejo podobni problemi, 
ki jih odločno in uspešno rešu­
jejo narodi Indije in Jugoslavije  
za vsestranski razvoj in napre­
dek svojih držav, močno vzpod­
budo za trajno utrjevanje nji­
hovih vzajem nih odnosov v obo­
jestransko srečo in blaginjo.

Ze dosežene zveze med Indijo 
in našo državo na političnem, 
gospodarskem in kulturnem  
področju dokazujejo, da so 
vzklile na plodnih tleh in so 
perspektive za njihov nadaljnji 
razvoj zelo široke in svetle. 
M isija dobre volje vlade FLRJ 
odhaja na pot v prepričanju, 
da bo njeno bivanje v  Indiji 
prispevalo za nadaljnjo poglo­
bitev prijateljskih zvez med 
Indijo in Jugoslavijo.

Volivci v coni 1 so dali 
dosfoiesi odgovor tržaškim 
iredentistom
Z  v i s o k o  u d e l e ž b  o  s o  v o l i v c i  d o k a ­
z a l i ,  d a  s o  v  c e l o t i  e n o t n i  z  b o r b o  
j u g o s l o v a n s k i h  n a r o d o v  z a  s o c i a l i z e m

Koper, 9. dec. (Tanjug). Po 
uradnem sporočilu volilnih ko­
misij okrajev Koper in Buje 
so bili končni rezultati volitev  
v okrajne svete in občinske od­
bore naslednji:

V koprskem okraju je volilo  
95.9"/« vpisanih volivcev, v  buj­
skem pa 98.7'/» volivcev.

V koprskem okraju je bilo 
izvoljenih v  okrajne svete 31 
Slovencev in 19 Italijanov in v 
občinske odbore 136 Slovencev  
in 80 Italijanov.

Trst, 9. dec. (Tanjug). Prvi 
neuradni voliln i izidi v  jugo­
slovanski coni STO, ki so bili 
sporočeni snoči, so naleteli v 
demokratskih tržaških političnih 
krogih na ugoden odmev.

V razrednih sindikatih po­
udarjajo, da so si delavci jugo­
slovanske cone STO priborili 
so y a  jm ago, ki vsekakor ae bo

ostala brez odmeva tudi med 
tržaškimi delavci. V elik odsto­
tek volivcev, ki so snoči glaso­
vali na voliščih cone »B« — je 
izjavil predstavnik razrednih 
sindikatov, izpričuje, da splet­
ke vidalijevcev in demokrist­
janov niso imele odmeva on­
kraj razm ejitvene črte. Pouda­
ril je, da bodo rezultati teh 
volitev, pa tudi predvolilna  
vnema v  jugoslovanski coni, 
pripomogli’ do tega, da bodo 
tudi tržaški delavci spregledali 
vlogo informbirojskih in demo- 
krščanskih sindikatov, ki jih 
odtegujejo od borbe za življenj­
ske potrebe delavcev v borbo 
proti Jugoslaviji.

Slovensko prebivalstvo Trsta 
je sprejelo z velikim  zadovolj­
stvom prve volilne izide v coni 
»B«. 2 e  nepopolni zidi kažejo, 
kakof poudarjajo slovensk i po­

litični krogi, da iredentističnim  
in fašističnim  propagandnim  
organizacijam v ’Trstu ni uspelo  
s protijugoslovansko gonjo zbe­
gati prebivalstva jugoslovanske 
cone. V teh krogih ugotavljajo, 
da veliko število italijanskih  
kandidatov v obeh okraj:h cone 
»B« dokazuje, da je pravilna 
politika jugoslovanske vojaške 
uprave. To dejstvo bo, o čemer 
so prepričani slovenski politič­
ni krogi v Trstu, vnovič poka­
zalo i iredentistom  i demokra­
tom, da izvira moč iz enotnosti, 
ne pa iz raznarodovalne in šo­
vinistične politike.

Iredentistični krogi si priza­
devajo zmanjšati pomen teh vo­
litev s trditvijo, da so bili ti 
izidi d o sež " i s pritiskom. Ire­
dentistični večerniki prinašajo 
sporočila o volitvah, v katerih 
trdijo, da tržaški novinarji niso 
imeli dostopa, četudi je radijska 
postaja jugoslovanske cone pred­
včerajšnjim  večkrat poudarila, 
da je vsem  tržaškim novinar­
jem brez izjeme d voljen vstop 
na volišča brez ikršnih koli 
p ofjb g ih  stetceim i. ,____

P redsedn ik  Prezidija 
FLRJ spreje l kanad­
skega veleposlanika

Beograd, 9. decembra. Danes ob 
11. uri je dr. Ivan Ribar, predsed­
nik Prezidija ljudske skupščine 
FLRJ sprejel na zasebni obisk g. 
Jamesa Scotta Macdcnalda, izred­
nega in pooblaščenega veleposla­
nika Kanade v FLRJ. Pri tem je 
g. Macdonald izročil dr. Ribarju 
pooblastila nove kraljice Velike 
Britanije Elizabete II. Sprejema 
se je udeležil tudii m inister dr. Slo­
ven Smodlaka, načelnih proto­
kola m inistrstva za zunanje zade­
ve FLRJ.

Železniška zveza preko 
K nina obnovljena

Zagreb, 9. dec. Po petih dneh 
je danes prvič odpeljal iz Za­
greba vlak do Splita. Fo zaslugi 
velikih naporov železničarjev  
in pripadnikov JLA, ki so oči­
stili progo med Gračacem in 
Kninom, je danes ob 13. odpe­
ljal iz Gračaca v  Knin prvič 
redni vlak štev. 1014. Tudi na 
progi Ogulin—Reka so bile hu­
de neprilike, vendar pa so orga­
nizirali železničarji čiščenje na 
najbolj nevarnih odsekih. Pro­
met na cestah iz notranjosti 
Hrvatske preko Like in Gor­
skega Kotara do Hrvatskega 
Primorja in  Dalm acije je še 
vedno prekinjen. Na najbolj za­
sneženih odsekih dela veliko  
število  delavcev z motornimi 
vozovi in plugi. Kakor je obja­
vila  glavna cestna uprava Hr­
vatske, pričakujejo, da bodo te 
ceste preko Gorskega Kotara 

X dvfib -  .i...

jih  ljudstvo svobodno obiskuje.
Bralec pa se vpraša, pravi 

g. Huysmans zakaj so v  takih 
pogojih spori. Odgovor je pre­
prost: zato, ker je v Jugoslaviji 
cerkev ločena od države; zato, 
ker jugoslovanska vlada zahte­
va, da pokažejo zastopniki vere  
lojalnost do države, ne pa, da 
bi postali središča zarote, kot 
so poskušali; zato, ker v Jugo­
slaviji civilna oblast noče biti 
odvisna od katere koli cerkve­
ne oblasti.

»Ce se morajo gospodje za­
stopniki apostolske rimsko-kato- 
liške cerkve vesti kot ves ostaii 
svet«, pripominja Huysmans, 
»potem trdijo, da je država so­
vražno razpoložena nasproti ve­
ri. Ce ne gospodarijo nad civil­
no oblasijo, trdijo, da so prega­
njani. Ce se jim ne posreči, da 
bi bogateli na račun skupnosti, 
tarnajo o revščini in skusajo 
ganiti občutljive duše«.

Na koncu članka poudarja 
Camille Huysmans, da skušajo 
zastopniki Vatikana spremeniti 
vsako državo v  versko državo 
in da se v ta namen en2ko po­
služujejo patriotizma kot izda* 
jalstva. Na tiste, ki nočejo sklo­
niti glave pred njimi naj bo to 
v Jugoslaviji ali v  Belgiji, pa 
zlijejo zastopniki cerkve ves  
svoj bes.

Ottava, 9. dec. Kanadski čas­
nik »Ottava Cittysan« je obja­
vil pismo Shenana, ki je bil 
lani kot zastopnik Protestantske 
liga Kanada na obisku v Jugo­
slaviji. V tem pismu, ki je bilo  
objavljeno med kampanjo ne­
katerih katoliških časnikov pro­
ti Jugoslaviji, pravi Shenan, da 
je v Jugoslaviji popolna svo­
boda veroizpovedi.

Govoreč o tem t zakaj je bil 
Stepinac obsojen kot vojni zlo­
činec, pravi Shenan: »Po vseh  
poročilih in dokumentih je Ste­
pinac kriv za sodelovaje s Hit­
lerjem  in M ussolinijem ter oku­
patorji v dobi od 1941 do 1945. 
Imenovan je bil celo za duhov­
nega vodjo teh sil in je dal svoj 
blagoslov voditeljem  ustaške or­
ganizacije, ki so odgovorni za 
smrt več stotisoč Jugoslovanov. 
Zame je popolnona jasno, da je 
Stepinac vsestransko podpiral 
okupatorske sile.

Sprejem  p ri m inistru za 
zunanje zadeve FLRJ

Beograd, 9. decembra (Tanjug). 
Minister za zunanje zadeve FLRJ 
Edvard Kardelj je sprejel danes 
ob 11. 30 g. Agaha Aksela, nove­
ga izrednega in opolnomočenega 
veleposlanika republike Turčije 
v Jugoslaviji. Pri sprejemu je bil 
navzoč tudi dr. Aleš Bebler, po­
močnik ministra za zunanje za­
deve FLRJ.

Beograd, 9. decembra. M inister 
za zunanje zadeve FLRJ Edvard 
Kardelj je sprejel danes člana 
britanskega doma lordov, lorda 
Strabolgija, bivšega laburistične­
ga glavnega zastopnika v domu 
lordov. G. Strabolgi je na zaseb­
nem obisku v Jugoslaviji.

Š a h o v s k o  p r v e n s t v o
JU G O S L A V IJE

P o r a z  F u d e r e r j a  
v o d i  T r i f u n o v i č

B eo g rad , 9. dec. P a r t i je  X IV . ko l*  
so  se  k o n č a le  z n a s le d n jim i iz id i: 

N edeljkov ih  : M ilič re m i 
V ukovič ; D ja j a  p re k .
R a b a r  : K r iv e c  p re k .
K rž iš n ik  : M atan o v ič  p re k .
P ir c  : G ligorič  re m i 
A n d rič  : U dovčič  0:1 
Iv k o v  : B og d an o v ič  1:0 
F u d e re r  : D jnraS ev tč  0:1 
T rifu n o v ič  : P u c  1:0 
B ožič : T ra jk o v ič  rem i 
P o  X IV . k o lu  je  s ta n je  n a s le d n je :  

T rifu n o v ič  10 in  p o l, F u d e r e r  10, M i- 
Ü ^ ^U gortt. Ddorüiä



VIL ZASEDANJE GENERALNE SKUPŠČINE OZN

Tuniški be] bo povabljen 
pred politični odbor OZN

A r a b s k e  d r ž a v e  z a h t e v a j o  i z p o l n i t e v  
s k l e p a  o  i n t e r n a c i o n a l i z a c i j i  
J e r u z a l e m a

N ew  York, 9. decembra. (Ra­
dio OZN, AFP). Ekonomski ko­
m ite je sprejel sinoči pakistan­
ski predlog resolucije, ki pri­
poroča vladam, naj bi general­
nem u sekretarju OZN poslale 
obvestila o težavah glede finan­
siranja programa agrarnih re­
form, da bi jih ekonomsko-so- 
cialni svet lahko proučil, ko bo 
sklepal o agrarnih reformah. 
Pakistanski predlog je bil spre­
jet s 47 glasovi, delegati držav

Beograd, 9. dec. (Tanjug); Na 
pobudo Organizacije Združenih 
narodov UNESCO je bilo v Brus­
lju tridnevno posvetovanje stro­
kovnjakov za pravne, sociološke in 
administrativne probleme, ki na­
stajajo v nekaterih mladih drža­
vah. ki so pred kratkim dobile 
svojo samostojnost, kot so Indija, 
Burma, Indonezija, Pakistan, Jor-

Možnnsti za razširitev 
goriškega trgovinskega 
sporazuma

Ljubljana, 9. dec. Verjetno bo v 
kratkem obnovljen obmejni trgo­
vinski sporazum med Slovenijo in 
italijansko pokrajino Gorico, ki 
urejuje trgovinske odnose sosednih 
krajev že od 1. 1950. Veljavnost 
zadnjega sporazuma je potekla že 
avgusta t. L, ker sestanek med za­
stopniki trgovinskih zbornic iz 
Ljubljane in Gorice, ki je bil v 
Bovcu z namenom, da bi obnovili 
sporazum, ni rodil sadov. Od te­
daj poteka trgovinski promet med 
obmejnimi kraji sam od sebe. Te 
dni so na obeh straneh ponovno 
sprožili misel o formalnem podalj­
šanju sporazuma, tako da bo v  ta 
namen verjetno v kratkem sesta­
nek trgovinskih zbornic iz Ljub­
ljane in Gorice. Sestanka se bodo, 
kakor kaže. udeležili tudi zastop­
niki pokrajine Videm, tako da se 
bo verjetno sporazum razširil tu­
di na to italijansko pokrajino.

Privolitev za poslanika 
FLRJ na Finskem

Beograd, 9. decemora (Tanjug). 
Finska vlada je dala svojo privo­
litev  za novega jugoslovanskega 
izrednega poslanika in pooblašče­
nega ministra na Finskem dok­
torja Slavka Zoreta, načelnika 
oddelka v m inistrstvu za zunanje 
zadeve. Dosedanji jugoslovanske 
poslanik na Finskem, Janko 
Zdravskovski, se vrača na svojo 
dolžnost v m inistrstvo za zunanje 
zadeve.

P red  imenovanjem 
novega poslanika 
FLRJ v Rimu

Beograd, 9. dec. (Tanjug). 
Jugoslovanska vlada je uradno 
zaprosila za privolitev za novega 
jugoslovanskega poslanika v Ri­
mu. Poročal: smo že. da je dr.Vla­
dimir Velebit, dosedanji jugoslo­
vanski poslanik v  Rimu, imeno­
van za veleposlanika v  Veliki 
Britaniji.

sovjetskega bloka pa so se vzdr­
žali glasovanja. Komite je nato 
soglasno sprejel predlog Egipta, 
Indije in Pakistana, ki priporo­
čajo vladam držav, članic OZN, 
naj store vse porebno, da bi se 
pospešilo sprejetje in izpolnitev 
programov o agrarni reformi.

Na današnji seji političnega  
komiteja bo skupščina nadalje­
vala debato o tuniškem vpraša­
nju. Na seznamu govornikov so 
zastopniki 15 držav. Pred komi­
tejem  je predlog resolucije azij-

dan in druge. N a to posvetovanje, 
na katero je povabljenih samo šest 
držav z vsega sveta, je povablje­
na tudi Jugoslavija kot država s 
specifično družbeno ureditvijo in 
zelo bogatimi izkušnjami na po­
dročju mednarodnega sodelovanja, 
ki so lahko v veliko korist tem 
mladim državam.

Po izjavi jugoslovanskega dele­
gata Predraga Nikoliča, svetnika 
v ministrstvu za zunanje zadeve, 
so pokazali na tem zasedanju zla­
sti veliko zanimanje za federativ­
no ureditev Jugoslavije, ker so se 
v nekaterih mladih državah poja­
vile težave glede izpolnjevanja 
mednarodnih obveznosti, ki jih je 
prevzela federalna vlada, ter jih 
nekatere pokrajine v sestavu fede­
racije ne spoštujejo. Ko je naš za­
stopnik izčrpno razložil federa­
tivno ureditev naše države, v ka­
teri so vsi problemi popolnoma re­
šeni, so se udeleženci posvetovanja, 
zlasti pa zostopnik Francije pro­
fesor Bertrand, ki je tudi pripravil 
gradivo za to posvetovanje, več­
krat sklicevali na navedbe zastop­
nika Jugoslavije kot na priporoč­
ljivo rešitev tega vprašanja.

Sprem em be v egiptovski 
vladi

Kairo, 9. đec. (A FP). Kakor 
je bilo uradno sporočeno, je 
predsednik egiptovske vlade 
Nagib obnovil svojo vlado. 
Spremembe se nanašajo na mi­
nistrstvo za zunanje zadeve m 
nekatere druge resore. Minister 
za zunanje zadeve Farag Tajah 
je včeraj podal ostavko in je 
bil takoj im enovan za egiptov­
skega veleposlanika v  Indiji. Za 
novega m inistra za zunanje za­
deve je bil imenovan dosedanji 
egiptovski veleposlanik v  Lon­
donu Mahmud Favzi. Uradni 
zastopnik generala Nagiba je 
izjavil, da je moral Nagib sep­
tembra letos, ko je podal ostav­
ko predsednik vlade Ali Maher, 
čimprej im enovati svoje sode­
lavce. zaradi česar med njimi 
ni mogel najti pravih. Sedaj pa, 
ima možnost izbrati ljudi, za 
katere sodi, da so najbolj pri­
merni.

Mednarodni žitni kongres v 
Hamburgu. Zapadno nemška 
ekonomska agencija VWD spo­
roča, da bo od 21. do 23. janu­
arja 1953 v  Hamburgu medna­
rodni žitni kongres, na katerem  
se bodo sestali mednarodni 
strokovnjaki za žito. 23. januar, 
ja pa bo mednarodni borzni se­
stanek na hamburški borzi.

sko-arabskega bloka in predlog 
11 držav Latinske Amerike.

Zastopniki azijsko -  arabskega 
bloka sodijo, da ima resolucija 
Latinske Am erike več možno­
sti, da dobi večino v kom iteju, 
in se trudijo, da bi združili oba 
predloga. Arabski delegati bodo 
danes verjetno zahtevali od ko­
miteja, da pokliče tuniškega  
beja, naj razloži svoje stališče  
o tuniškem vprašanju.

Delegacije arabskih držav bo­
do glasovale proti kompromis­
nemu načrtu o palestinskem  
vprašanju, ki so ga v posebnem  
političnem  kom iteju predlagali 
zastopniki osem  držav. Zastop­
niki arabskih držav sodijo, da 
ta načrt, čeprav podpira prejš­
nje resolucije Združenih naro­
dov o palestinskem  vprašanju, 
ne vsebuje podlage za neposred­
na pogajanja med arabskimi 
državami in Izraelom, ki jih 
priporoča. Stališče arabskih dr­
žav — poudarjajo v krogih 
arabskih delegacij v OZN — je 
bilo in bo. da mora Izrael spo­
štovati sklepe, ki so jih Zdru­
ženi narodi že sprejeli o pale­
stinskem  vprašanju. Med skle­
pi. ki jih omenja arabska dele­
gacija, je tudi sklep o interna­
cionalizaciji Jeruzalema.

Enajst držav azijsko-arabske- 
ga bloka in Latinske Amerike 
je predložilo skrbniškemu komi­
teju predlog resolucije, v  kate­
rem zahtevajo neposredno ude­
ležbo pri delu skrbniškega sve­
ta za kvalificirane zastopnike  
neavtonom nih ozem elj in oze­
melj pod skrbništvom. Proti 
predlogu 11 držav so se takoj 
izjavili zastopniki administra- 
torskih sil — Vel. Britanije, 
Francije in Belgije. Britanski 
delegat je dejal, da so zastopni­
ki adminisfratorskih sil edini, 
ki bi sm eli govoriti o ozemljih  
pod skrbstvom.

Trst, 9. dec. (Tanjug). Snoči 
se je končal v Trstu drugi kon­
gres tržaške delavske zbornice. 
Kongres te iredentistične sin­
dikalne organizacije je bil us­
merjen k podžiganju šovinistič­
nega sovraštva do Jugoslavije 
ter je imel nimen podpreti za­
hteve italijanske vlade, da bi se 
Trst priključil Italiji. Zastop­
niki italijanskih sindikalnih or­
ganizacij so v svojih govorih 
na kongresu »dokazali«, ’da je 
Trst del Italije, o težavah trža­
ških delavcev pa sploh niso 
govorili, ali pa so se jih do­
taknili samo mimogrede. Govori 
teh zastopnikov so se končavall 
z vzkliki »Trst je Italija, Italija

Odhod našega poslanika 
na Japonsko

Beograd, 9. dec. (Tanjug). Si­
noči sta odpotovala iz Beogra­
da v  Tokio jugoslovanski izred­
ni poslanik in pooblaščeni mi­
nister na Japonskem Maks Bače 
s svojo družino ter prvi tajnik  
poslaništva Branko M iijanovič, 
dosedanji tajni’ irgoslovnnsi 
ga veleposlaništva v  Sofiji.

Maks Bače, dosedanji m ini­
ster za pomorstvo pri zvezni 
vladi, je prvi jugoslovanski po­
slanik v  Tokiju. V Tokiju sta že 
svetovalec poslaništva Miša Le- 
v: in drugi tajnik poslaništva  
Rade Blečič.

V ojaški odbor A tlant­
skega pakta

Pariz, 9. dec. (Reuter). Tri­
najst načelnikov štabov voja­
škega odbora Atlantskega pak­
ta se je danes srečalo v  Parizu  
prvič po konferenci, ki je bila 
februarja t. L v Lizboni. Raču­
najo, da bo vojaški odbor spre­
jel načrte o vključitvi oboro­
ženih sil Grčije in Turčije v 
sedanje vojaške form acije At­
lantskega pakta in da bodo le­
tos vendarle dosežene naloge, 
ki jih je določila lizbonska kon­
ferenca, da je  treba namreč 
sestaviti 25 aktivnih in 25 re­
zervnih kopenskih divizij v  Ev­
ropi.

Padanje članstva 
v KP Italije

Rim , 9. decem bra (Tanjug). 
P o podatk ih  iz za n esljiv ih  v i­
rov  je  padlo š tev ilo  č lan ov  
k om u n ističn e  p artije  Ita lije  
v  prim eri s p rejšn jim i le ti za 
več  d eset tisoč . K am panja, ki 
jo izv ed e  kom u nističn a  p arti­
ja  v sa k o  le to  za zb iran je  n o ­
v ih  član ov , do sedaj n i im ela  
p ričak ovanega  uspeha, tako  
da so dob ile n ek atere  fed e­
racije, kot n  pr. v  M ilanu, P i­
ši, G enovi, A n con i in  drugih  
sred išč ih  ukor, ker  se  n iso  
dovolj za v ze le  v  tej kam p a­
nji. — V zporedno s to akcijo  
pa pripravljajo  »čiščenja« ta ­
ko im en ovan ih  su m ljiv ih  in  
nezau p n ih  oseb, z la sti m ed  
in te lek tu a lc i, k i kažejo  zn a­
m en ja  »odklona«. P red  krat­
k im  je  b il izk lju čen  iz K P  
Ita lije  M assim o A lvaro , sin  
znanega  p isa te lja  Corada A l-  
vara. N ovo  č iščen je  n eza n e­
s lj iv ih  e lem en to v  bo baje  za­
je lo  p redvsem  novin arje , 
u m etn ik e  in sp loh  lju d i sv o ­
bodnih  pok licev .

Oslo, 9. dec. (AFP). Predsed­
nik norveške vlade Torp j'e izja­
vil, da Norveška ne bo zmanjšala 
svojega obrambnega programa. V 
izjavi, ki jo je dal za časopis 
»Moigenbladet« je Torp dejal, da 
ne bo predlagal zmanjšanja ob­
rambnega programa. Norveška je 
po njegovih besedah v primeri z 
drugimi državami zaostala v iz­
polnjevanju obrambnih nalog.

je Trst«. Eden Izmed italijan­
skih zastopnikov je  zahteval, da 
tržaška delavska zbornica »po­
sveti vse svoje sile  za propa­
giranje italijanskega stališča gle­
de vprašanja STO med zahodni­
mi sindikalnim i organizacijami, 
ki so večkrat nepoučene o sta­
lišču delavcev v Trstu«. - Tudi 
tako imenovano zborovanje za 
m:r, ki so ga priredili inform- 
birojci, da bi poveličevali na­
povedan kongres za mir na Du­
naju, so izkoristili izključno za 
podžiganje šovinističnega sovra­
štva, za širjenje protijugoslo­
vanskih gesel ter za napade na 
Jugoslavijo in jugoslov. oblasti 
v coni STO.

ZassiEnanjje 
za fe d e ra tiv n o  
u red itev  Ju go slavije
n a  p o s v e t o v a l i  j u  s t r o k o v n j a k o v  z a  
p r a v n e ,  s o e i o l o š k  e  in  u p r a v n e  p r o ­
b l e m e , k i  j e  b i l o  s k l i c a n o  o d  o d b o r a  
U N E S C O

K o n g res  d e la v sk e  
zfeorascevT rstia k o t Izraz  
so v r a štv a  do J a g o s la v šfe

AVSTRIJA SE PRIPRAVLJA NA VOLITVE

Politični bo| v  okupirani 3
državi

S o c i a l i s t i
N a zadnjem  kongresu  A v ­

str ijsk e  soc ia lističn e  strank e  
(SPÖ) je  b il sp rejet program , 
ki sp rav lja  v  sk lad  ideo loške  
in  so c ia ln e  za h teve, ki jih  
im a stranka, s potrebam i dr­
žave. A v str ijsk i soc ia listi 
im ajo  sicer  do v seh  politič ­
n ih  in državnih  n a če l svo je  
sta lišče , ven d ar je  m alo  v er ­
jetn o , da bi prešli v  opozi­
cijo, bodisi, da pri v o litv a h  
zm agajo  s prem ajhno večino , 
bodisi, da ohranijo  svoj dose­
danji položaj. Č im  bi so c ia li­
sti stop ili v  opozicijo, bi se  
L jud sk a strank a p ovezala  z 
»neodvisn im i«, kar bi pa sev e ­
da im elo  obču tn e  posled ice  i 
na notranji i na  zunan ji po­
ložaj a v str ijsk e  republike. 
P ra v  zaradi tega  m orajo b iti 
so c ia listi pr ipravljen i na n ove  
»kom prom ise* in  n a  n ovo  ko­
a lic ijsk o  so d elo v a n je  z lju d ­
sko stranko. To sicer  hrom i 
n jih o v o  dejavnost, toda av ­
str ijsk i so c ia listi tren utno  ne  
v id ijo  drugačne rešitve .

V sv o jem  v o liln em  progra­
m u so so c ia listi delom a om i­
lili  sv o je  zahteve: g led e  brez­
p o seln o sti se  n e  zavzem ajo  
v e č  »za popolno zaposlitev«, 
pač pa zagovarja jo  m nenje, 
da je  treba z  v sem i sredstv i 
ohran iti sedanji, rela tivn o  v i­
sok i n iv o  z p o slitv e  in  prepre­
č iti n o v e  odpuste. T em u naj 
bi slu ž ila  praviln a  in v e stic ij­
sk a  in  tud i davčna politika. 
Zato so c ia listi v  sv o ji v o lil­
n i kam p anji pozivajo  v se  t i ­
ste, k i so n ezad ovo ljn i s K a -  
m itzovo  fin an čn o  p olitik o  (pri­

zadeti so tud i srednji sloji!), 
naj pri v o litv a h  podprejo so ­
c ia lis t ičn e  kandidate.

P ri zadnjih  v o litv a h  so so­
c ia listi dob ili 1,621.375 g la so v  
in  s tem  67 p oslan cev . S o c ia ­
lis tičn a  strank a računa, da se  
je  to š te v ilo  v  zad n jih  treh  
le tih  (predvsem  na D u naju  in  
v  du najsk ih  predm estjih ) po­
veča lo , tako da n i p ovsem  
gotovo, če  bo L jud sk a  stra n ­
ka še  lahk o ohran ila  sv o je  
dosed anje  vodstvo .

pač pa so »neodvisni« iz K o­
roške  in  Š ta jersk e  od stran ili 
sv o je  dosed anje vod stvo , v  k a ­
terem  je  b il n a jv a žn ejši sa lz ­
burški novin ar H erbert K raus, 
in  so  za  v o d ite lja  »Zveze n e­
odvisn ih« izb rali v e lep o sest­
n ika in  b ivšega  polk ovn ika  
M axa S tendebacha. Z zm ago  
k o ro šk o-šta jersk e  sk up in e, ki 
jo vod i K arel H artlieb , se  je  
tež išče  »neodvisn ih* prem ak­
n ilo  iz Sa lzburga v  Graz, t. j. 
iz  am erišk e  cone  v  britan­
sko!

S k r a j n a  d e s n i c a
»Z veza n eod v isn ih «  je  b ila  

osn ovana pred štir im i le ti v  
Salzburgu  (am eriška cona) z 
nam enom , da združi b iv še  n a ­
c iste. P ri sv o jem  prvem  n a ­
stop u  pri v o litv a h  so »neod­
v isn i«  dobili razm erom a v e ­
lik o  š tev ilo  g lasov: 489.130 in  
tako  tud i 16 m est v  p arlam en ­
tu. T a p o ja v  o b n av ljan ja  n a ­
cizm a je  b il — in je  še  danes  
— pereč in  zaskrbljujoč.

P ri n ed avn em  izred nem  
kon gresu  »Z veze neodvisn ih«  
v  G razu je  b ila  g lavn a  tem a  
razp ravljanja , kako izv esti fu ­
zijo  ali pa doseči v sa j tesn o  
so d elo v a n je  s skup ino, ki jo  
pod im enom  »G ibanje za po­
litičn o  obnovo« vod i E rnst 
Strachw itz, nekd anji v od ite lj  
»m ladih« v  L judski stranki. 
Strachw itz  je  zbral okrog se ­
be nekaj m ladine, predvsem  
pa b iv še  v o ja k e  in oficirje , ki 
so se  b o jeva li v  drugi sv e to v ­
ni v o jn i na stran i H itlerja . 
Strachw itz  je  zaradi sv o jih  
»radikalnih« težen j prišel v  
spor z vod stvom  L jud sk e  
stranke, iz k a tere  je  izstop il 
in  osn ova l svo jo  desn ičarsko  
skupino.

V  G razu n i prišlo  do fuzije,

Za večjo vzajemnost med 
bivšimi borci

U d e l e ž e n c i  t r e t  j  e g a  z a s e d a n j a  S v e ­
t o v n e  Z v e z e  b i v š i h  b o r c e v  s o  t o p l o  
p o z d r a v i l i  g o v o r  j u g o s l o v a n s k e g a  
d e l e g a t a

London, 9. decembra. Včeraj 
se je v  Londonu začelo tretje  
zasedanje Svetovne federacije  
bivših borcev. Na zasedanju je 
tudi jugoslovanska delegacija, 
ki jo vodita generalni podpol­
kovnik M iloje M ilojevič, pred­
sednik Zveze vojnih vojaških  
invalidov Jugoslavije, in Mar­
jan Vivoda, član centralnega  
odbora Zveze borcev Jugoslav. 
Približno sto delegatov in opazo­
valcev  zastopa na zasedanju 
organizacije bivših bojevnikov  
in invalidov z okoli 20 m ilijo­
nov članov iz 27 držav vsega  
sveta. Zasedanje je pozdravil 
britanski m inister za obrambo 
lord Alexander.

Jugoslovanski delegat, gene­
ralni podpolkovnik Miloje Mi­
lo jev ič, se je zavzem al za poli­
tiko pomoči tehnično nezadost­
no razvitim  državam ter za to, 
da bi ozem eljska, politična in 
druga vprašanja reševali s po­
gajanji med prizadetim i drža­
vam i. Opozarjajoč na agresivni 
pritisk Sovjetske zveze in nje­
nih satelitov nasproti Jugosla­
v iji, je generalni podpolkovnik  
M ilojevič navedel več podatkov, 
ki jasno kažejo, da se napetost 
na mejah Jugoslavije ni zmanj­
šala. Dalje je jugoslovanski de­
legat poudaril, da bi moralo biti 
med nacionalnim i organizaci­
jami vojnih veteranov in inva­
lidov več sodelovanja.

Pozdravljajoč zasedanje v  
im enu 1,800.000 bivših borcev

in invalidov Jugoslavije je ge­
neralni podpolkovnik M ilojevič 
izrazil prepričanje, da bo delo 
tretjega zasedanja federacije v 
korist m iru in  bivših borcev. 
Govor jugoslovanskega delegata 
so delegati toplo pozdravili.

Zvišanje cen zlafa
London, 9. dec. (Reuter). 

Fredsedniki vlad držav Britan­
ske skupnosti narodov, ki imajo 
sedaj konferenco v  Londonu, so 
se zedinili, da bi bilo prav, če 
bi zvišali cene zlata, da bi se 
razširila svetovna trgovinska  
zamenjava. Glede na to priprav. 
Ijajo načrt, po katerem  bodo 
zahtevali od am eriške vlade, 
naj sodeluje pri revalorizaciji 
zlata.

Nad 50 mrtvih pri 
dem onstracijah v fran­
coskem Maroku

Rabat, 9. decembra. AFI po­
roča, da je pri včerajšnjih de- 
montracijah v  Casablanci izgu­
bilo življenje 7 Evropejcev, trije 
pa so b ili ranjeni. Policija je 
večkrat streljala na demonstran­
te, pri čemer je izgubilo življe­
nje nad 50 maroških nacionali­
stov  in sindikalnih članov. Po­
licija je sinoči začela zasliševati 
približno 200 oseb, ki so bile  
prijete na sestanku v  sedežu 
zveze sindikatov m aroške gene­
ralne konfederacije dela.

K aj pravzaprav  pom eni ta  
preobrat, je  tren u tn o  še  tež ­
ko povedati, d e jstv o  pa je, da 
so b ili iz v o d stv a  odstran jen i 
v s i lju d je , k i so  se  za vzem ali 
za p ovezavo  z L jud sk o  stran ­
ko, na vod stv o  pa so prišli t i­
sti, k i so zelo  b lizu  » v e lik o -  
n em šk im  idejam «, se  pravi: 
bolj zagrizen i h itler jev c i. T o  
d ejstv o  pa vzb u ja  v zn em irje ­
n je  tako v  a v str ijsk ih  p o li­
tičn ih  krogih , kakor je  im elo  
o d m ev  tud i v  in ozem stvu . 
V o liln i aranžm an m ed »Zvezo  
n eodvisn ih*  in  »G ibanjem  za  
političn o  obnovo« pa naj bi 
sk rajn im  d esn ičarjem  — b iv ­
šim  nacistom  pripom ogel do  
v e čjih  uspehov!

K o m i n  f o r m o v c i
Izk u šn je  so »avstrijsk im «  

kom in form ovcem  dopovedale, 
da se  n e  m orejo  nad eja ti pre­
v e lik eg a  uspeha, če  bi na v o ­
litv a h  n a stop ili z lis to  K PA . 
To gre v  m arsičem  na rovaš  
so v je tsk ih  ok u p acijsk ih  ob la ­
sti in  n jih o v ih  m etod  bod isi 
n a  političn em  k ot na gosp o­
darskem  področju.

Ze pred  trem i le t i so šli 
k om inform ovci na v o litv e  pod  
geslom  » ljudske fronte« (do­
b ili so 212.651 g la so v  in  5 po­
slancev), za katero  so prido­
b ili tu d i n ek atere  » leve* so ­
c ia liste , m ed  n jim i tud i Er- 
\v in a  Scharfa . V endar je  tud i 
ta  » ljudska  fronta« danes v  
A v str iji to lik o  razkričana in  
tako nepom em bna (razen se ­
ved a  v  so v je tsk i oku pacijsk i 
coni!), da so se  kom inform ov­
ci od loč ili iti n a  v o litv e  pod  
drugo krinko, im en ovano  
» ljudska  opozicija«. V ta n a ­
m en so pridob ili n ek atere  in ­
te lek tu a lce , k i so v  tej »ljud­
ski opoziciji«  za sed li v id n ejša  
m esta , m ed tem  ko so pravi 
organizatorji in  v o d ite lji 
o sta li bolj v  ozadju. B iv ši v o ­
d ite lj »D em okratične zveze«, 
ki je  razpadla, profesor D o- 
bretsherger je  p revzel v o d ­
stv o  te  »ljudske opozicije« , k i 
računa tu d i na propagandni 
o d m ev  » S vetovn ega  kon gresa  
p rista šev  m iru«, k aterega  pri­
prav lja  M oskva prav na D u­
naju . N e  g led e  na kam u flažo  
pa »ljudska opozicija« n e  m o­
re računati z v e č jim  štev ilo m  
glasov, razen m orda nekaj več  
v  so v je tsk i o k u p acijsk i coni 
in  m ed brezp oseln im i na Gor­
n jem  A v str ijsk em  in  Š ta jer­
skem .

T o je  torej sp lošna  pano­
ram a a v str ijsk ega  p o litičn ega  
ž iv ljen ja  pred b ližn jim i par­
lam en tarn im i v o litvam i.

O razpoloženju  in  težn jah  
m ed korošk im i S lovenci in  o 
n jih o v em  odnosu do av str ij­
sk ih  v o lite v  bom o ob ja v ili po­
seben  članek.

V o litv e  bodo 22. februarja  
1953. K am panja v  bodočih  
dveh  m esecih  pa naj odpre  
a v str ijsk im  v o liv cem  n ove po­
g led e  in  jih  pi-ipravi na od­
lo č itev , ki bo s le j ko prej 
važna tako za sam o A vstrijo  
kot za  odnose z drugim i dr­
žavam i. —sie
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Ul IMA MALES
Brez potnih listov in brez de. 

viz  lahko v  Moderni galeriji v 
Ljubljani prepotujete dobršen 
de! Zahodne Evrope. Res da 
vrstni red slik ni urejen, kot se 
nizajo mesta v voznem redu, 
toda obiskovalec si bo kaj kma­
lu sestavil celotno potovanje: 
Benetke, Padova, Monaco, Nica, 
M arseilles, Arles, Lyon. Dijon. 
Pariz, Le Havre, London, Am­
sterdam, Rotterdam. Haag, 
D elft in Bruselj, sama znana 
imena, pa še nekaj vmesnih 
postaj. Kdorkoli bi potoval sam 
po teh krajih, bi si jih ogledo­
val drugače, vsakdo bi odkri­
val po svojem temperamentu, 
svojem  poklicu, svoji svetovno­
nazorski usmerjenosti njihove 
drugačne strani. Verjetno Pa bi 
se večina potnikov vrnila s pol­
no glavo vtisov ter morda polno 
torbo zapiskov in ko bi nato 
skušali svojim pozornim poslu­
šalcem  predočiti vse ono, kar 
so sami videli, bi najbrže brez. 
močno zastokali: »Z besedami
se to pač ne da povedati, bese­
de so tako revne v  primeri z 
resnično podobo teh mest.«

Umetnikom je lažje. Vrnejo 
se s polno torbo slik in skic in 
nam nato pokažejo, ne resnič­
no, tem več svojo podobo tega, 
kar so videli Miha Male? nam 
v  petih dvoren ah Moderne ga­
ler ije  s 154 oljnatim i slikami,

m onotipijami, litogravuram i in  
litografijami prikazuje žetev 
svojega študijskega potovanja. 
Njegovo zanimanje na tej poti 
je veljalo skoraj izključno člo­
veku in pokrajini, ki nosi mo­
čan pečat človeškega dela, saj 
prevladujejo m estne vedute, 
med njim i m nogi spomeniki 
arhitekture. Torej človek-umet- 
nik, ustvarjalec in oblikovalec 
narave pritega vso Maleševo 
pozornost. Najpogosteje obrav­
nava m otive s pogledi na m est­
ne ulice in trge, nekaj hiš. mor­
je s poslopji na nizkem obzorju 
ir. preko polovice slike nazteg- 
njenim nebom. Med slavnimi 
spomeniki arhitekture naj ome­
nim le V ersailles, katedralo 
Notre-Dame v Farizu, slavolok 
Carrousel, Veliko opero v Pa­
rizu, parlament in grad Tower 
v Londonu, Veliki trg v Bruslju 
in Kanal Grande v Benetkah. 
Pobudo za figuralne m otive pa 
je dal Maiešu predvsem Med­
narodni študentski festival v 
Farizu. um etniki na Montmar­
tre in Montparnassu, slikoviti 
tipi velem estnih ulic in umet­
nine v louvrsketn muzeju, ka­
terih bistveno lepoto je hotel s 
poustvarjanjem izluščiti. Cvetje 
in divje race s° edina tihožitja.

Vso to snov je obdelal v šti­
rih tehnikah, dveh črnobelih: 
litografiji in iitogravuri, in  dveh

barvnih: olju in monotipiji.
Oljnate slike na razstavi pred­
stavljajo nedvomno njen šib­
kejši del. V oljih je Males 
kot umetniš.ka osebnost s svo­
jim i značilnim i potezami mno­
go neizrazitejši kot v  grafičnih 
tehnikah. Neprimerno bolj zvest 
svojemu predmetu, ga prlzadev. 
no skonstruira na platnu, kjer 
mu podajanje mokrega, izpre. 
m enljivega neba. nežive svetlo­
be in ubitih barvnih ploskev  
res uspe, toda celota ne nosi 
slikarjevega močnega pečata in 
se nam ne vtisne v spomin s 
svojo resničnostjo, m očnejšo od 
resnice same. Soseščina mono- 
tipij jim  je brez dvoma v škodo.

Monotipija, enkraten odtis s 
primernimi barvami na različ­
no podlago, pa naj bo to cin­
kova plošča, kamen, marmor,

Miha Males: Tanja, London 1351

steklo, naslikane podobe, se je 
proti koncu zadnjega stoletja 
razširila in ima danes mnogo 
ljubiteljev, v Maiešu pa svojega 
mojstra. Vsaka teh slik je praz­
nik za oko. Pesem  barv in linij, 
včasih nežna in mehka, včasih  
trda, skoraj mračna. Botanični 
vrt eksotičnih rastlin v  Monta 
Carlu nam s svojim i silovitim i 
zeleno-rdeče-oranžnimi barvnimi 
potezami pričara vso strupeno 
ozračje, ki obdaja lepe ubijal­
ske eksotične rastline. Tu nam  
dediščina francoske fauvistične 
šole najmočneje pada v  oči. 
Predm estje v A.rlesu ja čisto 
mediteransko, ostro rezane plo­
skve, močni barvni kontrasti in 
močna svetloba nas spominjajo 
na Spacala, čeprav je Maleš še 
tu, kjer mu j« najbližji, meh­
kejši in elegantnejši. Velika  
Opera v  Parizu je zanimiva v 
svoji čisto grafični obdelavi, 
kjer se zdi običajni proces dela 
obrnjen; namesto osnovne risbe 
in nanjo nanešene barve, je 
barvno dno porisano s čm o-belo  
risbo, ki nam kot dekorativen 
vzorec pričara v  nekaj potezah 
vizijo te mogočne zgradbe. Vsa­
ka pokrajina je tu oblikovana v  
svoji značilni atmosferi, dobro 
zadeta, kot bi dejali. Egipčan­
ska nosilka obrednih darov je 
ir ene tehnike v  drugo prene­
sena umetnina; originalni mo­
del je lesen pobarvan kipec, pri 
Maiešu pa monotipija. Podobni 
sta si kot sestra sestri. Male­
ševa Egipčanka je naravnost 
realistično vem o podana, s ko­
šaro na slarvi, vazo v roki, 
tesno se prilegajočo vzorčasto

obleko — pa kljub temu vse­
buje vse prvine svojskega Ma­
leševega sloga. Fina silhueta se 
ostro odraža na monotonem  
dnu, rdeče ustnice so edina 
žareča barva, vzorec na obleki 
ovija telo kot ornament, celota 
pa učinkuje kot melodija nežnih  
valovitih  črt in zadržanih barv.

Litografije, še bolj pa litogra- 
vure nam ta vtis pesniškega, 
zlasti liričnega razpoloženja še 
potrdijo. Čeprav so primerjave 
dveh različnih panog umetnosti 
tvegane, vendar ne moremo naj­
ti nekaterim M aleševim litogra- 
vuram boljše prim ere kot v 
g:asbi. Fino, kaligrafično čista 
risba in težak m asiven orna­
ment v  obleki ali nežen valujoč 
obris in ostro sekane ravne 
črte. sta kot dva prepletajoča se 
m otiva glasbenega stavka.

Te podobe nam je Maleš 
ustvaril po objektivno dani 
resničnosti, vendar je  ta svet 
samo njegov in že izbor moti­
vov in njih obdelava postav­
ljata m eje njegovi umetniški 
osebnosti. Maiešu je zunanji 
svet le pobudnik čutnih zaznav, 
iz katerih nato gradi svoj last­
ni notranji svet, ki nam ga v  
umetninah razkriva. Na svoji 
poti skozi velika mesta je sli­
kar obstal le tu in tam, kjer je 
njegovo oko ostrmelo nad 
drzno barvno harmonijo, nad 
borbo črt. nad nenavadnim člo­
veškim  profilom v  mestnem  
vrvežu. Vidi le ono, kar s če­
merkoli razburi njegovo umet­
niško občutljivost, vse ostalo 
gre mimo njega brez sledu. 
Vsak razumsko kritičen odnos

do teh velem estnih vtisov mu 
je tuj in ga kot um etnika ne 
zanima. Svet gleda dovolj od 
daleč, da izginjajo neslikovite  
podrobnosti, kar pa mu ostane, 
se kot m ehka glina izpreminja 
pod prsti njegovih rok v  sesta­
vine m aleševskega umetnost­
nega sveta. V izbiri mc-tivov 
smo ugotovili na prvem mestu 
po človeku oblikovano pokraji­
no in nato folklorne m otive, 
kamor lahko uvrstimo vse bo- 
heme. študente, vagabunde in 
podobne izbrance, ki tvorijo  
pač folkloro velikih mest. Zna­
čilna je monotipija: žerjavi na 
velesejm u v Parizu, ki kot sa­
mo uporabna, surova železna  
gradnja učinkuje v  naravi na­
ravnost groteskno, Maiešu se je 
posrečilo ustvariti iz tega motiva 
močno dekorativno kompozici­
jo, ki pa nosi v  sebi skoraj tra­
gično občutje, izhajajoče iz barv 
in linij. M iselni svet, ki ga sli­
kar posreduje, je skromen, ču­
stvenosti se izogiblje, vsa nje­
gova moč je v  vrednotah skoraj 
izključno estetskega značaja. 
Tu je mojster. V njegovem  po­
polnem obvladanju tehničnih 
sredstev ne naleti njegova za­
misel pri realiziranju na nobe­
ne ovire več in lahko bi trdili 
o tej ali oni sliki, da ji je stil 
namen. V velikem  številu v  
kratki dobi dveh let izvršenih 
del ni v se enako kvalitetno in 
ponavljajoči se motivi nam raz­
krivajo slikarjeve prijeme, ki 
so starejši in konstant ne j ši, kot 
bi na prvi pogled sodili. Maleš 
točno pozna m eje svoje zmog­

ljivosti ter nam tudi sedaj 
ustvarja le iz svojega, vsakem u  
drugemu š iše n sk e m u  umetni­
ku tako različnega sveta. V ce­
lotnem mozaiku slovenske 
umetnosti so M aleševa dela ta­
ko svojska, da mu začudeni 
iščemo rodovnik. Barvna kultu­
ra je pač že od impresionistične 
dobe pri nas doma, toda kje je 
vzel svoj čut za linijo, izreden  
sm isel za dekerativnost celote?  
Tu moramo v  domači umetnosti 
poseči nazaj preko 19- stoletja  
in poiskati tudi v tujini. Ven­
dar nam noben rodovnik Male- 
ša ne bo razložil, saj je vse 
vplive osvojil, prerastel in 
ostal sam sebi zvest. Le bolj 
pristen je postal, otresel se je 
vsega narejenega in šel mimo 
tako raznolike in nasilne za­
hodne umetnosti, ne da bi ga 
osvojila, zvest sebi in svoji 
zemlji. Tvori most med to umet­
nostjo in nami, ker ji je po 
svojem estetskem  vrednotenju  
umetnosti bližji kot večina nas, 
svoje korenine pa ima trdno za­
kopane v  domačih tleh. S svojo 
razstavo nam je Maleš prikazal 
vrsto del, ki nemalo bogatijo 
slovensko um etnost in ji ustvar­
jajo sloves raznolikosti in bo­
gastva. To je pač eno onih po- 
prišč, na katerem se lahko uve­
ljavim o, in vabilo, ki ga je pre­
jel Maleš za razstavo v  Heidel­
bergu, dokazuje, da ga je tu­
jina opazila. Mi pa smo mu 
hvaležni za lepo potovanje, ki 
nam ga je s svojo umetnostjo 
pričaral.

Jelisava Coplfi ,



NEPOSREDNI PROIZVAJALCI
SO IZVOLILI SVOJE ZASTOPNIKE

O pcteku v o litev  v  zbore 
proizvajalcev v naših podjetjih 
strto že precej pisali, vendar 
prihajajo o tem  še vedno šte­
v iln i dopisi iz vseh krajev Slo­
venije. To nam kaže, da so se 
delavci, km etje iz zadrug, obrt- 
niki itd. dobro zavedali velike, 
ga pomena teh volitev. Ker 
vseh dopisov v  celoti ne mo­
remo objaviti, iih objavljamo 
samo v  izvlečkih:

I k a j  j e  b i l o  n a p a k
v  C e l j u ?

Na volitve odbornikov v  zbor 
proizvajalcev so Se vsi celjski 
delovni kolektivi dobro pripra­
vili. Zasedanja delavskih sve- 
trv oz. volilni sestanki delega. 
tov so bili izredno dobro 
obiskani Vendar ne moremo 
mimo napake, ki se je pokazala 
že v sami voliln i kampanji. V 
m nogih celjskih delovnih kolek­
tivih se je namreč uveljavilo  
m nenje, da ženske niso sposob­
ne voditi odgovorne naloge v 
zborih proizvajalcev. Da je to 
sovražno seslo našlo ugodna tla 

belo v naj večjih delovnih ko- 
Iestiv ih , nam potrjuje dejstvo, 
da sta od 27 izvoljenih kandi­
datov v  m estni zbor proizvajal­
cev bili izvoljeni samo dve že­
ni. Tak rezultat volitev m eče 
slabo luč na delovne kolektive, 
posebno še zato. ker moški de­
lavci najboljše vidijo, kako se 
naše delovne žene ramo ob ra. 
m i z moškimi sodelavci priza­
devajo za pravočasno izpolnje­
vanje proizvodnih nalog.

Delavski svet tovarne em ajli­
rane posede je izvolil od 19 
predlaganih kandidatov v  mest­
ni zbor proizvajalcev 6 odbor­
nikov. Vse štiri predlagane 
žen e-d e la v k e  so dobile pre­
majhno število glasov m  niso 
bile izvoljene. Tak voliln i re­
zultat je tem manj razumljiv, 
ker je v  tovarni. em ajlirane po­
sode zaposlenih okoli 50 % žena.

V Cinkarni, drugem največ­
jem kolektivu v  Celju, so bili 
izvoljeni samo moški. To še ne­
kako gre, saj so v tej tovarni 
ženske-delaivke v  velik i manj­
šini.

V tovarni perila Je dobila 
naivec glasov preddelavka Ro­
zika Kranjc.

Na volilnem  sestanku celjskih  
obrtnikov sta se tudi tokrat 
borila med seboj dva tabora: 
privatni in socialistični sektor. 
Z enim  glasom več je zmagal 
kandidat, ki ga je predlagala 
sindikalna podružnica obrtnih  
delavcev, pek Anton Vrenko. 
Najburnejši je t i l  sestanek de­
legatov podjetij DES, »Prevoz­
ništvo«, SAP in »Avto.Obnova«, 
ki se je moral zaradi neodlo­
čenega rezultata prvega dneva 
volitev  ponoviti naslednji dan.

C  j  n  b i  j  f i n s k i  
o b r t n i k i  s o  i z v o l i l i  
š t i r i  o d b o r n i k e

Prejšnji torek se je zbralo v 
velik i dvorani Doma sindikatov 
skoraj 3,10 delegatov-obrtnikov 
in obrtnih delavcev, da bi izvo­
lili odbornike za m estni zbor 
proizvajalcev.

Delegati so predlagali obrt. 
r ik e  iz socialističnega in za­
sebnega sektorja; vsak predla­
gatelj pa je podal tudi kratko 
oceno o delu in zadržanju 
predlaganega kandidata Pri 
predlaganju kandidatov pa se 
je pokazalo tudi staro cehov­
stvo nekaterih privatnih obrtni­
kov, k: ne m orejo prikriti svo­
jega nerazumevanja za državni 
in zadružni sektor obrtništva. 
Tako je neki delegat, privatni 
obrtnik, predlagal celotno listo  
štirih kandidatov, od katerih 
s-> bil: prav vsi privatni moj­
stri. V zboru proizvajalcev naj 
bi menda po njegovem  mnenju 
zastopali celotno obrtništvo sa­
m o privatni obrtniki. Ker pred­
lagatelj tudi ni podal nobene­
ga stvarnega razloga, zakaj 
predi a za prav te obrtnike in 
tudi ni podal n njih nikake  
ccene, je vzbudil med mnogimi 
delegati precejšnje negodova­
nje.

Na kandidatno listo je prišlo 
vseh  12 predlaganih kandida­

tov, od katerih jih je bila polo. 
vica iz socialističnega sektorja 
in polovica iz privatnega sek­
torja obrtništva Izvoljeni so 
bili: soboslikarski pomočnik
Franc Baggia, državni knjigo- 
veški obrtni mojster Franjo Ve­
trih in državni krojaški moj­
ster Fanči Žigon — vsi trije iz 
socialističnega sektorja obrtni­
štva — ter ključavničarski moj­
ster Janez B rilli iz privatnega 
sektorja.

V kočevskem okraju je  čez
70 delegatov obrtnikov in obrt­
nih delavcev v o l io  dva odbor, 
mita. Volitve, za katere je vla­

dalo veliko zanimanje, so po­
kazale, da so volivci res trezno 
prem islili In pošteno pretehtali 
vprašanje, kdo naj bo njihov  
odbornik. Izmed 15 predlaganih  
kandidatov sta bila izvoljena  
Miha Kogoj, obrtni delavec in 
predsednik okrajne obrtne zbor­
nice ter Franc Pahulje, pred­
sednik odbora mizarskega pod­
jetja.

V Črnomlju so delegati obrfr- 
nikov in obrtniških delavcev iz­
volili tri odbornike v  zbor 
proizvajalcev, k i bo štel 21 
članov

P r e te k l i  te d e n  so c e l jsk i d e lo v n i k o le k tiv i p rv ič  iz b ira ti  sv o je  
z as to p n ik e  v m e stn i zb o r p ro iz v a ja lc e v ,  v  n a jv e č je m  p o d je tju  v  
C e lju , v T o v a rn i e m a jl i r a n e  p o sed e , so to  o d g o v o rn o  n a lo g o  
z au p a li tov. A lb in u  L e s ja k u , A n to n u  T o fa n tu , F r a n c u  K ib iču , 
Ivlirku D o b e ršk u  in  A lf r e d u  M e ž n a r ič u  (n a  s l ik i  (Xi leve p r o t i  
d e sn i)

Delegati splošnih kmetijskih  
zadrug iz Gabrovke, Kresnic, 
Besnice, Litije, Jablanice, Pre. 
žganj, Vel. K ostrevnice, Vač in 
Hotiča so se zbrali na volišču v 
Šmartnem pri Litiji. Od 70 de­
legatov jih je manjkalo le 6, in 
še ti so opravičili svojo odsot­
nost. 2ivahno so sledili gospo­
darski in družbeno politični 
razpravi o vlogi zbora proizva. 
jalcev, v katerega so izvolili 
enega odbornika. Vse delegacije 
so želele im eti svojega pred­
stavnika že v  sami voliln i ko­
m isiji, zato je bilo pričakovati, 
da se bo med njimi razvila ži­
vahna borba za odbom iško m e­
sto in da bo vsak želel, da bi 
bil odbornik iz njihove zadruge. 
Nadaljnja razprava pa je poka­
zala, da je želja vseh, da naj bo 
odbornik iz katere koli km etij­
ske zadruge, samo da je napre­
den km et in dober zadružnik. 
Predlagali so pet kandidatov, 
najnaprednejših km etov — za. 
družnikov splošnih km etijski i 
zadrug, izvolili pa so Ludvika 
Vidica, predsednika KZ Šmar­
tno pri Litiji.

D elegati- splošnih km etijskih  
zadrug okraja Trbovlje so izvo­
lili za zbor proizvajalcev eneaa 

odbornika. Izjemoma je bila 
tukaj udeležoa aokaj slaoa. saj 
je bilo od 40 izvoljenih delega­
tov prisotnih le 29 delegatov. 
Izvolili so Jožeta Slaka, kmeta 
lz Svibnega pri Radečah.

Goriškim kmetom, zadrugam tu ekipi
za zaščito rastlin se obeta veiiko dela

Z n a n o  je ,  d a  Je G o riš k a  m e d
p o k ra jin i a ra l, k je r  u n ič u je  k o lo ­
r a d s k i h ro šč  v v e lik e m  o b segu  
k ro m p ir je v e  n a sa d e . T a k o j,  ko  sa 
je  p o ja v il,  so u s ta n o v ili  p r i  o k ra j­
n e m  lju d s k e m  o d b o ru  p o seb e n  
»štab  za  z a t i r2 n je  k o lo ra d a r ja « , 
iz  k a te re g a  se je  p o z n e je  ra z v ila  
» ek ip a  za z ašč ito  ra s tlin « .

L e to š n ji  re d n i m n o ž ič n i p re g le d i 
k ro iu p ir iš č  so b ili u sp e šn i, ta k o  
d a  je  b il d ru g i  ro d  h ro š č a  re d e k  
p o ja v . T o  je  k m e te  n e k a k o  u s p a ­
v a lo  in  s p la h n e la  je  b o ja z en , d a  
b o d o  ob le to š n ji p r id e le k .  V je ­
s en i so z a t i r a n je  z a n e m a ril i ,  k a r  
p a  se  jim  je  b r id k o  m ašč e v a lo . 
Iz  z em lje  je  n a m re č  p r ile z e l še v 
v e č ji m n o ž in i t r e t j i  ro d  h ro šč ev . 
A k a j bo  d ru g o  le to ?  D o b ro  b i 
b ilo . Če b i d a le  k m e ti js k e  z a d ru ­
ge g o to v  o d s to te k  d o b ič k a  v sk lad  
za zašč ito  r a s tl in ,  iz  č e s a r  bi k u ­
p il i  p o tre b n e  s t ro je ,  z a š č itn a  s re d ­
s tv a  itd .

T u d i o dnos u p ra v e  v o ja šk ih  go­
s p o d a r s k ih  e k o n o m ij n a j  b i b il

d o  te g a  v p ra š a n ja  v  b o d o č e  d r u ­
g a če n . T a k o  je  im e la  n .  p r .  ek o ­
n o m ija  n a  b iv šem  le ta liš č u  v  A j­
d o v š č in i  p o le g  v r tn in e  v s a je n  tu ­
d i k ro m p ir .  K m e to m  n is o  d o v o ­
lili, d a  b i t a  k ro m p ir iš č a  p re g le ­
d a l i .  R ek li so, d a  bodo  to  že 
s a m i o p ra v il i .  V e n d a r  so p r ič e li  
le s t i  s re d i s e p te m b r a  h ro šč i čez  
c e s to  n a  s o se d n je  n j iv e .  K o so 
n a to  s p o zn a li n e v a r n o s t ,  so  pom oč 
s p re je l i .

P o le g  k o lo ra d s k e g a  h ro š č a  se Je  
p o ja v il  le to s  v o k o lic i Š e m p e tra  
in  S o lk a n a  tu d i  a m e r iš k i k a p a r .  
M es tn i l ju d s k i  o d b o r N o v a  Go­
r ic a  in  o b č in sk i l ju d s k i o d b o r 
Š e m p e te r  p r i  G oric i s ta  sed a j 
u v e d la  obvezalo z im sk o  š k ro p l je ­
n je  in  č išč e n je  s a d n e g a  d re v ja .  
K m e to m  in z a d ru g a m  bo  p o m a­
g a la  p re d v s e m  e k ip a  za  zašč ito  
ra s t l in .  V S re d n je m  P o s o č ju  in 
L ev p i v  G o rn jih  B rd ih  je  «napa­
d e l m a li z im sk i p e d ic  p re d v s e m  
č e šn je . V n e k a te r ih  k r a j ih  o b č in e  
K a n a l,  G rg a r ,  p o n e k o d  n a  V ip av ­

s k e m  im v  B rd ih , so  g o sen ic e  ob ­
je d le  v se  l is t je  in  p lo d o v e . Ob- 
ž r le  so tu d i  m a re lic e  in  ja b la n e , 
s p ra v i le  p a  so se ce lo  n a  č rn i  
g a b e r .  N o, le to s  so  k m e tje  že 
o v ili okoli č e š n je v ih  d e b e l le p il­
n e  t r a k o v e ,  d ru g a  d re v e s a  p a  bo­
d o  p o š k ro p il i .  j .  r .

V T uhinjski dolini 
uvajajo rodovniške 
knjige
K m etijska zadruga v  Lazah 

je ena izmed najm očnejših v  
Tuhinjski dolini. Prizadeva si. 
da bi svojo dejavnost čim bolj 
razširila. Sedaj odkupuje les, 
krompir in druge km etijske 
pridelke. Čeprav v  teh krajih 
krompir ne uspeva dobro, ga je 
odkupila ta zadruga dosedaj 8 
vagonov. V elike zasluge za 
uspešen razvoj zadruge ima po­
slovodja tov. Peter Boleha, ki 
skrbi, da je na zalogi vedno do­
volj škropiva, um etnih gnojil 
in drugih predmetov. Pohvale  
vredno je tudi delo tajnika 
upravnega odbora.

Važna gospodarska panoga v 
teh krajih je živinoreja. Za­
družniki so uvedli sedaj rodov­
nik. G ojili bodo le zdravo in 
močno plem ensko živino. V La­
zah, Šmartnem in Srednji vasi 
so že izvedli sprejem živine v 
rodovnik. O pomenu rodovni­
ka za dobro vzgojo živine in o 
živinorejstvu nasploh je govoril 
na zadnjem zborovanju živino­
rejcev tov. inž. Sim ončič. Z za­
nim ivim  predavanjem  je zelo  
zainteresiral vse  poslušalce.

V decembru bodo pričeli s
poukom na dvoletni km ečki na­
daljevalni šoli, kjer bo izpopol­
nila svoje strokovno znanje  
predvsem  m ladina. P. J.

»Partizanka« bo p rihod­
nje leto vozila tu riste  
od Benetk do P ire ja
Jadranska linijska plovba je 

sklenila pogodbo s švicarskim tu-' 
rističnim uradom o, najemu parni­
ka »Partizanke«. Ladja bo poleti 
1953 15 dni prevažala inozemske 
turiste od Benetk do Pireja, Po­
godba je zelo ugodna za Jadran­
sko linijsko plovbo, ki bo dobila 
za najem ladje 1800 dolarjev na 
dan.

Škodljiva
kupčijaUvozno-izvozna bilanca je v  na­

rodnem gospodarstvu vsake drža­
ve bistvena postavka pri reševanju 
gospodarskega položaja. Glede na 
našo zaradi suše letos zmanjšano 
kmetijsko proizvodnjo smo dolžni, 
urejati naš izvoz in uvoz v  tem 
smislu, da najdemo primerno iz­
biro blaga, ki ga v  notranjem pro­
metu Lahko pogrešamo in tako 
ustvarimo pogoje za čim uspešnej­
šo zunanjo trgovino. Poleg indust­
rijskih predmetov, ki smo jih za­
čeli zaradi tega v  večji men izva­
žati, nadaljujemo v dopustni me­
ri tudi z izvozom tistih živil, ki 
jih kljub zmanjšam kmečki proiz­
vodnji lahko pogrešamo, da tako 
ustvarimo čim večji priliv deviz, 

Od važnejših živil izvažamo 
predvsem živino v več cvropskio 
držav, med drugim tudi v  Italijo. 
Naloga izvoznih podjetij naj bi 
bila, da dosežejo na tujem trgu 
čim ugodnejšo ceno. Vendar ne­
katera podjetja ne razumejo ali 
nočejo razumeti, da je uspeh na 
zunanjem trgu odvisen od enotne­
ga nastopa. Izvozna podjetja so se 
zato na skupnem sestanku dogo­
vorila, da bodo izvažala pod isti­
mi pogoji in po dogovorjenih ce­
nah. Tega dogovora pa se ne drži­
jo vsa podjetja, čeprav je bil spre­
jet sporazumno. Tak primer nedi­
scipline je pokazalo med drugimi 
podjetje »Vojvodina-Coop< iz N o­

vega Sada, ki na najrazličnejše na­
čine ruši ta dogovor, istočasno pa 
krši tudi osnovna načela pravilne­
ga trgovskega poslovanja, uzanc 
m poslovne morale. Tako je n. pr. 
to podjetje v  mesecu oktobru pro­
dalo v Italijo večjo količino živi­
ne znatno pod dogovorjeno ceno 
(za 12—22*/o) in tudi pod ceno, ki 
bi jo lahko doseglo v  Italiji glede 
na ceno ostalih držav, ki prodaja­
jo živino v  to državo. Takih pri­
merov je še več. S takim načinom 
trgovanja omogočamo inozemskim  
kupcem znatne dobičke na račun 
našega delovnega ljudstva, po dru­
gi strani pa je oškodovano naše 
narodno gospodarstvo kot celota.

Ugled naše zunanje trgovine 
kvarijo nekatera podjetja tudi s 
kršitvijo načel splošnega trgovske­
ga poslovanja, ki prehaja v neka­
terih primerih že v  kriminal, jas­
no je, da živina na poti izgublja 
na svoji teži. Pri podjetju »Vojvo- 
dina-Coop« pa je obratno. Nasled­
nja razpredelnica nam prikazuje, 
da je bila živina fakturirana z do 
30 «/o nižjo težo, kakor pa je bila 
ugotovljena na obmejni carinski 
postaji, čeprav bi morala biti te­
ža, upoštevajoč prevozni kalo, 
manjša.

Primer Enota Fakturna Dejanska Razlika
mere teža teža

1. kg 38.373,— 44.013,— 5.640.—
2. kg 6.935.— 7.576,— 641.—
3. kg 12.000.— 15.454,— 3.454.—
4. kg 8.300.— 11.424,— 2.924.—
J. kg 34.350,— 48.180.— 13.830.—

R e o r g a o iz a e ifa  „divfils“ 
m lek a rn  na T o lm in sk em

o
Jih«
sm o

d e lu  ta k o  im e n o v a n ih  »div- 
m lekare-n  n a  T o lm in sk e m  

že v e č k r a t  p o ro č a li. D oslej 
je  d e la lo  v te h  k r a j ih  87 ta k š n ih  
m l e k  a re n . U k v a r ja le  so se s p ro ­
iz v o d n jo  m le č n ih  izd e lk o v , k a te -  
r ih  k a k o v o s t je  p a d a la  iz d n e v a  
v  d a n . V rh  te g a  pa  je  v e č in a  te h  
m le k a re n  d e la la  p ro tiz a k o n ito .  - 
M ed tem  ko  so se v k lju č ile  m le- 
k a rn e  v b iv šem  id r i js k e m  o k ra ju  
že p re d  d v e m i le t i  v  sp lo šn e  k m e ­
t i j s k e  z a d ru g e , s ta  to  s to r i l i  v 
is te m  ča su  v to lm in s k e m  o k ra ju  
le  m le k a rn i  v Soči in  Id rsk e m . 
S e le  v  z a d n j ih  m e se c ih  se je  
v k l ju č i lo  v k m e tijs k e  z a d ru g a  n a d  
60 m le k a re n . O sta le  s e d a j v e č i­
n o m a  n e  o b ra tu je jo .  U p rav n i o d ­
b o ri z a d ru g  m o ra jo  p o s k rb e ti ,  d a  
se  bodo  p r ik l ju č i l e  z a d ru g a m  ša 
p re o s ta l*  m le k a rn e .  P r i  te j  r e o r ­
g a n iz ac iji  n a j  s o d e lu je jo  tu d i ob­
č in sk i l ju d s k i o d b o r i, k i m a rs i­
k je  še n iso  z av z e li p ra v i ln e g a  s ta ­
liš č a  d o  n j ih .

O d b o ri z a d r u g  n a j  o rg a n iz ira jo  
že s e d a j m le k a rs k e  o d sek e , k i  bo­
do  v o d ili te  m le k a rn e .  T e m le ­
k a rn e  bodo  v b odoče  v g la v n e m  
z b ira le  m le k o  im ga  p o š ilja le  v 
v e č je  m le k a rs k e  . o b ra te ,  k i  j ih  
s e d a j v o k ra ju  že g rad * , a li pa  
j ih  bodo  p r ič e li .  T u d i d e lo  "živi­
n o re js k ih  o d b o ro v  se z u k in i tv i jo  
»d iv jih«  m le k a re n  p re c e j iz b o ljšu ­
je .  M nogi o d b o ri so že s e d a j sk le ­
n i l i ,  d a  b ed o  je m a li  od p ro d a ­
n e g a  m le k a  in  ž iv in e  (p ro d a ja li  
jo  bodo  ž iv in o re js k i  o d b o ri)  do lo ­
čen  zn ese k , k i ga  bodo  u p o ra b il i  
z a  iz b o ljš a n je  p la n in s k ih  p a šn i­
k o v  in ž iv in o re je .  T . D.

Kako Je z  odkupnimi 
cenami živine

Milijardo 300 milijonov 
za m elioracije 
na Hrvatskom
V predlogu družbenega plana 

za L 1953 je določeno za meliora­
cijo polj in regulacijo rečnih to­
kov na Hrvatskem milijardo 300 
milijonov dinarjev.

Z melioracijo polj v bližini N o ­
ve Gradiške in velikih površin na 
državnem posestvu Bel je, kjer bo­
do izvedli največja dela, bodo do­
bili več tisoč hektarov novih po­
vršin, ki bodo zelo rodovitne za 
gojenje poljskih kultur. Od regu­
lacije rek bodo največja dela na 
Savi pri Zagrebu. Sisku in Sla­
vonskem Brodu. Z regulacijo bo­
do obrežna področja zaščitili pred 
poplavami, hkrati pa razširili 
plovbo na Savi. Velika dela bodo 
tudi pri regulaciji Drave, Mure in 
nekaterih drugih rek.

D an es  m o re m o  g o v o rit i  o o b li­
k o v a n ju  o d k u p n ih  cen  k m e ti js k ih  
p r id e lk o v  sam o  v sk la d u  s t r ž ­
n im i p o g o ji, k i j ih  u s tv a r ja ta  po ­
n u d b a  in  p o v p ra š e v a n je .  S te m  
v zvez i u g o to v im o  la h k o  n u jn o s t ,  
d a  se z n iž a jo  o d k u p n e  cen e  ži­
v in i. P o n u d b a  ž iv in e  n a  t rg u  je  
n a m re č  d o k a j m o č n a , m e d te m  ko 
p o v p ra š e v a n je  n e  m o re  z a je ti  po ­
n u je n ih  k o lič in , če o s ta n e m o  p ri 
s e d a n jih  c e n a h . D o g o v o ri o od ­
k u p n ih  c e n a h  m o ra jo  b i t i  za to  
o d ra z  s ta n ja  n a  t rg u .

P o d je t ja ,  k i se b a v ijo  z o d k u ­
p o m  in  p ro m e to m  ž iv in e , so s* 
d n e  3. d e c e m b ra  s e s ta la  n a  T rg o ­
v in sk i z b o rn ic i L R S , k j e r  so m ed  
d ru g im  p o n o v n o  o b ra v n a v a la  
v p ra š a n je  te h  cen .

D o g o v o r p o d je t i j  o o d k u p n ih  
cer .ah  ž iv in * , k i je  b il s p r e je t  n a  
e n em  p re jš n j ih  s e s ta n k o v  in  ki 
jo  b il o b ja v lje n  tu d i  v d n e v n e m  
č a s o p is ju , so z a s to p n ik i te h  p o d ­
je t i j  p o p ra v il i  in  s p re je l i  sk l* ? , 
d a  se o d k u p n e  c e n e  v s e h  v r s t  
ž iv 'n e  zn iž a jo . N iž je  o d k u p n e  ce­
n e  (od p re j  d o g o v o r je n ih )  v e lja jo  
od 4. d e c e m b ra  1952 d a l je .  N a 
p o d ro č ju  p o s a m e z n ih  o k ra je v  se 
p o d je t ja  la h k o  d o g o v o rijo , d a  v e -

Gospodarske vesti
tovarni je sicer zaposlenih 9009 
delavcev, vendar so delovni čas 
skrajšali le onim delavcem , ki 
delajo v proizvodnji avtom obil­
skih gum. Ti delavci so s tem  
izgubili še en delovni dan v 
tednu, tako da bodo sedaj delali 
tedensko samo štiri dni. Domne­
vajo, da je vzrok za skrajšanje 
delovnega časa predvsem  po­
slabšanje trgovine s tem i pro­
izvodi.

Število  nezaposlenih v  Belgiji
je v  zadnjih m esecih občutno 
naraslo. V preteklem  letu je  bilo 
povprečno na m esec — 153.452 
nezaposlenih, med tem  ko je v  
zadnjih desetih m esecih tega leta  
nezaposlenost v  B elgiji dosegla 
171.090 popolnoma nezaposlenih. 
Polzaposlenih delavcev je bilo 
lani v  decembru 92.840, v  febru­
arju 1952 pa se je število  pol- 
zaposlenih dvignilo na 103.017. 
V poletnih m esecih se je število  
nezaposlenih zaradi sezonskih  
del v  km etijstvu precej zmanj­
šalo, vendar je m esečno po­
vprečje tega leta bilo še vedno  
višje od preteklega leta: letos 
— 77.868, v  preteklem  letu —  
53.068 nezaposlenih.

Na Danskem bodo pričeli pro­
izvajati avtom obile iz plastične  
mase? Skupina tovarnarjev iz 
Kopenhagna je poslala m inistr­
stvu za trgovino prošnjo, da jim  
odobri kredite za proizvodnjo 
plastičnih avtom obilov. Novi 
avtom obili bi im eli plastično 
karoserijo, ki bi bila pritrjena 
na šasijo iz aluminija. Avtomo­
bil, napravljen iz tega m ateri­
ala, bi bil za 700 kg lažji, čeprav 
bi ostal po velikosti enak ame­
riškim  avtom obilom  s šestim i 
sedeži. Za prvo serijo avtomo­
bilov nam eravajo uporabiti 
nem ške trieilindrske dvotaktne 
motorje, s katerim i bi avtomo­
bili dosegli hitrost 120 do 130 
kilom etrov na uro. Projektanti 
novega avtom obila trdijo, da je 
plastična karoserija mnogo od­
pornejša proti mrazu in toploti, 
približno enako močna kakor 
jeklena in nevnetl.iiva. Razen 
tega ne rjavi in izolira tudi 
zvok.

A vstrijsko - poljski trgovski 
razgovori so se razbili. Kakor 
je pred dnevi objavila avstrij­
ska vlada, so b ili trgovinski raz­
govori, ki so se pričeli že pred 
14 dnevi v  Varšavi med A vstri­
jo in Poljsko, nenadoma preki­
njeni. A vstrijska delegacija je  
namreč izrazila željo, da bi 
Poljska določila enotne cene 
premogu za vse države, na kar 
pa Poljaki niso pristali. Avstrijci 
so nadalje zahtevali, da bi polj­
ski premog plačevali tudi z vi­
soko kvalitetn im i avstrijskim i 
izdelki, ne pa samo z dolarji. 
Ta avstrijska zahteva je bila 
podkrepljena tudi z dejstvom, 
da je dosedanja trgovina med 
Avstrijo in Poljsko kazala v i­
sok saldo v  korist Avstrije.

Skrajšanje delovnega časa v 
angleških tovarnah gume. Več 
kot tri tisoč delavcem  in štiri 
sto delavkam , zaposlenih v  ber- 
m ingem ški tovarni gum ijastih  
izdelkov, so skrajšali delovni 
čas za nedoločeno obdobje. V

Iz  teh primerov vidimo, da ne 
gre za event, enkratno pomoto v  
računu ali pri tehtanju, temveč za 
stalno prakso fakturiranja nižje 
teže in dobre kupčije. Način, ka­
ko sta se za te vrste poslov dogo­
vorila naš prodajalec in italijan­
ski kupec, nam ni znan, prav go­
tovo pa sta bila o tem dogovorje­
na. Zato se ne smemo čuditi vpra­
šanju italijanskega carinika, ki je 
ob pregledu živine na meji po­
smehljivo vprašal, ali se naša ži­
vina na potovanju redi.

To podjetje torej ni kršilo sa­
mo sporazumnega dogovora o ce­
nah, ampak tudi osnovna načela 
poslovanja, in so ti prekrški, ka­
kor že rečeno, kriminalnega zna­
čaja.

Proti vsem takih in podobnim 
pojavom moramo nastopiti najost­
reje. Ne gre samo za nepravilno 
poslovanje in škodljivo sklepanje 
pogodb, ki kvari ugled našim iz­
voznim podjetjem in državi, tem­
več tudi za pobijanje poslovne ne­
morale. Statuti trgovinskih zbor­
nic določajo za kršilce načel po­
slovne morale postopek pred čast­
nimi sodišči, ki lahko izrekajo 
ostre moralne kazni. Poleg tega pa 
moramo vztrajati, da se proti takim  
podjetjem izvajajo tudi najostrej­
ši gospodarsko-upravni ukrepi, 
proti odgovornim osebam pa js 
uvesti kazenski postopek zaradi 
nevestnega gospodarskega poslo­
vanja in izstavljanja listin z važno 
vsebino. Z.

ODGOVORI NA VPRAŠANJA

I ja jo  z a  n j ih o v o  p o d ro č je  še n iž ­
je  c en * , n ik a k o r  pa se ta k  d o ­
g o v o r n e  sm e  n a n a š a t i  n a  v iš je  
c en e , k o t  so b ile  d o g o v o rje n e  n a  
že o m e n je n e m  s e s ta n k u  (dne  3. 
d e c e m b ra ) .  Z a to  je  p o tre b n o , d a  
se n a k u p o v a lc i  p re d  n a k u p o m  za­
n im a jo  n a  o k ra jn i  T rg o v in sk i 
z b o rn ic i za  c en e , k i v e lja jo  v 
o k ra jn e m  m e r ilu .  Z a s to p n ik i p o d ­
je t i j  so se d o g o v o ril i  tu d i o u k r e ­
p ih  z o p e r  p o d je tja ,  k i even tuelm o  
n e  bi ra v n a la  v  sk la d u  s te m  do ­
g o v o ro m . S k le n ili  so . d a  se bo  
v s a k  p r im e r  n e d is c ip l in i ra n o s t i  
o b ra v n a v a l p re d  č a s tn im  so d iščem  
z b o rn ic e , ra z e n  te g a  p a  bod o  
u k re p a li  z o p e r  ta k o  p o d je t je  go- 
s ip o d arsk o -u p ra v n o  (b lo k ira n je  fi­
n a n č n ih  s re d s te v ) .

K a k ršn o k o li  sk lic e v a n j*  p ro d a ­
ja lc e v  ž iv in e  n a  o d k u p n e  cen e , 
k i so b ile  o b ja v lje n e  v  d n e v n e m  
č a s o p is ju  v  z a č e tk u  m e se c a  n o ­
v e m b ra ,  je  to re j  n e u te m e lje n o , 
n a lo g a  o d k u p n ih  p o d je tij  in  n a ­
k u p o v a lc e v  pa  je , d a  se n o v o  
d o g o v o r je n ih  cen  d rž ijo .  O te m  
d o g o v o ru  so o b v eščen a  ta k o  p o d ­
j e t j a  k a k o r  o k ra jn e  T rg o v in sk e  
z b o rn ic e .

T rg o v in s k a  z b o rn ic a  za  L R S

M. F. Llubllana. — Vaš mož
ie moral zaradi bolezni preki- 
niti studii na tehniški visoki šoli 
in ie s tem  izgubil Dravico do 
brezplačne zdravstvene oskrbe 
■eri Zdravstvenem fondu in v 
bolnici kot študent. Dohodkov 
nima nobenih, pač na ie pode­
doval po očetu, četrtino hiše v 
vrednosti 125.000 dinarjev. Ker 
ste v i v  službi, vas zanima, ali 
ima vaš mož brezplačno zdrav­
stveno oskrbo iz socialnega za­
varovanja. ker ga vzdržujete in 
nim a iz navedenega premoženja 
nikakih dohodkov. Pri tem vas 
m oti pripomba na bolniškem  
listu, do  kateri družinski član 
za uživanje zdravstvene zaščite 
ne sme im eti svoieaa premože­
nja oziroma dohodka preko 1.000 
dinariev mesečno.

Po 14. členu zakona o social­
nem zavarovanju imajo pravico 
do zdravstvenega varstva tudi 
družinski člani zavarovanca, in 
to soprog, otroci in vnuki pod 
posoiem . da iih  zavarovanec 
vzdržuje: starši, stari starši,
bratie in sestre Da pod pogojem, 
da iih zavarovanec vzdržuje in 
da nim aio lastnega premožpnia. 
Po 7. točki prvega navodila k 
zakonu o socialnem  zavarovanju  
pa ie oredpisano. da starši, 
stari starši, bratie in sestre ne 
sm eio im eti čistega dohodna od 
premoženja ali iz drugega vira 
v znesku preko 1.000 dinariev  
m esečno, ker sicer izgube pra­
vico do zdravstvene zaščite. Ker 
se za soproga zahteva samo, da 
sa drugi soDrog vzdržuje, bo 
imel vaš soprog pravico do brez­
plačnega zdravlienia brez ozira 
na navedeno prem oženle. iz 
katerega nima dohodkov.

D. S., R E Š K O . — V NTOV s te  
Tblli o d  9. s ep t. 1943 d a l je  in  s te  
o s ta l i  po  o sv o b o d itv i v  v o ja šk i 
s lu žb i k o t  a d m in is tr a t iv n i  o fic ir . 
Z a ra d i in v a lid n o s ti  s te  b ili o d p u ­
ščeni! z d n e  3. ja n u a r ja  19S2 iz 
JL A . n a k a r  s to  s to p ili  v  d rž a v n o  
s lu žb o . Z  o d lo čb o  OLO K rš k o  z 
d a e  19. ju l i ja  t .  1. s te  b ili  n a s ta v ­
lje n i  v  s lu žb o  z n a z iv o m  m a ti­
č a r ja  X V . p la č iln e g a  r a z re d a ;  z 
is to  o d ločbo  v a m  j e  b ilo  p r iz n a ­
n ih  9 l e t  in  16 d n i v š te v n e  d o b e  
za  n a p re d o v a n je .  A li je  o d lo čb a  
p ra v i ln a ?

O d lo čb a  v a m  je  v  sm is lu  14. č le ­
n a  p ra v i ln ik a  o n a z iv ih  in  p la ­
č a h  p is a rn iš k ih  u s lu žb e n c e v  d o lo ­
č i la  p ra v iln i  p la č iln i  ra z re d ,  v e n -  
dar_ v am  n i p ra v iln o  iz ra č u n a la  
s lu ž b e n e  d o b e . k e r  b i se  v a m  m o­
r a l  č as  so d e lo v a n ja  v  N O V  ra -

Inž. Turnšek Viktor:

Organizacija v gradbeništvu 
in upravljanje po delovnih
kolektivih

šel v »Sloven­
iš. «ept. 1052: 

misli o delavskem uprav lja- 
radbeništvu« analizira  ing.

T  članku, ki je 
skem poročevalci; 
»Nekaj 
n hi
Favle Z a u c e r  delavsko up rav ljan je  v 
našem naj večjem gradbenem podjetju 
»GRADIS« kot prim or up rav ljan ja  
v gradbeništvu nasploh. Iz načina 
analize kot tudi iz sklepa, na osno­
vi katerega naj se razvije diskusija, 
pa sledi nekaj zaključkov, po k a te ­
rih na j bi *e izvedla reorganizacija 
v gradbeništvu. Mislim, da osnove, 
na kateri naj se po mnenju inž. 
Zaucerja izvrši reorganizacija, oziro­
ma naj se razprav lja  o reorganiza­
c iji. ne moremo sprejeti brez pom i­
sleka, ne da bi o tem posebej dis­
ku tira li in si bili v svesti, v katero 
sm er bi šel razvoj organizacije v
gradbeništvu.

Namen tega č lanka je dati v raz­
pravo osnovne postavke, ki naj bodo 
izhodišče organizacije  v gradbeni­
štvu in up rav ljan ja  podjetij p» de- 
lovr.ih kolektivih.

Iz objavljenega č lanka inž. 2au- 
cerja  sledijo naslednje osnovne m i­
sli in nedostatki:

1. »Zaradi svoj«=tvene organizacije 
gradbenih podjetij tudi Zakon o 
upravljal.iu  podjetij ni prišel v pol­
ni meri do veljave in izraza . . .«

2. »Zaradi kom plicirane s tru k tu re  
»GRADIS« . . .  (15 gradbišč, cen tra l­
ni obra ti in 5 ekonomije) . . .  so o r­
gani up rav ljan ja  povsem nenavadni.«

»Vsako gradbišče in obrat ima 
svoj delavski svet in upravni od­
bor . . ., vsa gradbišča, obrati, eko­
nomije in direkcije volijo centralni 
delavski svet . . . .  ki voli 10-člnnski 
upravni odbor. Ta dva organa (cen­
tra ln i delavski svet in upravni od­
bor (V. T.). ki naj bi predstavljala 
resnične oblike delavskega uprav lja ­
nja, pri GRADIS pa to ne more biti.« 
Iz načina volitev je  razvidno ». . . da 
delavski svet ni izvoljen v skladu z 
zakonom o up rav ljan ju  podjetij, tem ­
več pomeni ta  delavski svet neka­
ko predstavništvo izvoljenih delega­
tov posameznih edinic »GRADIS«.«

5. Iz gornjega, kot tud i iz nekate­
rih drugih odstavkov v članku bi 
se delo zak ljučiti, da sta po mnenju 
inž. Zaucerja tako centraln i delavski 
svet kot t.id i d irekcija  odveč: »pre­
cej razum ljivo je, na delovni kolek­
tivi (gradbišča V. T.) v »GRADIS«

ne morejo odločilno posegati v u p rav ­
ljan je  gradbenega podjetja.«

4. Iz drugih mest v članku pa bi 
zopet sledilo, da na j centraln i delav­
ski svet in d irekcija  ostaneta in da 
je  treba le razm ejiti kom petence med 
delavskim i sveti na gradbiščih ter 
med direkcijo , ozirom a centralnim  
delavskim  svetom.

5. Po m nenju inž. Zaucerja je  ne­
pravilno, da im a celotno podjetje 
enoten ta rifn i praviln ik .

To «o ugotovitve, ki mislim, da so 
v članku ' inž. Zancerja osnovne v 
pogledu organizacije gradbeništva. 
V prašanj, ki so v zvezi z odnosom 
direkcije podjetja do uprav ljan ja  se 
ne mislim do tikati. Poudariti je  po­
trebno. da so brez dvoma pravilni 
odnosi d irek to rja  in tehničnega vod­
stvenega kad ra  do up rav ljan ja  po 
delovnih kolektivih vsaj toliko važ­
ni kot pravilna organizacijska ob­
lika sama. V endar pa so nepravilna 
organizacijska oblika in o=fnTa ne­
rojena vprašan ja  gospodarskega po­
slovanja s svoje strani tudi ovira za 
ra/čiŠčcnje pravilnih odnosov v pod­
jetju.

Brez dvoma je organizacija g rad ­
beništva svojevrstna in različna od 
organizacije v industriji, vendar pa 
bo m oralo načelo uprav ljan ja  po de­
lavskih svetih tem eljiti na osnovni 
organizacijski enoii. ki je  podjetje. 
Ko srao uresničevali načelo opiav- 
ljan ja  po delavskih svetih, smo v 
m arsikateri panogi m orali surove «n 
umetno ustvarjene organizacijske 
tvorbe, ki so izvirale iz b irok rat­
skega načina up rav ljan ja , razbiti zo­
pet nazaj na osnovne edinice p

je tja . Povečini pri tem ni bilo vuč­
jih težav, ker so posamezna podjet­
ja  že p re j obstajala in jih je bilo 
treba  zopet uspostaviti.

Nekoliko težje je to brez dvoma 
pri naših gradbenih podjetjih , ki so 
postopno nastajala in rastla  z na­
logami, ki jih prej niso poznala. 
K ljub tej težavi pa si načelno m o­
ramo zastaviti vprašanje, k a j je ali 
ka j naj bo v gradbeništvu podjetje. 
Ce bomo pravilno odgovorili na to 
vprašanje, je  problem up rav ljan ja  
po delavskih svetih v gradbeništvu 
prav isti kot v ostalih gospodarskih 
panogah. Po osnovnem zakonu o 
uprav ljan ju  delavskih svetov v pod­
je tjih  more imeti vsako podjetje le 
en delavski svet. Navodilo o volit­
vah organov po delovnih kolektivih 
sicer predvideva možnost, da se po­
leg delavskega «veta in upravnega 
odbora volijo tudi organi za u p rav ­
ljan je  v posameznih obratih , toda 
s pogojem, da «e zagotovi enotnost 
gospodarjenja vsega podjetja. Ce iz­
hajam o iz zaključnega stališča inž. 
Žauceria, da je treba osvojiti načelo 
uprav ljan ja  neposredno na kraju  
proizvodnje (to je v gradbeništvu na 
gradbišču), bi bil končni efekt ta . 
da bi «e pri jačanju upravnega sve­
ta  na gradbišču glavna d irekcija 
sprem enila v glavno d irekcijo  pod 
jotif — gradbišč. Tako bi nastala 
oblika, ki smo jo v proizvodnji na 
splošno ukinili.

Postaviti je treba vprašanje ali te 
gradbišče podjetje, ali pa lahko ob­
stoja podjetje z različnim i g radb i­
šči. Ce b i ’" trga li iz načela, ki ga 
je  postav . Zauccr, bi logično

ne^ mogli imeti pod jetij z več g rad ­
bišči. To stališče bi vodilo končno 
do likvidacije večjih inženirskih 
gradbenih podjetij.

Na organizacijo  v gradbeništvu bo­
do vplivali naslednji fak to rji: veli­
kost del, ki jih  je treb a  izvršiti, čas 
gradnje, vrsta del, k ra j gradnje, 
možnost uporabe m ehanizacije in 
predvsem tud i količina razpoložljive 
m ehanizacije. Glede na vplivnost po­
sameznih faktorjev  bodo tudi orga­
nizacijske oblike različne. Tako so 
znane ne samo pri nas, am pak tudi 
v tehnično razvitih  d ržavah nasled­
nje karak teris tične  organizacijske 
oblike:

1. SAM OSTOJNO GRADBIŠČE: Ta 
o rganizacijska oblika se uporab lja  
za izredno velika dela ko t: gradnjo 
avtoceste, gradnjo železnic, gradnjo  
velikih regulacijskih del in podob­
no. K arakteristika  pri tem je p red ­
vsem ta , da organizacijska oblika ta ­
kega sam ostojnega gradbišča ni pod­
jetje, temveč režijska grupa postav­
ljena od investitorja , ki je v večini 
prim erov državni organ. Ta režijska 
grupa im a poleg tega izredna po­
oblastila do ostalih gospodarskih o r­
ganizacij (transport, dobave m ate­
riala, m obilizacija delovne sile itd.). 
Pri teh vrstah gradenj se n porablja 
m ehanizacija v največji m eri in se 
tudi zaradi obsega del, ki da lje  časa 
tra ja jo  m ehanizacija iztroši nepo­
sredno na teh delih. N abava m ehani­
zacije se obravnava kot sestavni del 
investicijskega objekta. In te rna  o r­
ganizacija trk eg a  sam ostojnega g rad ­
bišča so delovne sekcije ali delovne 
grupe. Za različne yrste  del se an ­

gažirajo tudi sam ostojna podjetja , ki 
prevzem ajo določena dela. G lavna 
naloga vrhovne organizacijske grupe 
je ta, da izdela načrt izvajan ja  del, 
p rip rav i gradbišče, nabavi m ehani­
zacijo, oddaja dela, med delom pa 
razporeja m ehanizacijo in časovno 
vsklajuje dela nižjih  organizacijskih 
grup. Vodilni strokovni kader za ta  
dela se pritegne iz raznih upravnih 
ali tud i operativnih  organizacij in 
se po končanem delu zopet vrne v 
svoje organizacije.

2. INŽENIRSKA GRADBENA PO D ­
JE T JA : Značilnost teh podjetij je, 
da razpolagajo z močnejšo m ehani­
zacijo. Dela za k a te ra  so pod jetja  z 
večjo m ehanizacijo ren tab ilna , so ti­
sta, ki zahtevajo predvsem različne 
vrs*.®. m -hanizacije  za razmeroma 
krajši čas: p ri tem pa je lahko čas 
gradnje  tudi daljši. T aka podjetja 
im ajo svoj stalen osnovni kader ta ­
ko v inženirjih , tehnik ih , delovod­
jih kot tudi v kva lific iran i in po­
možni delovni sili. P rednost takega 
podjetja je  v gibljivosti m ehaniza­
cije te r v gibljivosti in izkušenosti 
njegovega osnovnega kadra . O rgani­
zacija gradbišča, časovni razpored 
strojev in kad ra  so osnove rentabil­
nosti. Poleg svoje osnovne delovne 
sile najem ajo na gradbiščih Še do­
datno delovno silo. večinoma sezon­
sko, in to predvsem za dela, ki ne 
zahtevajo večje m ehanizacije, oziroma 
za dela, k je r se m ehanizacija ne da 
rentabilno uporab lja ti. N ekatera teh 
podjetij so se postopoma razvila  v 
specializirana podjetja, tako širše kot 
tud i ožje specializacije.

(Se nadalju je.)

č u n a t i  d v o jn o  v  sm is lu  48. č le n a  
tem eljm * u re d b e  o n a z iv ih  in  
p la č a h  u s lu žb e n c e v  d rž a v n ih  o r­
g a n o v  (U r. L F L R J š t. 14/52). C e 
b i se  v a m  ta  čas  š te l d v o jn o , b i 
im e li n a  d a n  16. se.pt. 1952 že 10 
le t ,  6 m e se c e v  in  18 d n i  v š te v n e  
d o b e  za  n a p re d o v a n je ,  s č im e r  b i 
sev e d a  te m u  p r im e m o  p re j  n a ­
p re d o v a li  v  v iš j i  p la č iln i ra z re d .  
Z a h te v a j te  p re k o  p e rs o n a ln e  ko ­
m is ije  OLO u s tre z n o  p o p ra v o  od­
lo čb e .

A . L ., M A R IB O R . — K o t v iš j i  
in d u s tr i js k i  p o s lo v o d ja  ž e lezn išk e  
d e la v n ic e  s te  im e li p ra v ic o  d o  r e ­
ž ijs k e  v o ž n je  v  I .  ra z re d u  v seh  
v la k o v . L e ta  1950 s te  b ili  u p o k o ­
je n i  in  s t*  tu d i k o t  u p o k o je n e c  
u ž iv a li  s p rv a  is to  u g o d n o s t. L e to s  
p a  v a ra  je  ž e lez n išk a  p o s ta ja  od­
k lo n ila  p ra v ic o  do  I. ra z re d a  t e r  
v a m  p r iz n a la  u g o d n o s t sam o  za  
I I .  ra z re d . A li je  p o s to p ek  že lez ­
n iš k e  p o s ta je  p ra v ile n ?

P o s to p e k  n i  p ra v ile n . Ž e le z n išk i 
u p o k o je n c i o b d rže  z u p o k o jitv ijo  
Lste vozne  u g o d n o s ti,  k o t so j ih  
im e li v  a k tiv n i s lu žb i. O b rn ite  se  
n a  o d sek  za  vozne  o la jšav e  p r i  
l ju b l ja n s k i  ž e lezn išk i d ir e k c i j i .

V. M. N O V I SA D . — V k a te ro  
p la č iln o  s k u p in o  bi se  m o ra l p ra ­
v iln o  p rev esla  d rž a v n i u s lu žb e n e c , 
k i  je  im e l n a z iv  p o m o žn eg a  a d ­
m in is tr a t iv n e g a  m a n ip u la n ta  te r  
p e t  le t  d rž a v n e  s lu žb e?  K o n čal je  
6 ra z re d o v  o sn o v n e  šo le  in  eno ­
le tn i  trg o v s k i te č a j .

V  sm islu  53. č le n a  v  zvez i s 14. 
č le n o m  p ra v i ln ik a  o n a z iv ih  ia  
p la č a li p is a rn iš k ih  u s lu žb e n c e v  b i 
se m o ra l n a v e d e n i  u s lu žb e n e c  p re -  
5-esti v  X V III . p la č iln i  ra z re d  v  
n a z iv u  p o m o ž n e g a  p is a rn iš k e g a  
r e fe re n ta .

K . J ., B IT N JE . — V p ra š u je te ,  
od  k d a j  p r ič n e  te č i in v a lid n in a  
s o c ia ln e g a  z a v a ro v a n ja :  a li  o d
d n e v a  v lo ž* n e  p ro š n je  za p r iz n a ­
n je  in v a lid n in e  a li  c d  d n e , s k a ­
te r im  v as  je  z d ra v n iš k a  k o m is ija  
p r iz n a la  z a  n e sp o s o b n e g a  za  delo» 
K ak o  je  v te m  p r im e r u  z  o tro š k i­
m i d o d a tk i?

In v a l id n in a  p r ič n e  te č i z  d n e m , 
s  k a te r im  je  in v a lid  p r iz n a n  k o t  
t a k .  K o lik o r  je  b il  p r iz a d e li  v  
b o ln iš k e m  s ta n ju ,  se m u  m o ra  in ­
v a l id n in a  o b ra č u n a t i  z o s k rb n in o , 
k i  jo  je  p re je m a l  v č asu  b o lezn i. 
P ra v ic o  do  o tro š k ih  d o d a tk o v  
im a jo  u ž iv a lc i in v a lid n in e  I I I .  
s k u p in e , to re j  t is t i ,  k i  so n a d  
50*,» de lanezm ožm i. K e r se v  p r i ­
m e ru  p re k in i tv e  d e lo v n e g a  ra z ­
m e r ja  z a ra d i in v a lid n o s ti  r a č u n a  
v  p o t r e b n i  s taž  z a  p ra v ic o  do  
o tro š k ih  d o d a tk o v  tu d i d o b a , p re ­
b i ta  v  d e lo v n e m  ra z m e r ju ,  te č e jo  
tu d i  o tro š k i d o d a tk i  u p ra v ič e n c u  
— in v a lid u  n a p r e j .

V . J .,  G O TN A  V A S. — V o s k r­
b i im a te  o b o je s tra n s k o  v o jn o  si­
ro to , k a te r e  oče je  p ad e l v NOV, 
m a te r  p a  so u b ili b e lo g a rd is t i .  
S e s tr i  te  s iro te  s* n a h a j a ta  v  po­
p o ln i o s k rb i v  d e č je ra  d o m u . 
V p ra šu je te ,  k o lik o  p r ip a d a  s iro ti ,  
k i  je  v  v aši o sk rb i, iz  n a s lo v a  
in v a lid n in e , in  a li  v a m  p r ip a d a  
zan jo  o tro š k i d o d a te k ?

K e r  so v  g o rn je m  p r im e r u  o s ta ­
l i  o tro c i b re z  o b eh  ro d ite lje v , s e  
j im  sk u p n o  d ru ž in s k a  in v a lid n in a  
(1609 d in )  p o v eča  še z a  50*/«, to  je  
n a  2400 d in  m e se č n o . N a  s iro to , 
k i  jo  im a te  v o s k rb i v i, o d p a d e  
t r e t j in a  te g a  z n esk a , to  je  800 d in .  
P o  17. č le n u  n o v e  u re d b *  o in v a ­
l id s k ih  p re je m k ih  p r ip a d e  s iro t i  
tu d i s ta ln i  d o d a te k  za o tro k e  v 
v iš in i in  oh p o g o jih , k i so p re d ­
p isan i v  u r e d b i  o o tro š k ih  d o d a t­
k ih .  P a č  p a  s iro ta m  v  te m  p r i­
m e ru  n e  p r ip a d a  in v a lid s k i do­
d a te k ,  d o k le r  p re je m a jo  s ta ln i  
o tro š k i d o d a te k .

M. J ..  LO Č E. — P o  s m r t i  svo ­
je g a  m o ž a -o b r tn ik a  s te  v o d ili  š e  
n e k a j  l e t  p e k a r i jo ,  k i je  o s ta la  
r e g is t r i r a n a  n a  im e  v a še g a  p o k . 
m o ža . V  p e k a r i j i  je  d o ia l e n  
k v a l i f ic i r a n  p o m o č n ik . S e d a j s te  
o b ra t  o p u s tili  in  v p ra š u je te ,  a li  
se  v am  š te je  č as , k o  s te  v o d ili 
o b r t ,  v  d o b o  z ap o s litv e ?

K e r  se  v č a su , ko  s te  v o d ili 
o b r a t  v a še g a  p o k o jn e g a  m o ža , n i­
s te  n a h a ja l i  v  d e lo v n e m  ra z m e r­
ju ,  se v a m  ta  č a s  n e  m o re  š te t i  
v  d o b o  z a p o s litv e . O b ra t  s te  n a m ­
re č  v o d ili s am o s to jn o  k o t m ože­
v a  p r a v n a  n a s le d n ic a  in  p ri te m  
n *  ig ra  v lo g e , d a  je  o b r t  o s ta la  
r e g i s t r i r a n a  n a  m oževo  im e .



S skupščine Zavoda
za socialno zavarovanje
zu Ce«*«* tu olcolteo

V dvorani Doma sindikatov 
v  Celju je fciia prva skupščina 
Zavoda za socialno zavarovanje 
za Celje in okoliški okraj. Po­
les  okoli 70 izvoljenih članov  
okrajne skupščine Zavoda so se 
tega zasedanja udeležili še di­
rektor Zavoda za socialno zava­
rovanje LRS tov. Hartman, or­
ganizacijski sekretar MK ZKS 
tov. Alojz Trpin ter tajnik  
Okrajnega sindikalnega sveta  
tov. Ruai Feperko.

Po izvolitvi tov. Adolfa Ur­
bančiča za stalnega predsednika 
skupščine Zavoda je o delu za­
časnega odbora Zavoda za so­
cialno zavarovanje za Celje in 
okolico poročal njegov doseda­
nji predsednik Karel Bizjak.

Zavod za socialno zavarovanje  
za Celje in okolico ima 28.965 
zavarovancev z 616 delodajalci 
državnega sektorja ter 852 de­
lodajalci privatnega sektorja. V 
njegovem  območju živi še okrog 
S OC upokojencev. Začasni od­
bor je sklenil, da se ustanovita 
izpostavi v  Rogaški Slatini ter 
v  Slov. Konjicah. Stalež bolni­
kov je sicer v  prim erjavi z lan­
skim letom nekoliko padel, je 
pa pri 3.5W» še vedno previsok. 
V septembru in oktobru letos 
pa je  odstotek bolnikov silno  
narasel, tako da je samo v  sep­
tembru in oktobru zaradi bole­
zenskega stanja izgubilo narod­
no gospodarstvo nekaj nad 35 
m ilijonov dinarjev! Delovnih  
nezgod je bilo v  1951. letu pri­
javljenih 1309, od tega 11 smrt­
nih prim erov, a postopek za 
priznanje invalidnine je bil 
uveden v  77 primerih. Letos je 
bilo do konca oktobra prijav­
ljenih 1542 nezgodnih primerov, 
med njim i 8 smrtnih, za prizna­
nje invalidnine pa je bilo uve­
denih 76 postopkov. Med prijav­
ljenim i nesrečam i je precej 
prometnih, ki jih zavarovanci 
utrpe na poti v  tovarno ali pa, 
ko se vračajo s kolesom z dela 
domov. Značilno je, da so de­
lovne nesreče zelo pogosto v 
ponedeljkih in dnevih po izpla­
čili’. rednih zaslužkov.

Invalidskih in pokojninskih  
zahtevkov je bilo lani 1593, le­
tos pa že 1561.

V tem obdobju je bilo izpla­
čanih iz računa socialnega za­
varovanja skupaj 613,256.110 di­
narjev. Med temi izdatki zavze­
majo najvišjo postavko otroški 
dodatki in sicer 501.078.564 di­
narjev. Višina izplačane oskrb­
nine (nad 66 m ilijonov dinar­
jev) pa občutno narašča v  po­
mladanskih in poletnih m esecih, 
ko se začenja km etijsko delo. 
Izplačevanju otroških dodatkov 
so podjetja posvečala premalo 
pozornosti. Zaradi tega je bilo 
samo letos neupravičeno izpla­
čanih na račun otroških dodata 
kov nad tri m ilijone dinarjev.

Dr. združitve obeh zavodov je 
bilo pa okoli 130.000 receptov 
izplačanih za zdravila n-ad 21 
m ilijonov dinarjev!

Ciani okrajne skupščine Za­
voda za socialno zavarovanje so 
zlasti žigosali nekatere odločit­

ve zdravniških kom isij, ki so 
pošiljale na klimatska zdravlje­
nja predvsem  uslužbence, a ma­
lo delavcev. Predlagali so, naj 
bodo zdravniki in delavski sve­
ti v  tesnejših stikih, predvsem , 
kadar gre za odobtitev bolni­
škega dopusta v  podjetjih že 
znanim  simulantom. Mnoga 
obratnih nezgod gre tudi na ra­
čun nepozna'vanja dela, zlasti 
pri novincih. Skupščina je bila 
mnenja, naj bi prejeli mojstri 
•ali preddelavci v  podjetjih tudi 
primerno nagrado, kadar bi bilo 
ugotovljeno, da so s pravilnim  
poukom novincev znižali število  
obratnih nesreč. Tov. Diaci je 
predlagal, naj skupščina pred­
laga višjim  forumom, da se ru­
darji upokoje že po 30 letih  
jam skega dela. Prav tako naj 
se uredijo pokojnine za rudarske 
vdove in tudi za rudarje same, 
ki so bili pri prevedbah precej 
oškodovani. Glede otroških do­
datkov je skupščina soglasno  
sklenila, da je treba posvetiti 
rv jvsčio  pozornost upravičeno­
sti do dodatkov, še bolj pa nji­
hovi pravilni uporabi. Zlasti

naj m nožične organizacije bud­
no pazijo, da se ne bodo otro­
ški dodatki stekali v  gostilnah! 
V razpravi so člani skupščine 
ostro kritizirali previsoke iz­
datke na račun potnih stroškov  
in dnevnic zavarovancev, ki se 
morajo voziti v  Ljubljano aii 
Maribor na specialne preglede. 
Glede na to je značilno, da je 
v Celju nem ogoče dobiti dvoje 
stanovanj za zdravnika-specia- 
ltsta, od katerih eden že okoli 
dve leti prejem a plačo na ra­
čun delovnega m esta v  Celju!

Po odobritvi statuta je  okraj­
na skupščina izvolila  upravni 
odbor, v  katerem  so: dr. Vojteh  
Hočevar, Alojz K renovšek, V ili 
Spat, Vinko Matjaž, Karl Biz­
jak, Alojz D iaci in Ivanka Se­
nica. Po izvo litv i delegatov za 
republiško skupščino ter osta­
lih  kom isij in nadzornega od­
bora je skupščina soglasno iz­
volila  za vršilca dolžnosti di­
rektorja Zavoda za socialno za­
varovanje za Celje in  okolico  
tov Viktorja Vebra, ki si je že 
doslej na tem mestu pridobil 
dosti izkušenj in ugleda. M. B.

Predlagam o, naj bo
praznik  2. januarja

V zadnjem  času je naše ured­
ništvo prejelo m nožico pisem  
naših delovnih ljudi različnih  
poklicev, v  katerih nekateri 
zastopajo m nenje, naj bi bil 25. 
decem ber delavni dan, 31. de­
cem ber pa plačan, dela prost 
dan, v  šolah pa naj bi na ta 
dan ne bilo pouka.

Strinjam o se z mnenjem  na­
ših delovnih ljudi naj bi se 
uveljavil 25. december kot de­
lavni dan. Smo pa proti mnenju  
naj bi bil 31. december plačan  
dela prost dan iz naslednjih  
razlogov: 31. decembra prejme­
jo naši delavci in uslužbenci 
svoje m esečne plače. Ker je  to 
zadnji dan v m esecu, ki je tik  
pred praznikom, kupujejo ljud­
je vse  kar jim  je za praznik  
potrebno, posebno še darila za 
obdarovanje otrok za novoletno  
jelko, razne potrebščine za go­
spodinjstvo itd. Kakor smo do­
slej v ideli, je prav na 31. de­
cembra največji naavl v  trgo­
vinah pa najsi so to manufak­
turne trgovine igračk, knjigar­
ne itd. Zaradi tega smo m nenja 
naj bi bil 2. januar plačan, dela 
prost dan, ki bi ga naše ljud­
stvo slavilo  kot družinski praz­
nik.

Prepričani smo, da se bodo 
naši delovni ljudje s tem  m ne­
njem  strinjali.

#Pf$MÄWEDNI$TYU
KJE JE  KRIVDA?

Vsa leta po vojni opažamo, da 
raste število ljubiteljev nase opere. 
Ker pa je naše operno poslopje 
premajhno, da bi lahko obiskali 
operne predstave vsi ljubitelji le­
pega petja in igre, je razumljivo, 
da ni kaj lahko priti do vstopnic. 
Včasih pa se zgodi, da ljubiteljem 
glasbe zagode tudi operna blagaj­
na.

Za nedeljsko predstavo *Travi­
ate«, ki so jo peli izven abonmaja, 
je bila predprodaja vstopnic kot 
običajno dan pred predstavo. To- 
da tovariš, ki je bil prvi pri 'bla­
gajni (čakal je namreč pred opero 
že od 9 ure dalje), je začuden ob­
stal, ko je izvedel, da so na raz­
polago le še 3 sedeži v  II. vrsti in 
dva v  III.  vrsti, Menda je bilo še 
par mest na stranskem balkonu in 
galeriji.

Tovarišu ni šlo v  glavo, kako 
je mogoče, da ni sedežev ob za­
četku prodaje, niti ne dejstvo, da 
so bile za to predstavo, ki je bila 
kot omenjeno, izven abonmaja, 
zvišane cene — četudi ni bilo no­
benega gosta!

Morda ne bi bilo napak, če bi 
operno vodstvo pojasnilo občin­
stvu kako je s prodajo vstopnic 
predno pridejo v  razprodajo pri 
operni blagajni!

Franjo Kristan

ALI NAJ INVALIDSKO 
PODJETJE DELA 
INVALIDE?

Časopisni kioski, ki jih je posta­
vilo Invalidsko podjetje v  okras 
Ljubljane na raznih prometnih 
točkah, če že ne drugače, pa vsaj 
v  higienskem pogledu ne odgovar-

Za tesnejšo povezavo 
podeželja in turizma
s  k u l t u r n i m  ž i v i j e n j e n i  L j n k l f a n e

Ker so številn i prebivalci 
Ljubljane, kakor tudi s pode­
želja in drugih m est Slovenije  
niso mogli pravočasno nabaviti 
vstopnic za razne koncerte, gle­
dališke, operne in kinopredsta- 
ve  ter druge prireditve, se je 
Turistični urad v  Ljubljani, 
M iklošičeva c. 17, odločil, da s
1. decembrom uvede abonma za 
rezeviranje vstopnic za gledali­
šče in kinopredstave, koncerte 
in druge odličnejše prireditve. 
Naročniki abonmaja so lahko 
tudi razna društva in druge or­
ganizacije ter gostinska podjet­

j a ,  ki lahko za svoje tuje goste 
s pomočjo Turističnega urada 
nabavijo vstopnice. Za predsta­
ve v  Operi in Drami, Mestnem  
in Šentjakobskem gledališču je 
treba pismeno, telefonično a:i 
osebno prijaviti potrebo po 
vstopnicah na dan predstave 
najkasneje do 9. ure dopoldne. 
To velja tudi za kinopredstave. 
Za koncerte, ki jih prireja Fil­
harmonija ali jih organizira 
koncertna poslovalnica v  Ljub­
ljani, pa je treba naročiti vstop­
nice najkasneje 24 ur po tem, 
ko je bil koncert prvič najav­
ljen v  dnevnem  časopisju ali z 
lepaki. V kolikor bo mogoče, 
bo Turistični urad preskrbel 
vstopnice tudi za proste sedeže 
pri abonmajskih in drugih za­
ključnih predstavah.

Abonenti bodo plačali redni 
m esečni prispevek 80 din in v  
trenutku naročila, ali že preje, 
pla čali tudi ceno naročenih  
vstopnic. Pri naročilu naj se 
abonenti sklicujejo na številko  
posebne izkaznice Turističnega 
urada, proti predložitvi te iz­
kaznice pa bodo pri omenjenem  
uradu lahko dvignili vstopnice. 
Vstopnice, ki ne bi bile pravo­
časno dvignjene, bodo seveda 
zapadle.

Turistični urad v  Ljubljani 
pa je sprejel še druge naioge. 
V  kolikor bo s strani sindika­
tov. in drugih organizacij dovolj 
zanim anja, bo za podeželje po­

sredoval tudi posebne predstave 
izven rednih programov v  času, 
ki bo om ogočil pravočasen po­
vratek domov tudi prebivalcem  
najoddaljenejših krajev. Tako 
bedo tudi učenci raznih šol lah­
ko obiskali prireditve v Ljub­
ljani. V kolikor bo dovolj abo­
nentov izrazilo željo po izvedbi 
ali ponovitvi določene predsta­
ve ali prireditve, bo Turistični 
urad pri prirediteljih posredo­
val tudi te  želje. Skupinam iz 
oddaljenih krajev, ki se ne bi 
m ogle udeležiti prireditev za­
radi slabih prom etnih zvez, bo 
skušal turistični urad preskrbeti 
prevozna sredstva.

Ta zam isel Turističnega urada 
je po svoji vsebini zdrava, kar 
bodo ljubitelji glasbe in drugih 
panog umetnosti prav gotovo z 
odobravanjem sprejeli.

V Mirnu so ustanovili 
»Svobodo«

M ire n sk a  m la d im  se  Je z m oč­
no  v o ljo  o-prijela p ro s v e tn e g a  d e ­
la . s a j n ?  m in e  te d e n , d a  t»i d ra m ­
sk a  skU:Di«a ne  n a s to p i la  z lepo  
p r ip r a v l je n o  p re d s ta v o . R e p e r to a r  
m ire n s k e  d ra m s k e  skupi«* ^  se ra v ­
n a  po o b č in s tv u  in d u s tr i js k o -k m e -  
t i js k e g s  o k o liša , k i  l ju b i l ju d s k e  
i s r e  ?<n č u s tv e n o  ra z g ib a n a  slo ­
v a n sk a  fo lk lo rn a  d e la .

T u d i šo lsk a  m la d in a  p ra v  n ič  ne  
z a o s ta ja  n a  tem  v a žn e m  k u l tu r ­
n e m  p o d ro č ju . Š te v iln i n a s to p i 
n a š ih  m la d ih  ig ra lc e v  so ja se n  
d o k a z  p o ž rtv o v a ln o s ti u č ite l jsk e g a  
z b o ra , v  k a te re m  p re d n ja č i  to v . 
S t - n a  F a g a n e l.

D a b i se v sa  k u l tu r n a  In p ro ­
s v e tn a  d e ja v n o s t,  k i je  d o ^ed aj 
d e la la  lo čen o  :n b re z  sod-elovanja, 
z d ru ž ila  v en o  m o čn o  e n o to , so 
p re d  k ra tk im  v M irn u  u s ta n o v ili  
d e la v k so  p ro s v e tn o  d ru š tv o  »Svo­
bodo«. Z a n im a n je  za to d ru š tv o  
je  b ilo  že od sam e g a  z a č e tk a  ze­
lo v e lik o . p re d  o b čn im  zbo­
ro m . k 3 te rc g a  so se TVIirenci m n o ­
ž ičn o  u d e le ž ili ,  je  š i° lo  d ru š tv o  
več  k o t 300 č lan o v . U p ra v n i od­
b o r  d ru š tv a  je  že n a  p rv i seji 
s k le n i l,  d a  bo  p r iv e d e l k u ltu rm o - 
p ro > v c‘n o  d e lo  d o  ra z v e s e ljiv e  vi­
šine  In d a  m o ra  *Svobod2« v  M ir­
n u  to lik o  n a u re d o v a t :  n a  v seh  
podro<*iiD sv  e-j e d e ja v n o s ti ,  d a  bo 
p ris p e v a la  po  s v o jih  s k ro m n ih  
m o r.-h h k u l tu r n e m u  u g le d a  slo ­
v e n sk e g a  n a ro d a .

jajo svojemu namenu. Brez sle­
herne izolacije proti vlagi in mra­
zu so že danes mrzle kletke za 
uboge prodajalke, k i vse sključene 
prezebajo v  njih. Prodajalke že 
zdaj tožijo zaradi ozeblin, revma­
tizma in prehladov, kaj pa sele bo, 
ko bo temperatura padla na 10 do 
15 stopinj pod ničlo! Nujno je te 
hišice takoj temeljito izolirati pred 
mrazom (če ne z drugim, pa vsaj s 
papirjem), nadalje napeljati vanje 
električni tok ter jih opremiti z 
električnimi grelci in žarnicami za 
razsvetljavo. Le tako se bodo ob­
varovala ta mlada bitja težkih 
obolenj, ker si sama ne znajo izpo­
slovati zdravju primernih delov­
nih pogojev.

D r . N e m o

»SIK0TA PEPICA «
IN NJENE LAŽI

Pri nas v  Ilirski Bistrici imamo 
»siroto« v  osebi Pepce Grime, ki 
se je pred kratkim zaželela v  svet. 
Izposlovala si je dovoljenje za po­
tovanje v  Trst, kamor je po osvo­
boditvi odšel njen brat, ker mu 
družbena ureditev pri nas ni bila 
po godu. Pepica se je v  Trstu zna­
šla. Na vse pretege je kritizirala 
stanje v  Jugoslaviji in jadikovala 
o svojem siromaštvu, da bi se ce­
lo kamnu zasmilila. Neka Itali­
janka mehkega srca je *siroti Pep­
ci« podarila 10.000 lir: naj ima, 
sirota, ko je morala priti iz Jugo­
slavije v  T  rst brez denarja, saj je 
res velika revica!«

Prebivalci Ilirske Bistrice pa 
vemo kaj več povedati o »siro­
maštvu te revice«. Med drugim 
tudi to, da ima Pepca Gržina v  
Ilirski Bistrici skupaj s svojim mo­
žem kaj čedno posestvo in v T  rstu 
lepo hišo. \ ’emo tudi to, da je pred 
odhodom v  7 rst zamenjala veliko 
vsoto dinarjev v lire. Razen tega 
pa je dobila od omenjene Italijan­
ke še 10.000 lir nagrade za zbirko 
že precej obrabljenih laži o Ju­
goslaviji! Upamo, da si je Pepca s 
tem denarjem lepo opomogla. Res 
je uboga ta naša »sirota Pepca«.

U. P.

ALI PRIMANJKUJE 
V LJUBLJANI SLIKA­
NIC ZA OTROKE?

Tovariš urednikl
Objavili ste pismo Vašega bral­

ca, v katerem se pritožuje, da v  
Ljubljani primanjkuje slikanic za 
otroke. Založba Mladinske knjige, 
ki je odgovorna za izdajanje otro­
ške literature in slikanic, je vpra­
šala svoje tri prodajalne v  Ljublja­
ni, in ji je vsaka javila, da ima na 
zalogi po 13 do 18 različnih slo­
venskih slikanic, ki so izšle zadnja 
leta in prejšnje čase. Naj omenim 
samo nekatere: Levstik: Najdihoj- 
ca, Sedej-Bor: Slike in pesmi o 
živalih, Bor-Birolla: Uganke, Vod­
nik: Uganke; Vida Brest: Mihče- 
ve pesmi; Črtomir Šinkovec: Rož­
na zibelka; Glejte jih, Mateje; 
Brest: Pravljica o mali Marjetici; 
Zupančič Kanglica; Šmit: Marjet­
ka; Kralj Matjaž reši svojo nevesto 
(same slike z verzi); zatem dve sli­
kanici za barvanje (z živalmi in 
rastlinami); v  prozi pa naslednje 
slikanice: O goskici, ki se je učila 
peti; Tri hčere; Valjavec: Žival­
ske pripovedke; Spurova: Prva 
knjiga o rastlinah in Brenkova: 
Mačeha in pastorka. Se pred no­
voletno jelko, torej ta mesec, pa 
bo založba Mladinske knjige izda­
la še 8 knjig slikanic: Vogelniko- 
va: Moj koledar; Vidic: Letni ča­
si, narodno pripovedko Boter pe­
telin; Župančič (pesmi za otroke); 
Mehurčki; Erjavec: Žabe; Erjavec: 
Mravlje; Barčica (pesmi in slike 
za otroke) in Čukovski-Golia: 
Pravljice; se pravi, da je in bo 
izdala založba v  zadnjih dveh me­
secih !6 knjig za otroke, od teh 
7 v  verzih.

Po vsej taki skrbi za otroško 
slikanico bi založba Mladinska 
knjiga rada vedela, kje je spošto­
vani bralec kupoval slikanice?

Založba »Mladinska
knjiga«

DVOJE OPUŠČENIH 
POKOPALIŠČ 
ZA BEŽIGRADOM

Med Vilharjevo in Linhartovo 
cesto ob bivši gramozni jami, je v  
Ljubljani dvoje opuščenih pokopa­
lišč, izmed katerih je eno last 
evangeličanskih vernikov, drugo pa 
se imenuje .N avje«, kjer počivajo 
slovenski kulturniki in drugi. 
Evangeličansko pokopališče razpa­
da. Sodimo, da zanj tu ni več 
mesta že zaradi okolice in opu­
stitve pokopavanja mrtvih. Zara­
di tega predlagamo mestnemu ljud­
skemu odboru, da sporazumno z 
evangeličanskimi verniki premesti 
pokopališče na drugo mesto — 
morda na centralno pokopališče, 
ki bu dobilo s pridobitvijo krema­
torija tudi drug pomen.

Nasproti tega pokopališča je bi­
lo pred leti mestno pokopališče za 
katolike, ki je bilo opuščeno z 
zgraditvijo bivšega Baragovega se­
menišča. Nekdo se je takrat spom­
nil, da bi kazalo pustiti tisti del 
pokopališča, kjer so pokopani na­
ši kulturniki in drugi in ta del 
imenovati Navje. Na grobnicah 
in na zidu so imena Josipa Jurči­
ča, Matije Čopa, Franca Levstika, 
Linharta in še mnogih naših slo­
venskih pisateljev, slikarjev, zgo­
dovinarjev in drugih.

Mislimo, do bo s pridobitvijo 
krematorija v  Ljubljani tudi nuj­
no potrebna reorganizacija poko­
pališč. Ker je tudi Navje izgubilo 
svoj namen, smatramo, da bi bilo 
potrebno zemeljske ostanke kul­
turnih delavcev prenesti v  skupni 
grob naših zaslužnih mož. 7. likvi­
dacijo omenjenih pokopališč bi 
bilo rešeno tudi to pereče vpraša­
nje tega dela mesta.

Andrej Pristav

ODGOVOR NA PISMO 
»TRIGLAV-FILM  P R I­
KAZUJE IZDAJALCE 
SVOJE DOMOVINE«

Uprava kinopodjetja Kranj da­
je na dopis, ki je bil pod gornjim 
naslovom objavljen v  »Slovenskem  
poročevalcu« 26. novembra nasled­
nji odgovor: Po pogodbi podjetja 
za razdeljevanje film ov v  Ljub­
ljani sme uprava kinopodjetja 
predvajati samo tiste filme, ki jih 
je odobrila za javno predvajanje 
komisija za pregled film ov pri 
Svetu za prosveto in kulturo. Za­
radi tega smo mnenja, da kinopod- 
jetje nima pravice izrezavati fil­
mov, temveč morata ■to opraviti 
omenjena komisija in podjetje za 
razdeljevanje filmov.

Uprava kinopodjetja 
• Kranj

Veliki snežni zameti 
na H rvatskem

Zagreb, 9. dec. Zaradi velikih  
snežnih zam etov je še vedno  
ustavljen  promet med notranjo­
stjo Hrvatske in Jadranom. V 
področju Velebita in K apele je 
sneg zapadel nad 5 m visoko. 
Tudi danes je  snežilo po vsej 
H rvatski. V Liki in Gorskem  
Kotaru je  sneg zam edel vse ce­
ste ter je promet med notranjo­
stjo H rvatske preko Like, Gor­
k e g a  Kotara, H rvatskega Pri­
morja z Dalm acijo popolnoma 
prekinjen. V področju V elike  
in Male Kapele je sneg visok  
2 do 6 m. ponekod pa so zameti 
tudi do 10 m. Najstarejši ljudje 
v teh krajih ne pomnijo, da bi 
v začetku decembra zapadlo to­
liko snega.

Železniški promet med Zagre­
bom preko Gračaca do Splita 
je še nadalje prekinjen. Do­
poldne so zabeležili naslednje  
višine  snega: Zagreb 22 cm,
Ogulin 82, K arlovac 55, Gospić 
70, Plitvička jezera 145, Palan 
450 cm. Telefonske zveze so v 
glavnem  popravljene, mnogo 
škode pa je še vedno v  Hrvat­
skem Primorju, na Reki, v  Za­
grebu, Sisku in Petrinji.

Danes je diviala na Jadranu 
huda burja s hitrostjo 85 km  
na uro.

RAZPRAVA 0  USTAVNEM ZAKONU

Načelo enotnost! oblasti 
v načrtu  ustavnega zakona

Beograd, 9. decembra. V načr­
tu ustavnega zakona o zveznih  
in republiških organih oblasti 
je še doslednejše izvedeno na­
čelo oblasti, ki je biio tudi do­
slej zastopano v naši Ustavi. Po 
nacrtu je Ljudska skupščina za­
stopnik suverenosti in najvišji 
organ oblasti zvezne države ozi­
roma republike. Ljudska skup­
ščina je nosilec suverene, t. j. 
zakonodajne in izvršilne oblasti, 
v čem er se tudi kaže načelo  
enotnosti oblasti.

To dokazuje t sama organi­
zacija najvišjih organov oblasti 
in državne uprave, kot jo pred­
laga načrt. Ljudska skupščina 
opravlja namreč nekatere po­
sle  vrhovne državne oblasti ne­
posredno. V izključno pristoj­
nost Z vezne Ljudske skupščine 
spada n. pr. odločanje o ustav­
ni ureditvi, volitev  in razreši­
tev predsednika republike, čla­
nov zveznega izvršnega sveta in 
čžanov vrhovnega sodišča, iz­
dajanje zveznih zakonov, zvez­
nega družbenega plana in pro­
računa itd. Druge zadeve po- 
verja Ljudska skupščina orga­
nom, določenim  z Ustavo, ki 
so ji odgovorni za svoje delo. 
Zastopanje Jugoslavije kot dr­
žave, skrb za izvajanje zako­
nov, nadzorstvo nad delom zvez­
ne državne uprave in druge iz­
vršilne posle za ozem lje fede­
racije poverja n. pr. zvezna 
skupščina predsedniku republi­
ke in zveznem u izvršnem u sve­
tu. Za neposredno izvedbo do­
ločenih izvršilnih zadev so pri­
stojni državni sekretariati in 
drugi sam ostojni organi državne 
uprave, ki nimajo nobene su­
verene oblasti. Organi državne 
uprave neposredno izvajajo za­
kone in druge akte Ljudske 
skupščine ter uredbe in druge 
akte izvršnega sveta. Načrt za­
kona ne določa povezovanja or­
ganov državne uprave v kolek­

tivn i organ, kot je sedanja vla­
da, ki je najvišji organ držav­
ne uprave. To je zeio pomemb­
no za izvajanje načela enotnosti 
oblasti, ker je vlada precej od­
daljena od predstavniškega te­
lesa, od skupščine, zaradi česar 
je postala praktično nosiiec iz­
vršilne oblasti. Dosedanje funk­
cije vlade so razdeljene. Vodil­
ne funkcije so izročene pred­
stavniškim  telesom  in organom, 
ki niso upravni resori, pač pa 
sestavni deli Ljudske skupščine.

Predlagana organizacija doka­
zuje, da je  vsa obiast v  rokah 
ljudskega predstavniškega tele­
sa, Ljudske skupščine, ne gle­
de na to, da !e-ta neposredno 
ne izvaja vse  oblasti. Sicer je  
pravzaprav tudi neizvedljivo, 
da bi Ljudska skupščina sama 
neposredno opravljala vse  posle 
oblasti. Značiino pa je, da vse  
organe, katerim poverja izvršil­
ne posle, im enuje samo Ljudska 
skupščina, in kar je še važnej­
še, Ljudska skupščina jih lahko 
vsak čas tudi odpokliče.

Iz tega lahko izvajam o važen  
sklep. Ker je Ljudska skupšči­
na kot najvišji organ oblasti od­
govorna ljudstvu, ki jo je  tudi 
izvolilo  in ker je v  rokah skup­
ščine združena tako zakonodaj­
na kot izvršilna oblast, je jasno, 
da je  vsa oblast v  rokah ljud­
stva, seveda, če je  odgovornost 
skupščine do ljudstva učinkovi­
ta. Ta odgovornost do ljudstva  
je zlasti izražena v  pravici vo­
livcev, da lahko odpokličejo čla­
ne skupščine. Ustavna ureditev, 
kakor jo zam išlja načrt ustav­
nega zakona, je  potemtakem v  
skladu z načelom enotnosti ob­
lasti. S takim sistem om  so dane 
predstavniškim  telesom  zares 
velike možnosti, da popolnoma 
dosežejo in praktično izvajajo  
enotno oblast, demokratično bi­
stvo tega načela. Taka enotnost 
oblasti zagotavlja praktično iz­

vajanje načela ljudske suvere­
nosti.

Načrt ustavnega zakona do­
loča tudi druge spremembe, ka­
terih namen je  krepitev in raz­
širitev vloge Ljudske skupšči­
ne. Ena izm ed teh je  predlog, 
da bi postala Ljudska skupšči­
na stalno delovno predstavniško  
telo. Namesto, da bi jo sklice­
val« od časa do časa, kot je  to 
bilo dosedaj, bi biia v stalnem  
zasedanju in bi stalno delovala  
v posebnih sejah sveta, v  skup­
nih sejah obeh dom ov, v  stalnih  
in drugih odborih. Na ta način  
bi skupščina lahko staino izva­
jala nadzorstvo nad organi, ki 
bi jim poverila nekatere izvr­
šilne funkcije. S tem bi se ne 
samo povečala aktivnost Ljud­
ske skupščine, pač pa bi bilo  
zaradi njenega stalnega in ži­
vega nadzorstva nad delom stal­
nih organov še bolj zagotovlje­
no izvajanje načela enotnosti 
oblasti.

Sam tehnični sistem  organi­
zacije oblasti pa še ne zadošča, 
da bi praktično dosegli načelo  
enotnosti oblasti, pa če je še ta­
ko popoln, kajti načelo enotno­
sti oblasti je v bistvu odvisno  
od tega, koliko ima ljudstvo  
vp liva  na oblast in koliko so  
skupščinski organi odvisn i od 
Ljudske skupščine.

Enotnost oblasti, s tem pa tu­
di možnost, da doseže ljudstvo  
svojo suvereno oblast tudi po 
svojih zastopnikih v  Ljudski 
skupščini, bo v  celoti zagotovlje­
no samo tedaj, če bo Ljudska 
skupščina pravilno delovaia in  
es bodo ljudski poslanci razu­
m eli svojo poslansko funkcijo  
kot glavno politično nalogo.

Iz načrta ustavnega zakona 
se vidi, da je biia tem u vpraša­
nju posvečena posebna pozor­
nost. V vrsti novih ustavnih na­
čel in ustanov zlasti vzbuja po­
zornost, da poudarja načrt no­
vo pojm ovanje politične vloge  
in odgovornosti ljudskega po­
slanca ter ga postavlja v  odvis­
nost od volivca. Z ustavnim  za­
konom bo ljudskemu poslancu  
zagotovljena politična in gmot­
na neodvisnost, tako da se bo 
lahko popolnoma posvetil po­
slanski funkciji. Na ta način bo 
im el dovolj časa in možnosti, da 
se bo ukvarjal tudi s problemi 
izvršilne obglasti in se zavze­
ma za to, da bo državni aparat 
pravilno deloval, z takega poj­
m ovanja o ljudskem poslanca 
bo izhajala večja dejavnost Ljud­
ske skupščine in ljudskih odbo­
rov ter tesnejše povezovanje  
konkretnih problem ov naše 
stvarnosti s splošno smerjo na­
šega razvoja. Bodoči ljudski po­
slanci bodo morali im eti pred 
očm i, da so člani najvišjega  
predstavniškega telesa  v  državi, 
ki bo odločal o najvišjih vpra­
šanjih, ki zadevajo skupnost 
kot celoto.

Tako pomemben poskus, da bi 
dosegli dem okratično bistvo  
enotnosti oblasti, je mogoč sa­
mo v  državi, v  kateri pripada 
delovnem u ljudstvu vsa oblast 
ir, kjer jo le-ta že izvaja po svo­
jih zastopnikih, v  ljudskih od­
borih in Ljudskih skupščinah, v  
delavskih svetih in drugih sa­
m oupravnih organih, ter po raz­
nih oblikah neposrednega uprav­
ljanja. Brez take podlage v 
družbeni in politični ureditvi bi 
bilo načelo enotnosti oblasti na­
vadna formalnost.

D e lav e c  in  de lovn i in te lig en t g la su je ta  z a  lep šo  b o dočnost 
d e lo v n e g a  č lo v e k a

M L O L j t z M j a n a

predlaga spremembe odloka 
o javnem redu in miru

Na svoji X. seji je m estni 
ljudski odbor sklenil, da bo 
predlagane spremembe odloka 
o javnem  redu in miru dal naj­
prej v  javno razpravo. Ta odlok 
je MLO sprejel že v  lanskem  
letu, kasneje pa ga je tudi že 
enkrat sprem enil. Javno tožil­
stvo pa je med tem  sporočilo, 
da je treba odpraviti nekaj ne­
pravilnosti v odloku, med dru­
gim predvsem  take predpise ki 
so kot prekrški vsebovani že v

Sestanek  zastopnikov 
univerzitetn ik  študentov
Beograd, 9. dec. Včeraj je bil v  

Centralnem odboru Zveze študen­
tov Jugoslavije sestanek zastop­
nikov beograjske, zagrebške, 
ljubljanske, sarajevske in sko- 
peljske univerze, na katerem so 
sk lenili, da bodo Svetu  za zna­
nost in kulturo in Svetu za ljud­
sko zdravstvo in socialno politi­
ko pri vladi FLRJ poslali predlo­
ge za zboljšanje gospodarskih 
pogojev in socialne zaščite štu­
dentov. Med drugim bodo pred­
lagali, da se povečajo štipendije, 
ki se gibljejo sedaj v glavnem  
med 1200 in 3000 dinarjev, ter re­
vizijo uredbe o otroških dodat­
kih. Sklenjeno je tudi bilo, da bo­
do študenti v  prihodnje na vseh  
univerzah plačevali za podporno 
društvo po 200 dinarjev pri vpisu  
v vsak nadaljnji sem ester. Tudi 
glede zdravljenja študentov bo­
do poslali nekatere predloge.

republiškem  zakonu o prekr­
ških zoper javni red in mir, pa 
tudi v  nekaterih republiških  
uredbah. Posebna kom isija MLO, 
ki je pripravila predlog spre­
memb tega odloka, se je om ejila 
samo na tiste primere, kjer je 

z m estnim  odlokom predpisana 
strožja kazen kot v  republiškem  
zakonu. V ostalih prim erih pa 
je kom isija smatrala, da je prav, 
če odlok MLO vsebuje vse  ti­
ste predpise, ki so za javni red 
in mir na področju m esta Ljub­
ljane potrebni, pa čeprav so ne­
kateri od njih že vsebovani v  
republiških predpisih. Spre­
m embe odloka o javnem  redu 
in m iru so predlagane v  štirih  
primerih. V prvem  prim eru se 
nanaša sprememba na odgovor­
nost zato, če izložba ali lokal 
nista v  rabi. Prej je b il za to 
odgovoren lastnik stavbe, pred­
log pa to odgovornost prenaša 
na koristnika, kar je vsekakor 
bolj pravilno.

Druga predlagana sprememba 
govori o tem. da se v stanovanj­
skih prostorih ne sme gojiti 
pse, m ačke, ali večje število  
ptičev. Dosedanje besedilo od­
loka je govorilo o poslopjih, 
kar je vsekakor širši pojem. 
Ostane pa v  veljavi določba, po 
kateri imajo stranke z odobrit­
vijo hišnega sveta ali lastnika 
stavbe laško  te živali tudi v 
stanovanjskih prostorih.

Tretja predlagana sprememba 
govori o mučenju živali.

Najvažnejši sprememba pa se 
nanaša na čl. 13 odloka o jav­
nem  redu in miru, ki govori o 
varstvu m ladine. Ta člen  naj 
bi se po predlogu kom isije 
sprem enil v  celoti. Po novem  
predlogu naj se starostna m eja  
postavi na 18 leto, vsled česar 
bi odpadlo razlikovanje m ladine 
pod 16. oziroma pod 18. letom  
starosti. Mladini do dovršenega
18. leta bi bilo torej prepove­
dano obiskovanje nočnih loka­
lov, barov in igralnic, ne glede  
na čas, kdaj ti lokali obratu­
jem . O stale gostinske lokale, 
kinopredstave in javne prire­
ditve. zvezane s točenjem  alko­
holnih pijač, pa m ladina do 18. 
leta ne sme obiskovati v  zim­
skem času po 21. uri, v  polet­
nem času pa po 22. uri. Te ome­
jitve ne bi velja le  za kulturno- 
prosvetne m  telesnovzgojne pri­
reditve, ki so dozorevajoči mla­
dini prim erne. Po novem  bese­
dilu je odgovornost za prekrške 
iz tega člena poostrena in raz- 
sir ena tudi na neposredne vzgo­
jitelje  ter prireditelje javnih  
prireditev.

Vprašanje s področja javnega  
reda in miru gotovo zanim alo  
vse prebivalce Ljubljane, zara­
di česar je pravilno, da c pred­
laganih spremembah tega odlo­
ka povedo svoje m nenje, preden  
bo m estni ljudski odbor o tem  
dokončno sklepal. M orebitne 
pripom be in predloge k objav­
ljenem u osnutku, lahko sporo­
čite uredništvu našega lista a;i 
pa neposredno tajništvu MLO, 
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D ru ga  grupa odredov  
v bojih zrn prehod č e z  mejo

K a k o  bo

Ljubljana praznovala 
Novoletno jelko

Vojaški sestav štajerskih od­
redov in grup odredov, se je 
začel na Dolenjskem , kjer se 
je organizirala štajerska grupa 
odredov z namenom, da se pre­
bije na Štajersko. Prvi poizkusi 
prehoda čez takratno italijan- 
sko-nemško mejo decembra 1941. 
leta  na L itijo, je naletel na od­
ločen odpor Nem cev. Po uspeš­
ni zmagi so odredi im eli mitin­
ge in  m obilizirali fante, ki so 
vreli iz vseh dolin v  partizane. 
Marca 1942. leta so Italijani or­
ganizirali ofenzivo na Pugled. 
Morali pa so se um akniti, ker 
so naleteli na bojevito parti­
zansko pest. Po tej borbi so se 
Štajerci utaborili v dolini Krke.

Maja 1942 je bilo zbranih 
okrog 600 dobro oboroženih bor­
cev, med katerim i so bili naj­
boljši in najprim ernejši, ki so 
dobili do tedaj najtežjo nalogo: 
prebiti se preko nemške meje 
in čez Savo na Štajersko. Po 
dveh m esecih partizanstva v  
dolini Krke, je 21. maja dal ko­
mandant Stane povelje za po­
hod čez Savo na Štajersko. To 
ni bila več četa, niti bataljon. 
To je b il pohod II. grupe od­
redov. Dolga črna kača se je 
vila  v m esečini neslišno v  breg. 
V m ali hribovski koči pri meji 
je  brlela luč. Skozi okno je 
slonela neka ženska in gledala 
v  noč. Mimo hiše so neslišno 
korakali partizani drug za dru­
gim v majhnih presledkih. Zen­
ska je štela m itraljeze, puške, 
postave. Ko je šla mimo za- 
ščitnica, se je zavila v  ruto, 
prišla iz hiše in stekla po bregu 
izdati tujcu slovensko vojsko.

Prva bojna patrulja, ki jo je 
komandant Stane poslal na 
ogled, še ni bila pol ure zu­
naj, ko se je že spopadla s sov­
ražnikom. Po prvem rafalu, ki 
ga je sprožil m itraljezec Mati­
ček  v zeleno patruljo, je Stane 
vedel, da bo borba za Savo tež­
ka. Cez dan so se razvile moč­
ne borbe na položajih vseh ba­
taljonov. M itraljezec Jazbec je 
zaplenil dragoceno specialko z 
označenim: nemškimi zasedami. 
Stane je gledal rdeče znake na 
specialki, spoznal veliko silo fa­
šistov in izdelal načrt za umik. 
Ta umik je bil težji, kakor vse  
borbe in je pom enil tekmo z 
Nem ci, kdo bo hitreje zasedel 
m ejo. V tridnevnih borbah na 
Jančah nad Litijo je padlo 220 
E sesovcev, partizani pa so ime­
li  m ajhne izgube. Ta borba je 
bila  ena najbolj ogorčenih borb 
v  letu 1842. Potem, ko so Nem­
c i zasedi: vso Savo in prepre­
č ili namen grupe, da se prebije 
čez m ejo, se je morala grupa 
vrniti. Takoj po povratku na 
Dolenjsko je sprejela grupa 
borbo z močnimi italijanskim i 
silam i, k: so pripravljala svojo  
novo ofenzivo na osvobojeno 
ozem lje iz sm eri Ljubljana— 
Novo mesto. Okrog 6000 Itali­
janov je bilo v  šestdnevnih  
borbah okrog Muljave in Krke 
premaganih. 350 do 400 pa ubi­
tih. Italijani so se moral; umak­
niti, osvobojeno ozem lje pa je 
ostalo očuvano. V tej bitki je 
bil zaplenjen prvi minomet.

Stane je postal nestrpen, ker 
ga je čakala Štajerska. K Savi 
je pošiljal izvidnike, čez Savo 
kurirje in letečo četo. Fašisti so 
stražili reko. Končno je glavni 
štab poslal drugi grupi povelje 
in  točen načrt pohoda.

Lepega poletnega dne so bor­
ci podrli šotore in v  prvem  po­
hodu prispeli do V elikega Lip- 
Ija, nato drugo noč mimo Tur­
jaka čez Iško na Sv. Vid in 
proti Pokojišču, kjer so se usta­
v ili  v  2agah. Borci so morali 
prekoračiti tržaško progo. To 
priliko so izkoristili za napad 
na vlak pri Verdu, ki je vozil 
internirance iz Ljubljane v  Ita­
lijo . V tej akciji so uničili 
oklopni voz v  sestavu vagonov, 
kjer so bili zaprti slovenski 
fantje kot živina. 320 Sloven­
cev je bilo takrat osvobojenih,

ki so vsi šli v  partizane. Po 
tej akciji je druga grupa odre­
dov prešla Dolom ite, kjer jim  
je hotelo 4000 Italijanov pre­
križati po;. Grupa je prišla do 
nem ške m eje, ki je bila ogra­
jena z žično oviro :n minirana, 
v  zasedi pa je bilo nekaj tisoč 
SS policajev. Bila je temna noč, 
ko je predhodnica s škarjami in 
deskami napravila v zaprekah

A lo jz  K o lm a n  -  M aro k , k o m a n ­
d a n t  o d re d a  II . g ru p e  o d red o v , 
p a d e l  I. 1941 p r i  K o p riv n ik u

luknje. Tako je šla kolona ne­
slišno čez mejo. Bataljoni so si 
na različnih m estih utirali pot. 
Napete žice so se ob dotiku  
tresle in zvenele z visokim  iz­
dajalskim glasom. Nekje v  da­
ljavi se je oglasil oster žvižg 
piščalke, ki mu je odgovorila  
grobna tišina. Toda ne za dol­
go. Zahrumel je ogenj stoterih

I d r i j a  i n  K o b a r i d
V času zasedanja VI. kon­

gresa ZKJ je okrajni odbor 
Osvobodilne fronte v Tolminu 
razpisal tekm ovanje med občin­
skim i frontnim i odbori. To tek­
m ovanje obsega dvajset točk in 
bo nedvomno pripomoglo k dvi­
gu zadružništva, poživitvi ko­
m unalne in drugih gospodar­
skih dejavnosti, predvsem pa k 
utrditvi frontnih organizacij. 
Trije najboljši občinski odbori 
Fronte v  tem tekm ovanju bodo 
prejeli denarne nagrade po 20, 
15 in 10 tisoč dinarjev, ki naj 
bi jih uporabili za izboljšanje 
svojih knjižnic.

Frontne organizacije na Tol­
m inskem  so se oprijele tega 
tekm ovanja z vso resnostjo. Za­
ključilo pa se  bo s prvim  ise- 
jami novoizvoljenih občinskih  
ljudskih odborov in okrajnega  
zbora. Doslej je prišlo na okraj­
ni odbor Fronte že mnogo po­
ročil. Iz njih je razvidno, da 
se bodo borili za najboljša me­
sta odbori Osvobodilne fronte  
iz občin B ovec, Most na Soči, 
Idrija in  Kobarid. Med vsem i 
je bil v  začetku najboljši Bo­
vec, sedaj pa mu je Most na 
Soči že tik za petami, če ga ni 
morda že celo tudi prehitel. Ta 
dva občinska odbora Fronte sta 
si namreč izbrala najboljše ob­
like dela. V Bovcu imajo naj­
boljši način aktivizacije mno­
žičnih organizacij in društev. 
Tu so se predvsem izkazali in­
valid i, ki so si izdelali svoj pro­
gram.

V Idriji so v  dosedanjem tek­
movanju opravili član: množič­
nih organizacij pri prostovolj-

m itraljezov iz vseh  strani. Nem­
ci so to pričakovali, saj so se 
ves dan utrjevali na položajih  
in  čakali na sprejem . Bataljoni 
so m orali spet nazaj. Zadovolj­
no se je sm ejal gestapovec, ko 
je odšteval marke v Judeževo 
dlan. Grupa se je umaknila na­
zaj v  Dolom ite, kjer je imela 
tridnevne borbe z nekaj tisoč 
Italijani.

Cez dan je opazoval Stane to 
prekleto mejo: »Prav tam le jo 
bomo prekoračili zvečer,« je po­
kazal z daljnogledom tovarišu  
Skali m esto, kjer je sekala žica 
kmetovo njivo. Zvečer tega dne 
so partizani res podrli to mejo 
sredi njive. Na obeh straneh  
m eje je bila zemlja vdrta od 
stoterih stopinj. Kmet je drug’ 
dan gledal te stopinje in bil po­
nosen na svojo njivo: »Kmalu 
bo spet rodila!«

Grupa je dočakala ofenzivo  
na Gorenjskem in m eseca av­
gusta im ela 35 borb s sovraž­
nikom na Gabrški gori, Ble- 
gašu, Jelovici itd. Te borbe so 
bile uspešne. Potem  je bila no­
va ofenziva Nem cev z 22.000 
esesovcev. Toda tudi to ni mo­
glo preprečiti drugi grupi od­
redov, da ne bi prišla do cilja 
— do Štajerske. Stab grupe s ko­
mandantom odreda in celotnim  
Sim onovim  bataljonom  se je 
prebijal čez Savo in  Kamniške 
pianine proti cilju. Kranjčev 
bataljon si je utiral pot čez 
Koroško. To je bila prva večja  
skupina partizanov, ki je prišla 
na Koroško. Pri Apačah, med 
Železno Kapljo in Celovcem, 
je bataljon potolkel nemško ko­
lono in  zaplenil precej orožja. 
Ko je prekoračil korosko-šta- 
jersko m ejo, je bil v  eni noči

nem delu na cesti 3172 prosto­
voljnih delovnih ur, podjetja pa 
so iz sklada za prosto razpola­
ganje prispevala za komunalne 
zadeve ter društvom in organi­
zacijam nad 14.5 m ilijonov di­
narjev.

V tem tekm ovanju so postali 
frontovci tudi pobudniki za čim  
boljše plačevanje davkov. Ob­
vezali so se namreč, da bodo 
prvi poravnali svoje davčne ob­
veznosti. Med tem, ko je to v 
preteklosti bolj slabo potekalo, 
pa so v zadnjem času na po­
budo Fronte zbrali že nad 15-5 
m ilijona dinarjev zaostanka in  
nad 15.8 m ilijona dinarjev če­
trte akontacije, tako da je do 
danes že vplačane nad 51°/i ce­
lotne vsote. Ce pa bo šlo delo 
tako naprej, bo gotovo pravo­
časno plačan ves davek. -še

Patrola II. grupe odredov, ki je 
že prehodila Dolenjsko, Notranj­
sko in Gorenjsko je 8. decembra 
krenila iz Preddvora po grebenu 
proti Krvavcu, kjer so bile težke 
borbe v avgustu 1942. z elitnimi 
nemškimi edinicami. N a Krvavcu, 
kjer so patruljo čakali člani ZB 
iz Cerkelj, so odkrili spominsko 
ploščo, ki spominja na te borbe. 
Patrulja je nato krenila preko Bi- 
strišče v Stahovico in od tu naprej 
v Kamniško Bistrico, kjer je skup­
no s patruljo iz Kamnika ob 18. 
uri odkrila spominsko ploščo na 
planinski koči v Kamniški Bistrici.

Danes zjutraj se je patrulja raz­
delila in krenila v dve smeri. Prva

dvakrat napaden. Prišel je pod 
Peco na južno stran, nato se je 
zadržal v  Logarski dolini in na­
daljeval pot na Pohorje. Tako 
je druga grupa prispela na Šta­
jersko. T l variš Skala je v
sprem stvu kurirja Corta in 
Murkota nesel G lavnem u štabu 
slovenskih partizanskih čet to 
zgodovinsko vest.

Po prihodu druge grupe na 
Štajersko se je grupa združila 
s štajerskim  bataljonom, ki je 
bil form iran pred prihodom  
grupe. Po reorganizaciji na
Dubrovljah so se formirali štir­
je bataljoni: pohorski, savinjski, 
m oravški in kozjanski bataljon. 
Druga grupa je doživela na 
Štajerskem  izredno težke čase. 
Nem ci so im eli zbrane elitne  
čete, večinom a iz SS policajev, 
skupaj 35.000 mož in so nepre­
stano napadali bataljone. Kljub 
vsem  nemškim hajkam in te­
rorju nad civilnim  prebival­
stvom , so štajerski borci vztra­
jali v  neenaki borbi s sovraž­
nikom  in zmagali.

Š teviln i borci druge grupe 
odredov so žrtvovali svoja živ­
ljenja v  junaški borbi s fašisti. 
P reživeli borci pa so pozneje 
postali funkcionarji vseh naših  
enot, brigad, divizij in korpu­
sov. Kako pomembna je bila  
vloga druge grupe odredov, 
nam priča dejstvo, da je 21 
borcev te grupe bilo imeno­
vanih za narodne heroje, med 
njim i komandant Stane, Dušan  
Kraigher, Vera Slandrova, Du­
šan Kveder, Alojz Kolman - 
Marok, Janko Sekirnik - Sim on, 
Peter Stan.te -  Skala in drugi, 
ki bodo ostali večno zapisani v  
zgodovini štajerskih partizanov.

Na G oriškem  je b u rja  
povzročila milijonsko 
škodo

Ze od četrtka dalje divja na 
Goriškem silna burja, odkriva 
strehe, ovira promet ter ruši 
električne drogove. Hitrost bur- 
je dosega tudi do 120 km na 
uro. Z največjo silo je divjala  
v  so-boto. Močan sunek burje je 
odkril streho novozgrajene ga­
raže »Avtoprometa« v  Gorici, 
v  kateri je parkiralo 8 avto­
busov, Porušeno tramovje je 
močno poškodovalo več avto­
busov. Skupno škodo cenijo na 
dva m ilijona dinarjev. Tudi na 
gospodarskih poslopjih držav­
nega posestva Nova Gorica je 
burja povzročila občutno škodo. 
Na daljnovodu Kromberk-Sem- 
peter je porušila 32 električnih  
drogov, na Krasu pa 35 drogov. 
V nedeljo so bili vo livci zaradi 
ukinjenega električnega toka 
prikrajšani, ker niso m ogli po­
slušati radijskih poročil o po­
teku volitev . Zaradi burje in 
snežnih m etežev v  Gorah so

smer gre čez zasnežene stene Ko­
nja na Veliko planino, od tu pa na 
Kališče. Patrulja je zaradi težavne 
poti opremljena z vrmi, cepini in 
derezami.

Drugi del patrulje je krenil pod 
grebeni Konja in Velike planine 
na Stahovico, Praprotno, Gozd in 
Zabrinie, kjer se bosta obe patru­
lji združili in nadaljevali pot na 
Vransko, kjer leže posmrtni ostan­
ki narodnega heroja Kraigherja 
Dušana-Juga in Šlander Vere- 
Loizke.

Včeraj zjutraj ob 7. uri je kre­
nila na pot Kozjanska patrulja iz 
Kumrovca rojstnega kraja maršala 
Tita proti Kozjem.

Kaj bo in kako bo ob praznova­
nju Novoletne jelke? — to je 
vprašanje, ki ga dnevno postav­
ljajo in rešujejo organizacije dru­
štev prijateljev m ladine, A F2, 
strelcev, ljudske tehnike, pionir­
skih svetov torej skoraj vse, ki 
jim je skrb za srečno detinstvo  
naših otrok najdražja naloga. — 
Ljubljana je že zelo razgibana, 
idej je mnogo, vodi se borba za 
prem aganje težav ob izvedbi teh 
idej.

S praznovanjem  Novoletne jel­
ke bomo začeli letos že 21. de­
cembra, ko prihaja k nam tetka 
zima. V ta nam en bodo pionirski 
odredi že sedaj izdelali svoj pro­
gram za ta dan, ki naj bi bil pred­
vsem  usm erjen v  to. da ga otroci 
preživeli v naravi. Zato bodo do­
ločili izletne točke in način raz­
vedrila, ki ga ne bo težko najti. 
Na teh prijetnih izletih v zimsko 
naravo, bodo pionirji m islili tudi 
na uboge, nezavarovane živalice  
in j.im bodo odnesli na m esta svo­
jih izletov različne, od njih izde­
lane krm ilnice in hrano. Ce bo ta 
dan že sneg. bodo organizirana 
zimska tekm ovanja v sankanju, 
smučanju in sličnem; posebna ko-

Lepa zimska priroda bo prav 
gotovo privabila v  gore mnogo 
ljubiteljev planin. Vsakemu iz 
srca privoščim o, da si ogleda 
planinski svet in se naužije le­
pote in ve lič in e gora. Ker pa je  
prav v  tem  zimskem času pla­
ninski svet prepoln nevarnosti, 
dobronamerno opozarjamo na 
te nevarnosti in dajemo vsem  
planincem nekaj napotil:

Za vsako planinsko pot, ki }o 
nam eravate prehoditi, pripravi­
te prej točen in  preudaren na.

tudi poročila o poteku volitev  
prihajala z veliko zamudo.

Na samotni cesti pri Dolgi 
N jivi, med Solkanom in Plava­
mi, je močan sunek burje od- 
krih streho avtomobila, ki ga 
je vozil šofer Lucijan Kor.cuti. 
Burja je vrgla vozilo čez 35 m 
visoko škarpo ob bregu Soče. 
Šofer, ki je dobil močne te­
lesne poškodbe, je po štirih  
urah nezavesti prišel v  7 km  
oddaljene Plave, kjer m u je 
zdravnik nudil prvo pomoč.

V Senovem bo<lo zgra­
dili obeinski dom

O bčinski ljudski odbor v Senovem, 
je  sklenil, da bo zgradil občinski 
dom, v katerem  ne bodo imeli p ro­
stora samo u rad i občinskega lju d ­
skega odbora, am pak tud i razne o r­
ganizacije, ki doslej niso imele p r i­
m ernih prostorov. D elavski svet se­
no vskega rudn ika  je v ta  namen 
odobril iz presežka plač 3,000.000 din. 
N adalje je  delavski svet sklenil, da 
bo iz presežka zgradil tudi nov dom 
za samske ru d a rje , k i je  p rav  tako 
zelo potreben.

K uharski tečaj 
v Kliučaroveih

K rajevni odbor Rdečega k riža  v 
KljuČarovcih p ri O rm ožu je p rired il 
kuharsk i tečaj, ki je tra ja l tr i  me­
sece in se je končal 23. novembra. 
D vajset tečajn ic je vsako popoldne 
poučevala v kuhan ju  tov. Angela 
Puntigam . Poleg tega jim  je tov. 
Zofka Skorčič iz Orm oža predavala 
o negi otrok. Ob zak ljučku  tečaja, 
ki mu je prisostvoval tudi predsed­
nik  mestnega ljudskega odbora O r­
moža tov. Kojc, so tečajn ice  p rire ­
dile razstavo, k i je  pokazala  n jiho­
vo prizadevanje, da b i postale dobre 
gospodinje. š . H.

Stoletnica I. gim nazije 
( rea lk e ) v L jubljani

1. oktobra 1852 je bila v  
Ljubljani ustanovljena triraz- 
redna nižja realka, ki se je po­
stopoma razširila v  šestrazredno 
višjo realko, leta 1923 pa v  
osemrazredno srednjo šolo. Re­
alka je im ela nižje razrede v  
licealnem  poslopju, višje pa v  
M ahrovi hiši. Sele leta 1874 je

m isija pa bo ocenila tudi najbolj­
še izdelanega sneženega moža in 
nagradila odred, ki ga je izdelal.

S tem dnem bo pričel tudi no­
voletni sejem. Cankarjeva cesta 
in Ajdovščina bosta spremenjeni 
v pravljično deželo, kamor bomo 
popeljali cicibane in pionirje. Tu 
bodo pred njih pričarani njihovi 
najljubši prijatelji - dedek Mraz. 
snežen: mož, m edvedek Brundo 
ter novoletne jelke in pravljične  
hišice, prepolne raznih dobrot. 
Novoletni sejem  bo trajal do dne 
31. decembra, in prav od tod bo 
često prihajal tudi dedek Mraz 
z vsem  svojim  sprem stvom  gozd­
nih prebivalcev. Toda letos se ne 
bo zadrževal samo na sejm u, tem­
več bo potoval po Ljubljani in 
obiskoval cicibane in  pionirje v  
otroškem vrtcu in šoli, kjer se 
uče. v  dvoranah, kjer bodo zbra­
ni na zabavah in v krožkih, kjer 
delajo — tako ga bodo lahko vi­
deli prav vsi, ki ga imajo radi. 
Tu se bo z njimi rezveselil, poza­
baval in jim voščil srečno Novo 
leto.

V teh desetih dneh bo tudi pro­
gram v gledališčih, kinu in lut­
kovnih gledališčih namenjen

črt. Ne podvzemajte takih tur, 
katerim  niste dozoreli, in ne 
plezajte čez gorske stene iz či­
stega samoljublja ali zaradi lo­
va za rekordi. Pri kakršnem  
kola pohodu na planine igra ve­
liko vlogo tudi oprema, Trenut. 
no so prilike v  gorah zelo ne­
varne, zemlja je zmrznjena in 
poledenela, z neokovanimi čev­
lji brez popotne palice ali ce­
pina, s katerim  znate rokovati 
v  vseh prilikah, nikar ne poj. 
dite na nevarna pota in ture! 
Vse skale so zasnežene, čez po­
ledenele potoke, slapove in stu­
dence je varljiva prevleka sne­
ga, zato je previdnost in pri. 
sebnost pni vsakem  koraku na 
mestu.

V prim eru nesreče se obrnite 
na oskrbnika planinske posto­
janke ali pa najbližjega gorske­
ga reševalca, ki vam  bo vedno 
in ob vsakem  času pomagal. 
Pravilno obveščanje in  hitra 
pomoč je  najboljše zagotovilo  
za preprečevanje tudi najtežje 
nesreče. V se gorske reševalne  
postaje in posamezni reševalci 
so v  stalni pripravljenosti poma­
gati vsakom ur in izvesti tudi 
najtežje in najnevarnejše reše­
valne akcije.

Slehernega planinca naj na 
planinski poti spremlja načelo: 
skrajna previdnost in  stroga 
prisebnost je  prvo in  najboljše 
orožje, ki ga moramo znati upo­
rabljati vsi planinci, če  hočemo 
preprečiti nesreče v  planinah  
i-n njih  število  čim  bolj zmanj- 
šatL

Vsem obiskovalcem goTa že­
lim o obilo razkošnega razvedri­
la in mogočnih doživetij, gorski 
reševalni službi in. posameznim  
reševalcem  pa prijetno brez­
delje!

Centrala
gorske reševalne službe.

dobila svoje prostore v  novem  
šolskem  poslopju, ki ga je zgra­
dila Kranjska hranilnica. Učni 
jezik  v  zavodu je bil sprva nem­
ški, pozneje pa so poučevali 
tudi slovenščino in italijanšči­
no. Popolnom a poslovenjena pa 
je bila šele leta 1919.

Na realki se je šolalo doslej 
15.000 dijakov. Kljub pritisku  
nem ških oblasti, k i so polnile  
zavod z otroki nemških staršev  
in  ga s tem skušali germanizi­
rati, je vzgojila šola vrsto do­
m oljubov, slovenskih kulturnih 
delavcev in znanstvenikov. V 
času narodnoosvobodilne borbe 
je dalo svoja življenja za svo­
bodo 80 dijakov te šole.

Za to pomembno stoletnico  
bo I. gimnazija (realka) v  dneh 
od 19. do 23. decembra pripra­
v ila  več proslav in kulturnih 
prireditev.

otrokom. Starejši pionirji se bo­
do lahko odločili za »Rusalko« v 
Operi ali »Knjigo o džungli« v  
kinu. Mlajši bodo morda raje :z- 
birali med »Princesko in pastirč­
kom«, »Bogatinom in zdravilnim  
kamnom« ali raznolikim novolet­
nim programom v  M estnem gle­
dališču. Tudi Drama in Šentja­
kobsko gledališče bosta s svojim  
programom povečala pestrostpri- 
reditev. Prav veseli bodo pionirji 
odločitve podjetja za razdeljeva­
nje film ov, ki jim bo v  svoji 
dvorani, vsak dan od dne 20. do
30. decembra dajal brezplačne 
film ske predstave. Da pa se ne  
bo vse  nakopičilo v  središču me­
sta, bo Mestno gledališče ročnih  
lutk priredilo pravo turnejo po 
vseh obrobnih predelih mesta in 
s tem pomagalo tamkajšnjim or­
ganizacijam.

N ajvečje presenečenje za cici­
bane :n pionirje bodo prav goto­
vo otroška zabavišča v »Emoni« 
in Domu JLA. Pri tem so Dru­
štvu prijateljem  mladine prisko­
čili na pomoč oficirji JLA. člani 
ljudske tehnike in strelci. To se 
bodo svetile  oči v  mladih glavi­
cah, ko bodo v »Emoni« zagledale 
pravi pravcati avion, ki bo krožil 
po zraku. Tudi to ne bo šala, gle­
dati avtom obil in železnico na 
električni pogon: — in reaktivni 
avionček — kaj pravite k temu!? 
Snem anje na m agnetofon je tudi 
nova stvar za naše m alčke. Kako 
se bodo začudili, ko bodo slišali 
same sebe govoriti! Toda to še ni 
vse, kar pripravljajo tovariši iz 
ljudske tehnike za‘ to novoletno  
praznovanje. Ko jih v  »Emoni« 
obiščete, boste videli še marsikaj 
zamotanega in zanim ivega. V  
drugem delu dvorane pa bo na 
razpolago oder, kjer bodo vsako 
popoldne nastopali mladi harmo­
nikarji. pevci, plesalci, igralci i. 
t. d. Zato le pohitite z učenjem  
in  se pravočasno prijavite za na­
stop.

V Domu JLA pa bodo priprav­
ljali pionirsko zabavo naši oficir­
ji in strelci. Tu se bodo m ogli 
pionirji pomeriti v  streljanju z 
zračno puško — toda ne v  navad­
ne tarče! Mnogo zanim ivejše bo 
streljanje v  viseče žogice m  ba­
lončke, v  pajace na trapecu in  
veverico, saj bo vse kot živo. 
Spretnejše pa bo prav gotovo m i­
kal pogodek v  žogice, ki bodo ne­
mirno lebdele v  zraku. V tej 
dvorani, med jelkam i, bodo pio­
nirji našli tudi svoje drage znan­
ce — partizane, k: jim  bodo znali 
povedati mnogo veselih  in zani­
m ivih  prigod iz dni partizanske­
ga življenja.

Se bolj domače bodo, seveda, 
prireditve, ki jih pripravljajo te­
renske organizacije. Tu se bodo 
naši otroci istega okoliša, torej 
dobri znanci in bodo veselo zara- 
ja li in zapeli okrog Novoletne 
jelke. Pričakovali bodo prihod 
dedka Mraza, ki je že obljubil, da 
pride, da se z njim i porazveseli 
m prinese s seboj tudi lepih daril 
za pionirske odrede in  krožke, 
taborniške družine, otroške vrtce  
in druge skupine otrok. Nekje bo  
pripravljena m ala čajanka, drug­
je otroško rajanje, prav povsod 
pa polno pravljičnega čara.ugank  
in  domislic. Da bo pestrejše, bo­
do sodelovala delavska kulturna 
društva »Svoboda«, telovadna  
društva »Partizan« in tudi ciciba­
ni in pionirji s svojim i nastopi.

Na dan 30. decembra pa bo vsa  
. ta novoletna živahnost prenesena 
tudi v  naše domove. Tudi doma 
bomo ob Novoletni jelki zarajali 
in razdirali šale — skupno — ma­
m ice in očki s svojim i malimi ci­
cibani in  pionirji! Veselja ne bo 
ne konca ne kraja, zlasti še, če bo 
m alčke tudi tu obiskal dedek 
Mraz in se bo našlo kako darilce 
ob N ovoletni jelki, ki bo še v  
prihodnjem letu spominjalo otro­
ke na vsa doživetja tega njiho­
vega praznovanja.

Klanjšek Ada.

T s v a r a a  šosn&ažRift 
in vrsšficsših 

isdeifeev

„tfOlKEHKA“
L3ÜBL3ANA 

P cljar.sk i n eslo  40
obvešča v se  sv o je  od je­
m alce, da bo za k lju če­
va la  prodajne pogodbe  
za le to  1953 v  d n ev ih  od
15. X II. do 30. X II. 1952 
na sedežu  pod jetja  za  

bom bažno trikotažno  
žensko perilo , p leten e  
zavese , v o ln en e  p lete­
n in e, vo ln en o  čipkasto  
blago, izd elk e  iz  č ip ­
k astega  b laga  itd .

N o v i  v z o r c i  p o  z a d n j i  
m o d i .

I Z  N A Š I H  K R A J E V
T e k m o v a n je  T r o n te  
n a  T o lm in s k e m
N a j b o l j š i  s o  K o v  e c ,  M o s t  n a  S o d ,

Po starih zmagoslavnih poteh

Opozorilo Centralne 
gorske reševalne službe

S l a v k o  S m o l e j :

IV. mednarodna razstava 
fotografije v Ljubljani

F o to -  in  k in a s r a a te r s k a  zv eza  
S lo v e n ije  j«  z a  le to šciji D an  re ­
p u b lik e  o d p r la  sv o jo  p rv o  m e d n a ­
ro d n o  ra z s ta v o  fo to g ra f i je  po osvo­
b o d itv i  a ii IV . m e d n a ro d n o  ra z ­
s ta v o  v  L ju b l ja n i ,  n a  k a te r i  s k u p ­
n o  ra z s ta v l ja jo  s v o ja  d e la  fo to ­
a m a te r j i  in  p ro fes io n a le n  fo to ­
g ra f i  d o m a la  z  v seg a  sv e ta .

To ra z s ta v o  je  F o to - in  k in o - 
a m a te r s k a  rvvrza S lo v e n ije  p r i r e ­
d i la  s  p le m e n itim  c ilje m  o ž iv lja ­
n j a  ra s ti ,  p o s p e š e v a n ja  in  u t r j e ­
v a n ja  n a š l i  m ec in aro d n ili vezi po  
lo p i s lik i, f o to g ra f i j i ,  k i  g o v o ri 
z  m e d n a ro d n im , s le h e rn e m u  r a ­
z u m ljiv im  jez ik o m .

R a z s ta v a  im a p o leg  te  sp lo šn e  
nalo-ge še  d r u g  n a m  ca  in p o m e n : 
v z g a ja t i  s lo v en sk e  in  ju g o s lo v a n ­
s k e  fo to a m a te r je  k  n a d a l jn je m u  
n a p r e d k u  In d»elu, k  m e d se b o j­
n e m u  sp o š to v a n ju  do  in d iv id u ­
a ln ih  n a p o ro v ,  k  o b č u tk u  za  
s k u p n o s t  in  Cim z a v e s tn e jš i d e -  
Ion ;:! d is c ip lin i  p r i  k o le k tiv n ih  
n a s to p ih  d o m a  a li  v  in o z e m stv u .

S lo v e n s k i n a ro d  n i b rez  t r a d i­
c i je  v  fo to g ra f i j i .  2 e  s to le tn o  t r a ­
d ic i jo  im a . J a n e z  P u h a r  iz K ra ­
n j a  (1314—T864), p io n i r  in  iz n a j­
d i t e l j  v  fo to g ra f i j i ,  jo  s sv o jim i 
p o iz k u s i in  o d k r i t je m  fo to g ra f i je  
n a  s*eklo  p o m a g a l ' fo to g ra f i j i  k 
n a g le m u  ra z v o ju  in  ra z m a h u . T a­
k o  u te e n e m o  v  te j  ra z s ta v i g le­
d a t i  m l i  p o le t  razvo-ja  fo to g ra f i je  
od  P u h a r je v ih  časo v .

V  s io v e r-rk e m  fo to  a m a te r s tv u  j«
t a  r a z s ta v a  p o m e m b e n  koräik  n a ­
p r t i ,  k e r  d a je  sJW tm o in  m ciogo- 
str?rw*ko <Uko id e o lo šk o g a  te h n ič -  
n e jja  in  u m e tn iš k e g a  n iv o ja  f o t o  
g r& fije  v  s v e ta  in  p r i  n a s  d o m a .

O b č in stv o  bo  v s e k a k o r  p r i t e g ­
n i la  v is o k a  k v a l i te ta  ra z s ta v l je ­
n ih  d e l. M nogi v n e ti  fo to a m a te r j i  
in  l ju b i te l j i  lep e  s lik e  u te g n e jo  
n a  te j  ra z s ta v i v id e ti,  k a j  je  m o­
goče ob  p r id o b iv a n ju  fo to g ra f­
s k eg a  a m a te r s k e g a  z n a n ja ,  z l ju ­
b e zn ijo  in v a jo , v s o d e lo v a n ju  z 
e n a k o  d e lu jo č im i in  m is leč im i 
l ju d m i d o m a  t e r  v  b liž n jih  in  
n a j  o d d a lje n e jš ih  d e ž e la h  d o seč i 
n a  is te m  p o p rišč u  d e la ,  d e la ,  ki 
m o ra  z a ra d i s v o jih  e tič n ih  e le ­
m e n to v  v z g o jiti b e l j  ra z g le d a n e g a , 
b o ljš e g a  in p le m e n ite g a  č lo v ek a . 
S le h e rn i n a š  č lo v ek , z la s ti  p a  m la ­
d in a . n a j  b i se n a v d u š il  za a m a ­
te rs k o  fo to g ra f i jo ,  za  č m o -b e lo  
u m e tn o s t ,  k i  je  p ač  s tv a r  p ro ­
s te g a  č a s a  in  l ju b e z n i do  sam e  
s tv a r i ,  je  pa  po  sv o jem  b is tv u  in 
d e lo v n e m  re z u l ta tu  tu d i en o  iz­
m e d  s re d s te v  za  ra z u m e v a n je ,  d e ­
m o k ra ts k o  z b liž ev a n je  in  sp o što ­
v a n je  l ju d i,  n a v a d  in  n a z o ro v  
d r u g ih  n a ro d o v .

S v o j p r iv e s e k  k  m e d n a ro d n i ra z ­
s ta v i  v L ju b lja n i so d a li  p o leg  
n a š ih  n a ro d o v  n a ro d i Iz 37 d rž a v , 
m e d  n jim i rz z«elo o d d a lje n ih . N a  
ra z s ta v o  je  p o sam ič  in  v k o le k ­
t iv n ih  p o š i l jk a h  p ris p e lo  n a d  1759 
fo to g ra f s k ih  d e l .  P o s la li  so j ih  
f  o to g ra fi-a m  a t  e r  ji in p ro fe s io n a lc i 
celo  z  J a v e , M a la je , P a k is ta n a ,  
N o v e  Z e la n d ije ,  V ie tn a m a . H ong- 
K c n g a , T a s m a n ije ,  Is la n d a , Ju ž ­
n e  A frik e . N ove  K ita js k e . J u ž n e  
A m e rik e , M eh ik e . A v s tra lije ,  d a  
b liž j ih  n e  o m e n ja m . N a  le to š n ji  
p o m la d n i ra z s ta v i fo to g ra fsk e  
u m e tn o s t i  v  B e o g ra d u  Jc b i la  za­
s to p a n a  le  e n a  d rž a v a  v eč . L an ­
s k o le tn e  m e d n a ro d n e  ra z s ta v e

u m e tn iš k e  fo to g r a f i je  v  Z a g re b u  
se  je  u d e lež ilo  s k u p a j 28 d rž a v . 
N a jv e č  z a s lu g  za  t a  usipeh im a jo  
t i s t i  n a š i s lo v en sk i fo to a m a te r j i ,  
k i  so z a d n j ih  30 le t  u s p e li  s lo v en ­
sk o  fo to g ra f i jo  d v ig n it i  n a  z av id ­
lj iv o  raed n aro d .n o  v iš in o , k o  so v 
u s p e š n i te k m i z  v sem i n ab o d i 
s v e ta  zm a g o v a li n a  m o d n a ro d c ih  
fo to g ra f s k ih  ra z s ta v a h  in  n a te č a ­
j i h  s p rv im i n a g ra d a m i.

N a  ra z s ta v i  Je s k u p a j 248 fo to ­
g ra fs k ih  d e l in  189 a v to r je v .  V 
c e lo ti  n i  b ilo  p r ip u š te n ih  350 av ­
to r je v ,  od  to g a  263 in o z e m sk ih  in  
82 ju g o s lo v a n sk ih .

N a jv eč  s l ik  j e  p r is p e lo , ra z e n  
iz  n a š ih  re p u b lik  s k u p a j .  Iz B ra ­
z il i je ,  in  s ic e r  od 101 a v to r ja  275 
s l ik ,  za  te m i p a  iz  H o n g -K o n g a , 
Z a h o d n e  N e m č ije , In d i je ,  A v s tra ­
l i je ,  I ta l i je ,  Z D A , F r a n c i je  k  
B e lg ije . N a  ra z s ta v o  je  b ilo  sp re ­
je t ih  n a jv e č  ju g o s lo v a n s k ih  fo to ­
g ra f s k ih  d e l ,  m  s ic e r  od  29. a v ­
to r je v  34 s lik .

P o  š te v i lu  ra z s ta v l je n ih  s lik  so 
o d n e s li v  k o n k u re n c i  k lu b o v  B ra ­
z ilc i p rv o  m e s to  in  s tem  po­
s e b n o  » P u h a r je v o  n a g ra d o « , slono ­
k o ščen o  p la k e to , k i  je  b i la  izd e ­
la n a  v  sp o m in  n a  n a še g a  ro ja k a  
J a n e z a  P u h a r ja  k o t  I z n a jd ite lja  
fo to g r a f i je  n a  s te k lo . T o  n a g ra d o  
p re jm e  za  n a jb o ljš o  k o le k c ijo  
k lu b s k ih  s lik  fo to k lu b  A B A F  iz  
R ia  d e  J a n e i r a .

K ra se n  usipeh b e lež i z a  k o le k ­
tiv n i k lu b s k i n a s to p  fo to k lu b  Z a­
g re b , k i j e  v  k o n k u re n c i  k lu b o v  
d o seg e l d ru g o  m e s to  in  o d n ese l 
p rv o  d ip lo m o . F o to k lu b  L ju b l ja n a  
Je d o seg e l 101 to č k o , le p  u sp eh . 
In če se  n e  b i m o re b i tn i  n a g ra d i 
že  ob  ra z p is u  o d p o v e d a l, b i  za­
sed e l v  k o n k u re n c i  k lu b o v  p re d  
k lu b o m  Iz  H o n g -K o n g a  če<Tto 
m esto .

K o t s te b e r  ra z s ta v o  je  p o le g  
S e v e rn e  A m e rik e  k i Z a h o d . N em ­
č ije  p rv e n s tv e n o  o m e n iti  r a z s ta v -  
l je n a  fo to g r a f s k a  d e la  In d i jc e v ,

S la v k o  S m o le j: » P la v ia r«
flV . m e d n a ro d n a  ra z s ta v a  f o to * r a f i j ,  X Ju M Jaaa  IM «)

k i  J ih  p re v e v a  te s n a  p o v e za n o s t 
s sv o jo  z em ljo  in  s sv o jim  č lo ­
v e k o m  in  g lo b o k o  u m e tn iš k o  t e r  
č lo v ešk o  o b č u tje .

V e lik o  sp o š to v a n je  gTe A v s tra l­
c em . z la s ti  E . R o b e r tso n u , u s tv a r ­
ja lc u  g lo b o k o  z a je t ih  p r iz o ro v  iz 
v s a k d a n je g a  ž iv lje n ja ,  k i  j e  d o h ii 
z la to  k o la jn o . P o  s v o ji so c ia ln i 
m o č i z a p u š č a jo  n je g o v a  d e la  v 
č lo v e k u  g lo b o k  v tis .

K r i t e r i j  o c e n je v a n ja  s l ik e  je  b il 
s tro g . O d lo č a la  je  p re d v s e m  v se ­
b in a  s l ik e ,  k i  je  b ila  p o g o je n a  
že  s  s am im  s is te m o m  to č k o v a n ja .  
Ž i r i j a  p a  Je  p r e p u s t i l a  n a  r a z s ta ­
v o  In  n i  iz k lju č e v a la  tu d i  v s e h  
z n a č iln ih  s t r e m l je n j  v  fo to g ra f i j i ,  
v so  d o  o a jn o v e jš ih  te ž e n j  in  s tv a ­
r i t e v ,  č e  J e  le  b i l a  k o m p o z ic ija  
z a d o v o ljiv a .  N a  r a z s ta v i  p re v la ­
d u je  » re a lis tičn a «  fo to g ra f i ja .  R az ­
s ta v a  p a  k a ž e  ta k o  r e k o č  tu d i  
p a n o ra m s k i  pog led , v s e h  te o d e p c  
I n  » iznm ov«, k i  v la d a jo  v  s v e to v ­
n i  so d o b n i fo to g r a f i j i .  N a  r a z s ta v i  
v id im o  tu d i  tv e g a n e  v ib ra c i je  in  
e n a k e  s la d k o b n o s t i  v  a b s t r a k tn ih  
s m e r e h  p r i  n e k a t e r ih  z a h o d n ja ­
š k ih  a v to r j ih ,  k i  so  p re p u š č e n i n a  
r a z s ta v »  s a m o  z a to , d a  s e  p o k a ­
ž e jo  n a s p r o t ja ,  k i  n a j  iz z o v e jo  
m n e n ja  in  d is k u s i jo .  T a  fo to g ra f ­
s k a  d e la  n a j  o b e n e m  d o k a ž e jo , 
d a  t e  n a  o k o  le p e  sHfce, tu d i  d o - 
b rf ti  k o m p o z ic ij,  l e  n im a jo  n o ­
t r a n j e  v s e b in e , M  b i  t r a jn o  m o ­
g la  z a d o v o l je v a t i  č lo v e k a . S lik a , 
k i  s i  Jo  e n k r a t  o g le d a š  in  Jo 
la h k o  ta k o j  p o z ab iš , n i  d o b r a  sli­
k a .  S lik a , Id  s e  J e  n e  m o re š  a li  
n e  m a ra š  s p o m in ja ti ,  tu d i  c e .

N »  ra z s ta v i  to r e j  p re v la d u je jo  
p re d v s e m  o b č u te n e  In  d o g n a n e  
s lik e , t a k e  sRfce. k i  s o  in  n a j  
b o d o  l a s t  n a jš i r š ih  tJodsS dh p la ­
s t i .  P r e c e j  J e  n a  ra z s ta v i  d e l ,  k i  
iz ra ž a jo  s o c ia ln i  p ro te s t ,  k i  so 
p a č  t e s t  o k o l ja , v  k a te r e m

T a k i i f c j  so c fe ta ta a  s l ik a m  s ta j i  
n a s p r o t i  s ic e r  š e  znajbm o š te v i l»  
‘ d e l  n a š a  a v to r je v .

k i  o d ra ž a jo  n o v  d u h , p o le t  n a š e ­
g a  n o v e g a  ž iv lje n ja .  M islim , d a  
j e  p ra v  v  te m  p o s lan s tv o  in  n a ­
lo g a  n a še  ju g o s lo v a n sk e  fo to g ra ­
f i je :  d a  po  v s e b in i p o s ta n e  Vse­
sp lo šn o  so c ia lis t ič n a  in  p re ž e ta  s 
so c ia lis t ič n im  h u m a n iz m o m . T a k o  
ho  m o g la  d o m a  p r is p e v a t i  h  g ra ­
d i tv i  so c ia liz m a , v  s v e tu  p a  izpo­
v e d a t i ,  d a  je  m o g o če  d o seč i so­
c ia ln e  p ra v ič n e jš i  d ru ž b e n i  re d .  
N a še  v s a k d a n je  ž iv lje n je  im a  c e -  
b ro j  v e lič a s tn ih  p r iz o ro v , k i  n a ­
ra v n o s t  k lič e jo  po  fo to g ra f s k e m  
u p o d a b l ja n ju  z a r a d i  ju n a š k ih  n a ­
p o ro v  m  u s p e h o v , z a r a d i  p r iz n a ­
n j a  n a š e m u  d e lo v n e m u  č lo v e k u .

Iz  d o m a la  v s e h  d rž a v , tu d i  iz  
o n ih , k i so  n a  ra z s ta v o  p o s la le  
n a jk v a l i te tn e j š a  d e la ,  so d o s p e li 
fo to g ra f s k i  p o s n e tk i  — k i s e v e d a  
n is o  p r iš l i  n a  ra z s ta v o  — k i so  
p o v e d a li,  d a  a v to r j i  t e h  p o s n e tk o v  
n is o  p r iš l i  5e d o  s to p n je  o b v lad a ­
n j a  fo to g ra fsk e  a b e c e d e  a l i  p a  
d a  s e  b o re  z  n jo .

T u d i s la d k o b n e , a b s t r a k tn e  sm e­
r i  n e k a te r ih  a v to r je v  so b ile  od­
k lo n je n e  k o t  p lo d  k a o tič n e g a  iz ­
r a ž a n ja ,  d e k a d e n tn e g a ,  n e p r iro d -  
n e g a  s n o v a n ja  č lo v e šk e  m is li .

K o t sp lo še n  v t i s  z  ra z s ta v e  j e  
n a d a l je  o m e n iti ,  d a  m n o g i fo to ­
g ra fs k i  u s tv a r ja le !  — k o l ik o r  se  
k a ž e  po  r a z s ta v l je n e m  :h  c. a r  i z ­
s ta v l je n e m  g ra d iv u  — Iščejo  no ­
v ih  p o t i ,  iš č e jo  n o v e g a  iz ra z a , no ­
v e g a  o b lik o v a n ja .  S ta r e  p o t i  s e  
o p u š č a jo  a l i  p a  p re ž iv l ja jo  k r iz o . 
P o le g  d e k a d e n tn o s t i ,  k i  jo  Iz ra ž a  
m a r s ik a te r a  t u j a  p a  tu d i  n a š a  
s l ik a .  J e  n a  ra z s ta v i  m n o g o  ž iv .  
U g p jšk o  s v e ž ih  s l ik  n a š ih  in  tu j i h  
a v to r je v ,  k i  im a jo  p e č a t  č a s a  in  
l ju d i .  N a  r a š š ta v i  im a m o  tu d i  sli­
k e ,  k i  n is o  n a p ra v l je n e  p o  no­
b e n i  «nov!« p o ti .  S k ro m n o  in  
sp ro šč e n o  iz ra ž a jo  v e l ič a s t je  lep o ­
te ,  sp lo šn o  č lo v e šk o  s tv a r .  R es , 
k a r  Je  le p o  in  d o p a d ljiv o  v s e m , 
o s ta n e  le p o  in  d o b ro .  Č etudi n i  
n a p r a v l je n o  p o  z a d n j i  fo to g ra f s k i  
m o d i. (K o n ec  J u tr i !



F s M a i  teli s tre lcev  
ob SSaevEi a rm ad e

M estn i s t re ls k i  o d b o r  v  L ju b ­
l ja n i  p r i re d . 21. d e ce m b ra  v po- 
6a s te  v  D n ev a  ju g  o s lo v an sk e
lju d s k e  a rm a d e  trad -C io n a ln i p a ­
tro l.m te k  s s t r e l ja n je m  za p re ­
h o d n i p o k a i F r a n ja  P e ra .  L e to š­
n je  te k m o v a n je  bo že še* to  po  v r­
s t i .  P o k a i je  v sak o  le to  osvo jila  
d ru g a  p a tro la  z iz jem o  te k m o v a l­
c e '/  JL A , k i  so ga o sv o jili  d v a ­
k r a t .

d a t:  do 14. u r e  v  so b o to  20. t .  m . 
v p is a rn i  M es tn eg a  s tre ls k e g a  od­
b o ra  v T a v č a r je v i u lic i 2.

L ju b ite l je m  s tre lsk e g a  Športa  in 
p a tro ln ih  te k m o v a n j p rip o ro ča m o , 
d a  si to  z a n im iv o  te k m o v a n je  
o g led a jo .

Nora strelska družina 
r  L jubljani

S ta r t  itn c ilj b o s ta  p r i ž elezn i­
š k e m  p re la z u  v T iv o liju . Z ače ­
te k  te k m o v a n ja  bo  ob 9. d o p ri-

V č e tr te k  je  b ila  v  D o m u  LM  u s ta ­
novna  s k u p šč in a  s tre lsk e  d ru ž in e  
»M iličn ik«> S k u p šč -n o  je  m e d  d ru -

P ro g a  za  p a iru  ... tek  s tre lc ev  ob D n ev u  a rm a d e

d n e . P ro g a  je  do lga  1200 m e tro v  
s  s tre liš če m  na  s re d in i .  P a tro lo  
s e s ta v lja  p e t  te k a če v . C as s t r e l ja ­
n ja  je  n e o m e jen , v e n d a r  m o ra jo  
č la n : e n e  p a tro .e  p r i te č i  na  c ilj 
v  ra z d a l j i  n a jv e č  p e tih  m e tro v . 
D o v o ljen a  je  u p o ra b a  la s tn eg a  
o ro ž ja . T e k m o v a lc i m o ra jo  b .rl 
o b le č en : tu r i s t ič n o  a li  v  t r e n i r ­
k a h ,  za o b u te v  pa  so d o v o ljen i 
c iv .ln i ali v o ja š k i u s n jen i čev lji.

P ra v ic o  u d e ležb »  im a jo  s tre lsk e  
d ru ž in e , š p o r tn e  o rg a n iz a c ije , v o j­
n e  e n o te ' l ju b l ja n s k e  g a rn iz ije , 
LM , UD V. s in d ik a ln e  p o d ru ž n ic e , 
c e n t r i  p re d  v o ja šk e  v zg o je  in  lov­
s k e  z ad ru g e . P r i ja v e  je  t re b a  od-

'ŠPORTNE ZÄNSM!
K e g lja šk a  re p re z e n ta n c a  Ju g o s la ­

v ije  bo p r ih o d n ji  m esec  gostovala 
n a  D u n a ju , k j e r  se bo  v p o v ra tn e m  
s re č a n ju  p o m erila  z a v s tr i js k o  re ­
p re z en tan c o .

Maš z n an i s m u ča rsk i u č ite lj  F ran c i
č o p  se je  p re d  d n ev i v rn il iz A v stri­
je .  k je r  se  je  u d e le ž il p rv eg a  de la  
t re n e rs k e g a  sm u ča rsk e g a  te č a ja .

Maš a tle tsk i re p re z e n ta n t ?.Ii3akcv 
b o  v d n e h  3 in 4. ja n u a r ja  sodeloval 
n a  v e lik e m  m e d n a ro d n e m  a tle tsk e m  
te k m o v a n ju  v  D o rtm u n d u . K o n k u ­
re n c a  bo  zelo h u d a . sa j so N em ci 
p o v ab ili na to p r :re d  tev  vse n a j ­
b o ljše  a t le te  iz Evrope.

Č lan sk i s e s ta n e k  a tle to v  O d re d a  
b-> d a n e s  ob  13 (po tre n in g u ) v p ro ­
s to r ih  T a b o ra . U d e ležb a  o b v ezn a .

g im  p o z d ra v il s e k r e ta r  m e s tn eg a  
s tre lsk e g a  o d b o ra  tov . J a k š e  te r  z a ­
že le l p lo d n o  in  u sp ešn o  de lo  n a  o b ­
m o č ju  d ru ž in e  p o u d a r ja jo č  p re d ­
v sem . n a j  č im  v e č  sv c jeg a  d e la  po­
sveti m lad in i.

Z 3 p re d s e d n ik a  je  b il Izvo ljen  k o ­
m a n d a n t  LM  L R S p o lk e v n  k  L o k o v ­
š ek  Iv a n - J a n .  k i im a  n a jv e č  zas lu g  
za sp lo šn o  o rg a n iz a c ijo  s tre lsk e g a  
š p o rta  v LM . za s e k r e ta r ja  pa  m a jo r  
Jo že  S lo v en c . V se s tre ls k e  d ru ž in e  
so v a b l je n e  n a  p r i j a te l js k a  te k m o ­
v an ja  z n o v o u s ta n o v lje n o  d ru ž in o , 
k i im a  svoj sed ež  v K o tn ik o v i u lic i 
štev . 6.

V  f in a lu  te n iš k e g a  tu r n i r j a  d rž a v e  
V ic to ria  (A v s tra lija ) je  A m e rič a n  
S e ix a s  p re n e s e tl j iv o  p rem isga l a v ­
s tra lsk e g a  p rv a k a  F r a n k a  Sed g m a­
il a  8:6. 3:6. 6:3. 6:4.

V ra ta r  šv ed sk e  n o g o m e tn e  re p re -  
z e tan c e  S v e n sso n  je  p re d  k ra tk im  
p rv ič  n a sto p il k o t  p e v e c  v  ra d iu . 
P ra v ijo ,  d a  je  im e l ta k  u s p e h , da 
sc ga zač e le  p o sam e z n e  g ra m o fo n ­
s k e  d ru ž b e  lo v iti, ds bi p o sn e le  
n je g o v e  p e sm i n a  p lošče .

N e v a  ž r te v  r in g a  je  p o s ta l b o k s a r  
p e re sn e  k a te g o r ije  L e o n a rd  D avid­
son . k i  je  u m r l  v  lo n d o n sk i b o ln iš ­
n ic i z i  p o s le d 'c a m i n o tr a n j ih  po­
šk o d b . T o  je  že š t ir in a js ta  s m rtn a  
ž r te v  a n g le šk ih  rin g o v  v  z a d n j ih  
le tih .

O s m o  š a h o v s k o  p r v e n s t v o  J u g o s l a v i j e

Cm. dan m Slovence
X III . k o lo  šah o v sk eg a  p rvenstva  

Ju g o sla v ije  se  je  z i  s lo v en sk e  p re d ­
s tav n ik e  ( raz e n  K riv ca ) k o n č a lo  n e ­
u sp ešn o . P  rc . P u c  in  K rž išn ik  so 
o d d a li sv o jim  n a sp ro tn ik o m  cele 
to čk e , pa  č e p ra v  so b ili  po o tv o r i t­
vah  v  b o ljšem  po lo ža ju . To velja 
z lasti za P ir c a  in K rž išn ik a . S led n ji 
je  v p :  r t i  ji z G r.go rieem  dc segel 
d o b lje n o  pozicijo , k i jo  j e  n a to  z 
n e p ra v iln im i p o tezam i z a p ra v i l.  V 
s k u p in o  vodiln ih  m o js tro v  sta se 
v r in i la  G iigo rič  in  U dovčič. V n a ­
s le d n je m  še n e k a j k o m e n ta r ja  k  po­
sam ezn im  p a r t- ja m .

P u c  — F u d e re r  0:1. P ro ti k ra l je v i  
in d ijs k i  o b ra m b i je  ig ra l P u c  d " b e r  
o tvo ritven : s istem , po tem  pa  je  r.ena - 
d r m a  p re v e č  n a p re d o v a l s k m e ti  na 
d a m sk e m  k r ilu ,  za rad i č e s - r  se  je  
m ečn o  o s lab il. S p re n a g lje n im : po­
tezam i b e leg a  se  je  F u d e re r  o k o ri-  
sv l s k m eto m , ki tn u  je  z ad o šča l za 
zrr. a go

U dovčič — P irc  1:0. T u d i v  te j
p - r t i  j: je  ig ra l P ir c  svojo o b ram b o . 
B eli je  u p o ra b  i s istem , k i  so ga 
p-mri tej o b r :m b :  iznašli b e o g ra jsk i 
m o js tr i .  P ir c  pa ie  svo jo  o b ra m b o  
o k re p il :n b il po  o tv o ritv i v  b o ljšem  
p o lo ž a ju . N a to  je  p re š la  p a r ti ja  v 
e n a k e  ko n čn ico  T u  je  h o te l P ir c  
ig ra ti  n a  zm ago  in  je  v n a s p r o t r r -  
k rv j  časo v n i s tisk i ž rtvoval k m e ta ,  
k a r  p -  se j?  iz k a za lo  k o t  n e p ra ­
vdno . B eli je  k m e ta  o b d rž a l in zm a­
gal v t rd n ja v s k i k o n čn ic i.

G iigorič — Krž;šni7< 1:0. v  d a m ­
sk em  g am b itu  je  g ra! G iig o rič  tve­
g an o  in  v  ig ri n a  n a p a d  p re še l v 
iz g u b lje n o  poz ic ijo  2 rtvovel je  k v a ­
lite to . u d a  žrtev n i bdn p ra v iln a  
K rž ičn ik  je  dosege l d o b lje n o  poz i­
c ijo . n a to  pa  n a p ra v il  n e k a j  n e p ra ­
v d n ih  p o tez , k a r  je  n a s p ro tn ik  do­
d o b ra  izk o ris til in  zm ag al v  n a ­
p a d u .

K riv ec  — V u k o v ič  p o n o v n o  p re k i­
n je n o . S ic ilija n s k a  o b ra m b a . K ri­
v e c  je  ig ra l zelo d o b ro  in  j e  od  
o tvo ritve  d a lje  k a za lo , da  bo  zm agal. 
O b p re k in itv i  j e  n a p ra v i l  s lab šo  
po tezo  in  č rn i im a  po  d ru g : p re k i­
nitv i f ig u ro  za dva  k m e ta . N av zlic  
tem u  se  bo  p a r t i ja  po  v se j v e r je t­
nosti k o n č a la  rem i.

T ra jk o v ič  — T rifu n o v ič  0:1. V 
šk o tsk i p a r t i j i  je  be li ž rtvoval k m e ­
ta  in  p riše l z a rad : n e e n a k ih  lo v cev  
v č isto  re m i poz ic ijo . P o te m  p a  je  
n a p ra v i l  v rs to  s lab s  h  po tez  in  v n a ­
d a l je v a n ju  zg u b il p a rtijo .

D .iaja  — M ilič 0:1. V otvoritv i je  
d o b il D ja ja  f ig u ro  za tri k m e te , po­
tem  p a  je  s la b e  n a d a l je v a l  in  v 
k o n čn ic i ga je  M ilič  m a ti ra l.

D iu ra š e v ič  — Iv k o v  ponovno  p re ­
k in je n o . C m i je  b i  ves č as  v  b o lj­
šem  p o lo ža ju , v  trd n ja v s k i končn ic i 
Da je  z d v em a  k m e to m a  več n a p ra ­
v il n a p a k o , tek o  do je  s e d a j celo  
D iu ra šev ič  b o ljš i. P a r t i ja  p a  se  bo 
v e r je tn o  k o n č a la  re m i.

B o g d an o v ič  — A n d rič  1:0. B ogda­
n o v ič  je  ig ra l v  šp an sk i o tvo ritv i ze­
lo  d o b ro  :n z d a leč  p re ra č u n a n o  ž rt­
v ijo  k v a lite te  o d lo č il p a rtijo  v sv o jo  
k o ris t.

V osta lih  d v e h  p a r t i ja h  teca  k o la . 
k a k o r  sm o  že p o ro č a li,  je  B ožič p re ­
m aga l N ed e lj k o v iča , M atan o v ič  in  
R a b a r  pa  sts re m iz ira la .

Po X III . k o lu  je  s ta n je  n a s le d n je :  
F u d e re r  10 točk . T r ifu n o v ič  9 in  po l, 
M ilič 8 in  po l. G iigo rič  8, M atan o ­
vič. Udovčič. P irc  in  P u c  7 in  pol. 
Iv k o v  6 in  po l (1), N e d e ljk o v ič  in  
A n d rič  6 in  pol. R a b a r  in  T ra jk o v ič  
6. D ju ra š ev ič  5 in pol (1), B o g d an o ­
vič 5 in  p o l, V uk o v ič  5 (1). Božič 4 
in  p o l, D ja.ia 4 (1) K riv e c  3 (1), K r ­
ž išn ik  3 to čk e .

vsak  večer ob 20.30 uri v U N IO N SK I DV O RANI.
Predprodaja vstop n ic  pri blagajni kina »Union« in  
v T urističnem  uradu.

K O LE D A R
S re o a , 10 d e c e m b ra : S m il ja n ,J u d i ta  

S P O M IN S K I D N EV I
10 d e c e m b ra :  D an  p rav ic  č lo v ek a . 
10. X II. 1638 — U m i  v D u b ro v n ik u  

p e sn ik  Iv a n  G u n  :Uč- 
10 X II. 1389. — U m il v G lin i na H r­

va tskom  p rip o v e d n ik  A n te  K ova­
čič.

t
S lo v e n sk a  iz s e lje n s k a  m a tic a  bo  

im e la  svoj red n : le tn i občn : z b o r 
13 t. m . o b  10 V abijo  se v s i č lan i. 
Z b o r bo v m a li d v o ra n i D om a s in d i­
k a tov . L ju b l ja n a . M ik lo šičev a  ce­
s t i  22-1. 7378-n

Z S J  — k e m ija . V č e tr te k  11. de ­
c em b ra  ob  20 bo n a  R e a lk i p re d a ­
v a n je :  E le k tr ik a  v k e m iji. P re d a v a  
d o c e n t ing  L esk o v še k . P r id ite !  — 
O d b o r. 7377-n

K olo fon ljo  n  a u la  sol (so lite r) d o ­
b ite  v  vseh d ro g e r i ja h  v L ju b lja n i .

P u tn ik  L ju b lja n a . S p re je m a m o  
p r ija v e  za s i lv e s tro v a n je  in  novo le t­
n i a ra n ž m a n  v O p a tiji in P o rto ro žu . 
U d o b n o  p o to v an je  z m o d e rn im i a v ­
to b u si. Za r e z e r v i r a n je  m e s t v  hote­
lih  m  G o re n js k e m  se o b rn i te  p r a ­
vočasno  na P u tn ik a  v  L ju b lja n i .

E k o n o m ija  T o v a rn e  d e k o ra tiv n ih  
tk a n in .  L ju b l ja n a ,  C elovška cesta 
š te v  280 je  g la so m  sk lep a  U p ra v ­
n eg a  o d b o ra  p re š la  v  lik v id a c ijo . — 
P r ig la s itv e n i ro k  te r ja te v  in  obvez­
nosti t r a ja  20 dn i po o b ja v i tega ob­
v e s ti la . t. j. do  31. d e c e m b ra  1952.

F in i šp ir-t, ru m . l ik e r ,  e sen co  p ro ­
d a ja jo  v se  d ro g e rije  v  L ju b l ja n i .

O bčn i z b o r  FD  C elje  bo  13. d e ce m ­
b ra  1952 cb  pol 8 v  v rtn i dv o ran i H o­
te la  E v ro p e . C elje . 7372-n

KONCERTI
V soboto  13, t .  m . g o s tu je  d ir ig e n t 

J u a n  J o s e  C as tro  iz  A rg e n tin e . Na 
s p o re d u  B ra h m s  — IV  s im fo n ija  
v  e -m c lu . H o n e g g er — P a s if ic  231. 
W asm er — S ieg fr ie d o v a  id ila . R av e l 
— L a v a l se. S p o red  je  b il s p re m e ­
n je n . k e r  n : p r is p e l n o tn i m a te r ia l. 
K o n cert v U n io n u : z ač e te k  c b  20.15. 
C en e  od  30 do  140 čfn. V sto p n ice  v 
F i lh a rm o n ij i  od  10—12 in  od 16—18.

P I U L I Š Č R
O PE R A

S re d a . 10 d e c e m b ra  o b  Ž0: C a n k a r :  
» K ra lj na  B etajnov i« . (Ob o b le tn ic i 
sm rti Iv a n a  C a n k a rja ) . A bonm a 
rpd  G

Č e tr te k . 11 dec. ob 20: B e e th o w e n : 
•F idelio« P re m ie ra  

P e te k . 12 d ec  ob 15 30: V e rd i: »Fal­
staff« . A b o n m a re d  P e te k  (popol­
d a n sk i)  G o sto v an je  M ila n a  P ih ­
le r ja .  č la n a  R ešk e  o p e re .

M EST N O  G L E D A L IŠČ E  
L ju b l ja n a  — G le d a l išk a  p a sa ž a  

S re d a , 10. dec. o b  20: I. C a n k a r :  
»B ela k r iz a n te m a« . U m e tn išk o  p r i­
p o v e d o v an je  I z v a ja ta  J .  T ira n  in  
B. A dam ič .

Č e tr te k . 1 dec. o b  20: S. N . B eh r- 
m a n : »Z godba n je n e g a  ž iv ljen ja« . 
Z a k lju č e n a  p red s tav a  za LM S.

M E ST N O  LU T K O V N O  
G L E D A L IŠČ E  — L JU B L JA N A  
M ario n e te  — L e v s tik o v  trg  
(Š en tjak o b sk i)

S re d a , 10. dec. ob 16: T au fe r-N o v y : 
»M ojca in  živali«. — Z a k lju č e n a  
p re d s ta v a

KADJO
P o ro č ila : 5.45, 6-30, 12.30, 15.00 in  

22.00. — 5.30—7.30 D o b ro  ju t r o ,  d ra g i 
p o slu ša lc i. 12.00 O p o ld a n sk i k p n e e r t. 
13.00 Z o b isk o v  p ri p io n ir j ih .  13-15 
S K o ro šk e  v  B elo  k ra j in o  (sp o re d  
s lovensk ih  n a ro d n ih  p esm i)i 15.50

Z d rav s tv en i n asv e ti. 17.00 T em e  V I. 
k o n g re s  Z K J. 17 30 Š o lsk a  u ra  za 
v išjo  s to p n jo : V le k a rn i  n i več 
s k riv n o s ti — p o n o v itev . 18 00 O tto 
N ico la i: V ese le  žene  W in d so rs k e  — 
o p e rn i p re re z . 18.45 P o je  a tltiscka  
M a r ja n a  A n d e rso n . 19.20 G la sb e n a  
m e d .g ra . 19.40 Ig ra jo  V eseli godci- 
20 00 J o s ip  J u rč ič :  »V eron ika D ese- 
m ška« , ra d ijs k a  igra. 21.00 V e če r­
ni k o n c e r t o rk e s tra ln e  g la sb e . 22.30 
do 23.00 Z g lasb en eg a  fe s tiv a la  v 
D o n a u sc h in g e n u  v o k to b u  1952.

KINO
K ino »U N ION«: av str , f ilm : »K ogar 

bogovi lju b ijo «  B re z  te d n ik a . — 
P re d s ta v i  ob 15 in  17 30 z a rad i do l­
ž in e  film e. Z a d n ja  p re d s ta v a  o d ­
p a d e  z a ra d i m o d n e  re v ije . P r o d a ­
ja  v stopn ic  od  10—11 te r  od  14 
d a lje .

K ino »KOM UNA«: m e h išk i f ilm : »La 
M a lq u e r  da« T e d n ik  P red s ta v e  
ob 16. 18 in 20

K in o  »SLOGA«: a m e riš k i  f ilm : »T ri­
je  k a v a l ir j i« .  T e d n ik . P red s ta v e  
ob  16. 18 in  20. P r o d a ja  v s to p n ic  
v obeh  k in e m a to g ra fih  od  10—11 
te r  od 15 d a lje .

K in o  »TR IG L A V «: a m e r iš k i  fiim : 
»Terez-:« P re d s ta v i o b  18 n  20. 
P r o d a ja  v s topn ic  od 17 daü*». 

K ino  »ŠIŠK A «: a v s tr  f ilm : » D vorn i 
sv e tn ik  G eiger« . T e d n ik . P r e d s ta ­
ve o b  16. 18 in 20. P r o d a ja  vstop ­
n ic  od 15 d a lje .

J u g o s lo v a n s k a  k in o te k a  »DOM M I­
L IC E «: » K riž a rk a  P o te m k in « . R e­
ž ija  E isen ste in . P re d s ta v e  o b  16, 
18 :n 20. P r o d a ja  vstopn ic  od  15 
d a lje .

K ino »L IT O ST R O J«: a v s tr ijs k i r im  
»D vorni s v e tn ik  G eiger« . P re d s ta ­
va  o b  19.30. P ro d a ja  v s topn ic  od 
18 d a lje

H R A S T N IK : a m e riš k i f ilm : »Bil 
s em  v o jn a  nevesta« . P re d s ta v e  ob  
17 in 19.

K R A N J: K ino »STO RŽIČ«: a m e r i­
šk i film : »C heyenne« . P re d s ta v e  
ob  16. 18 in  20. P r o d a ja  v s to p n ic  
od 15 dislje.

OH V «STILA
P O Z IV  U PN IK O M
IN  D O LŽ N IK O M !

N a osn o v i s k le p a  U p ra v n e g a  od­
b o ra  G orišk ih  o p e k a r n  B ilje , p re id e  
in d u s t r i j s k a  e k o n o m ija  G o rišk ih  
o p e k a r n  B ilje  p r i G orici v  l ik v id a ­
c ijo . P oz ivam o  vse  u p n ik e , da  p re d ­
lože  svoje  te r ja tv e  in  v se  d o lžn ik e , 
da  p o ra v n a jo  svoje o b v e zn o s ti do 
31. d e c e m b ra  1952. — P o  p r e te k u  te ­
ga ro k a  n e  bo lo  p r iz n a v a li v eč  no ­
b e n ih  ob v ezn o sti. — L ik v id a c ijs k i  
o d b o r. 7373-a

M a r i b o r
D e žu rn a  le k a rn a :  »T abor«. T r g  R de­

če  a rm a d e  3.
S lo v en sk o  n a ro d n o  g le d a lišč e : Do­

n iz e tt i :  »Don P asq u a le « . R ed  D. 
O b 20.

R adio  M arib o r: od 12.00—16.00 P r e ­
n o s  sp o re d a  R ad ia  L ju b l ja n a .  16.C0 
do  15.30 P o je  m a r ib o rsk i k o m o rn i 
z b o r  pod  vodstvom  F e rd a  P irca . 
16.30—16.40 P o s lu š a jte  d o m ača  po­
roč ila . 16.40—17 00 Z a b a v n a  g lasba , 
v m e s  o b ja v e  in  oglasi! 17.00—23.00 
P r e n o s  sp o re d a  R ad ia  L ju b lja n a . 

K in o  M arib o r: » F artizan « : a v s t r i j s k i  
f i lm : »P o tepuh i« . — »U d arn ik « : 
a m e r iš k i f i lm : »Ne p o j m i žalost­
n ih  pesm i« . — P o b re ž je :  f ran c o sk i 
f ilm : » P a ra d a  izg u b ljen eg a  časa«. 
S tu d e n c i: š iv c a rs k i f i lm : » Š tirje  
v  džipu« .

@BWlES¥lB.g8>— — b̂ mi— am— a— m w
O bveščam o vse  organizacije , ustanove, d ruštva  itd., bi 
se  obračajo na n?še pod jetje  za razne prisp evk e v  
denarju  a ii v  izd elk ih , da z -—-ađi finančnega  stan ja  n e  
m orem o ustreči n ikom ur in v  bodoče n a  dop ise  v  
zvezi s tem  ne bom o odgovarjali.

U P R A V A  PA PIR N IC E  VEVČE.

E M ,M M
TOVARNA ELEKTROMATERIALA 
ČRNUČE PRI LJUBLJANI

sporoča svojim  cen jen im  odjem alcem , da prične s
SKLEPANJEM POGODB ZA LETO 1953
v  ponedeljek  dne 15. decem bra t  L na svojem  
sedežu  v Črnučah

P o p o š t i  v p o s l a n e  s p e c i f i k a c i j e  b o m o  o b r a v n a v a l i  
p r o m p t n o  in  p o s l a l i  k u p c e m  p o g o d b e  v  p o d p i s

» E L M A «  tovarna elek trom ater la la  
kom ercia ln i oddelek  —  Č r n u č e

S

M U R SK A  SO B O T A
M estni k in o : a m e r iš k i  tU m : »Pot v 

utop ilo« .
P T U J

M estn i k in o : » F an t i  tro b en to « .

MALI OGLASI
L E PO  SO BO , o p re m lje n o , s soupo­

ra b o  k u h in je  o d d a m  z ak o n s k e m u  
p a r u  P o n u d b e  pod  »Boljši« na  
o g lasn i o d d e lek . 17334—

Z E N S K I Š IV A L N I S T R O J G n tz n e r ,  
s k o ra j  n o v , ugodno  p ro d a m . K lu n  
F ra n c .,  k ro ja č ,  L iv o ld  p r : Ko­
čev ju . 17328-4

PR O D A M  d v e  stavbn i p a rc e ii ob  
lep i ces ti in  e le k tr ič n e m  vodu te r 
30.000 k osov  z id n e  o p e k e  z dosta­
v itv ijo  n a  d o g o v o rje n o  m esto  — 
Č rn u č e  štev  25 17329-7

2—3-T O N S K I A V TO . d o b e r , k u p im . 
P o n u d b e  pod » T ak o jšn ja  goiovi- 
na« na ogl. o d d e le k  17332-5

Z L A TO  ZA ZO B E, 24-kara tno . p ro ­
d am . N aslo v  v ogl. odd . 17345-4 

K N JIG O V O D JA , bivši rev izo r za­
d ru g . išče  m e s to  k n jig o v o d je  v za­
d ru g i. N asto p  s lu žb e  1. ja n u a r ja  
ali po  d o g o v o ru . P ism e n e  p o n u d b e  
po d  »Sam osto jen«  n a  og lasn i o d ­
d e le k . 17351-1

Š IV A L N I S T R O J v  o m a r i ,  za en t- 
ia n je ,  n o v e jš i ,  k u p im . P o n u d b e  
pod  »Stroj» n a  ogl. o d d . 17350-5 

O T R O Š K I ST O L Č E K  z m iz ico , s ta ­
j ic o  (zložljivo), bel p la šč e k , v o ln e ­
n e  sk o k e , ig ra č e , p ro d a m . — C an­
k a r je v a  10-III, lev o  17349-4

T R G O V SK E G A  PO M O Č N IK A  — 
m la jšeg a , n e p o ro č en e g a , z d o k a ­
zan o  u č n o  in p o m o č n išk o  dobo — 
sp re jm e m o . P is m e n e  p o n u d b e  n a : 
K o m b in a t L ju b lja n a . T avča rjeva  
u lic a  1. 17342-1

G R A M P O V C N IK  IV A N . in d u s tr ij­
sk i d e la v e c  z V e rd a , p re k lic u je m  
In o b ž a lu jem  vse  n e re sn ič n e  in  
ž a l j iv e  b e se d e  in  iz jav e , iz re č e n e  
p ro ti tov. A n to n u  R izm an u  z V e r­
da  v zvezi z m o jim  u k ra d e n im  ko­
le so m . 17343-11

S T A V B N A  PA R C E L A  cca . 10 a ro v , 
z g rad b en em  d o v o ljen jem , z a s a je ­
no  s  s ad n im  d re v je m  d ° s e t m n u t  
od  p o s ta je  V idem , u g o d n o  n a p ro ­
d a j V p ra ša ti:  M. R ic h ly . V idem  
ob  Savi 17344-7

Š IV A L N I S T R O J p ro d a m  za 28.000 
in  že lezn o  p e č  za 3000 d in . G ru d e n  
M arija . J e z e ro  št. 34, P r e s e r je  p r i 
L ju b lja n i .  17341-4

P R A Z N O  SO BO  a li o p re m lje n o , po  
m ožnosti s te le fo n o m , išče n o v in a r  
iz  B eo g rad a . P o n u d b e  po d  »N ovi­
na  r-B eograd«  na  og lasn i o d d e le k  
S lov . p o ro č e v a lca . 17339-9

N A  P O T I OD P O D N A R T A  do B re ­
z ij se  j e  n a š la  n o v a  žim nica:, — 
L a s tn 'k  jo  la h k o  dvigne n a  p o s ta ji 
LM  P o d n a r t .  17336-11

R O Č N I V O Z IČ E K  n a  4 k o le sa , no ­
s iln o st 400—500 kg . z d irc o . r a b ­
l je n . k u p im o . P o n u d b e  po d  »Vo­
z iček«  n a  oglas. odd. 17333-5

P R E C IZ N A  M E H A N IK A . L ju b l ja ­
n a . Č opova 44 p ro si c en j. o d je ­
m a lc e . d a  vse do  31. ju l i ja  1952 v  
p o p rav ilo  p r in e š e n e  p re d m e te  
d v ig n e jo  n a jk a s n e je  do  15. d ecem ­
b ra  t. 1.. k e r  po  tem  ro k u  za iste  
v eč  n e  o d g o v a rja m o . — Is to časn o  
o p o z a r ja m o , da  b o m o  po  te m  re k u  
vsa  p o p ra v l je n a  n a liv n a  p e re sa , 
k a te ra  se  n a h a j a jo  p r i  n a s  n e d  
en o  le to , ra z p ro d a li .  16915-11

V r e m e
V R E M E N SK O  P O R O Č IL O  
h id ro m e te o ro lo šk e  s lu žb e  

N a p o v ed  za  s re d o : š e  n a d a l je  s u ­
ho, p re te ž n o  o b la č n o  v re m e . T e m p e ­
ra tu ra  ponoči do  —10 s top in j C. po­
d n ev i o k ro g  0 s to p in j C elzija .

K O M B IN IR A N  M IZ A R S K I S T R O J
p ro d a m . N aslov  v o g la sn e m  o d d e l­
k u  SP . 17327-4

IN Ž E N IR JA  in d v a  T E H N IK A  les- 
n o :n d u s tr i js k e  s tro k e , z  d a ljš o  p ra ­
k so  s p re jm e  te k o j L esn o  in d u ­
s tr i js k o  p o d je tje  »Jelovica«. Š ko f­
ja  L oka . — P o n u d b e  p ism en o  ali 
o seb n o . 17297-1

T R I ST E N O D A K T IL O G R A F K E  z 
z n a n je m  n a jm a n j n e m šk e g a  je z i­
k a . z aže len o  več jez ik o v , s p re j­
m e m o  — P o n u d b e  p od  »P lača do­
b ra«  na  ogl o d d . 17111-1

IN Ž E N IR JA  k e m ije , z aže len o  vsaj 
n e k a j  p ra k s e , sp re jm e m o . P o n u d ­
be  pod »O 2.« na  o g la sn i odde­
le k  SP . 17112-1

O D K U P U JE M O  vse  v rste  r a b l je n  h 
s te k le n  c po n a j višjih  d n e m  ih  ce­
n a h . O d k u p  od 7—12. J a p lje v a  u li­
ca št. 3. te le fo n  22-528. — B o cap ro - 
m e t. 17277-5

K U PIM O  pol to v o rn i a v to  p r im e re n  
za ra z v a ž a n je  k ru h a , v  b re z h ib ­
n e m  s tan ju . — Is to č asn o  k u p  m o  
e le k tr ič n i  ali ro čn i seštevaln i s tro j 
z d o lg im  v a lje m . P e k a rs k o  p o d je t­
je  »P iram ida« . M arib o r . 17022-5

UMRLI
N a z n a n ja m o  v sem  ža lo stn o  vest, 

da  n a s  je  za  v ed n o  zap u s til n a š  n a d ­
vse  l ju b lje n i m ož, oče. s ta r i  o če , 
b r a t  in  s tric  A N TO N  K O V CE , pe­
ča  rsk i m o js te r . C e lo v šk a  ce s ta  102. 
P o g re b  bo  v s re d o  10. d e c e m b ra  ob  
16 z Z a l, iz M a r ijin e  m r l iš k e  vež ce. 
— Ž a lu jo č a  žena  A n ica , sinovi L ev - 
ko. Z v o n e , h č e r k e  M ilica . M etk a , 
T o n č k a , s e s tra  F ra n c k a  in  ostale* so­
rodstvo. 7380-a

U m rl n a m  je  n a š  d ra g i m ož, oče, 
d e d ek . ta s t. b ra t .  s tr ic  in  s v a k  VA­
L E N T IN  R U P N IK , vrši: so d n i ofi- 
clal v p o k o ju  v v isok: s ta ro s ti 81 let. 
P o g re b  bo  iz m r l iš k e  vežice  sv. A n­
d re ja  na  Z a lah  v č e t r te k  11 d ecem ­
b ra  ob  15. — Z en a  F r a n ja  s  s in o m  
V lad islav o m  in  sinov i d r . V ilko . L eo­
po ld  in  S ta n k o  z d ru ž in a m i te r  o s ta ­
lo so rodstvo . 7386^

U m rl je  p ro fe s o r  d r .  JA K O B  K O T­
N IK . ko n z ist. sv e tn ik , ž u p n ik  n a  
Č rn u č a h . P o g reb  bo  v č e tr te k  11. d e ­
c em b ra  ob  9 n a  Č rn u č a h . — Š k o f ij­
ski o rd in a r ia t .  7337-a

PODJETJE „KAMNiK"
V  K A M N I K U

s p o r o č a  vsem  potrošn ikom  rudarskega eksp loziva, 
lovsk ega  in m inerskega  sm odnika in v ž iga ln e  vrvice. 

DA BO SK L E PA N JE  P O G O D 3 ZA LETO 1953 
V ČA SU OD 12. DO 20. D E C E M B R A  1952 
dn evn o razen nedelj od 8. do 14. ure v prostorih  
podjetja  »K A M N 1 K« v K am niku.

S k lep an je  se  bo vršilo  na podlagi predloženih  sp ecifi 
kacij in odobrenja o uporabi eksp loz ivnega  m ateria la  
pristojnega p o v erjen ištva  za notranje  zadeve, za vse  
leto  1953. P ogodbe se  lahko sk len ejo  tudi pism eno. — 
P ozivajo  se vsi po trošn iki, da pogodbe p r a v o č a s n o  
sklenejo , ker se bo sklepa lo  sam o do p o p o ln i izpo l­
n itve  letnega kontingen ta .

V f in ite  
I prejm em o:

1 d i p l o m i r a n e g a  e k o n o m i s t a  za eko-
nomski-planski sektor z nazivom referent.

2 s s r e d n j o  e k o n o m s k o  š o l o  a!i iz-
vežbana davkarja za inšpektorja dohodkov od 
prebivalstva z nazivom davkar.

1 v e r z i r a n o  s a m o s t o j n o  a d m i n i ­
s t r a t i v n o  m o č .

Plača po uredbi.

P o n u d b e  p o s t a t i  n a  o k r a j n i  
ljudski odbor Slovenj Gradec

Potrošniki votlega stekla!
mB$KSh tovarna stescui
bo v letu 1953 dokončala z montiranjem novih avtomatskih ka­
pacitet za proizvodnjo stekla in bo sposobna brezkonkurenčno 
zadovoljiti vse vaše potrebe.

V l e t u  1953 b o m o  p r o i z v a j a l i :
S  vse vrste trgovskega stekla za široko potrošnjo,

HI bogato izbiro proizvodov iz pseuđoporcelana,
Eä razne vrste stekla za potrebe gostinstva,

H medicinsko in lekarniško stekio,
S  parfumerijsko in drogerijsko steklo,

ambalažno stekio za prehrambeno industrijo,
^  industrijsko trgovsko steklo,

Ü opalno in matirano steklo za razsvetljavo, 
ü  tehnično in specialno stekio,

Uš stekiene cevi raznih dimenzij.
Prosimo naše cenj. poslovne prijatelje, da nam pošljejo naročila in si pravo­
časno zagotovijo votlo stekio za svoje potrebe od 1. januarja 1953 dalje.

T rgovska  m reža  in  ostala pod je tja , k i zda j še ne m orejo  vnapre j do ločiti 
asortim an stek la , k i jim  bo potrebno, lahko zatrdno prijav ijo  svo je  po ­
trebe v  nagonskih  količinah (na p r im er: 1 vagon trg. stekla). 

P o g o d b e  p o š i l j a m o  p o  p o š t i .  Z a h t e v a j t e  n a š e  p r o d a j n e  p o ­
g o j e ,  c e n i k  i n  k a t a l o g  n a š i h  p r o i z v o d o v .

P ri v eč jih  n aročilih  odobrim o posebni popust. N aročiln ice  p o šljite  na  
naslov:

P r o d a j n o  o d e l e n i e  S r p s k e  f a b r i k e  s t a k l a  P a r a ć i n
T el. št. 13, te legram i »Staklara«
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m  g o  t o v a  Ii i I l i  a
»Saj mi ne daš prilike.«
»Morda je res. No, reci kaj. Vse, kar mi pride na misel, je 

to, da je Joy mrtev. Ni imel dosti pameti, a bal se ni ničesar.« 
»Dober človek je bil,« je rekel Jim.
»Ali se še spomniš, kaj je govoril? Nihče ga ne bo prisilil, 

je pravil, da bi jih prenehal zmerjati s kuzlami. Želim si, da ne bi 
bil včasih tako potrt, Jim.«

»Morda mi bo pomagalo nekoliko pečene svinjine.«
»Pri bogu, prav imaš. Danes zjutraj nisem prav dosti jedel. 

Pojdiva tja.«
Velik, zaprt pcltovorni avtomobil je pripeljal po cesti in 

se ustavil pred vrsto avtomobilov. Izstopil je poskočen možiček 
in prišel v taborišče. »Kdo je glavni tu?« je vprašal Maca.

»Đakin. V tistemle velikem šotoru je.«
»Jaz sem obduktor. Truplo hočem.«
»Kje pa je tvoja telesna straža?« je vprašal Mac.
»Čemu pa mi bo telesna straža?« je zapihal možic. »Obduktor 

sem. Kje je tisti mrlič?«
»V tistem velikem šotoru tam. Je že pripravljen zate.«
»Zakaj pa nisi tega prej povedal?« Odšel je sopihajoč kot

lokomotiva. _ v_
Mac je vzdihnil. »Zahvalimo boga, da ni med našimi nasprot­

j i  več takihle,« je dejal. »Tale možic je pogumen. Čisto sam je

prišel. Nekam podoben je Joyu.« Odšla sta proti štedilnikom. N a­
proti sta jima prišla dva moža, ki sta nesla Joyevo truplo, za njima 
pa je z dostojanstvenim videzom stopical obduktor.

Ljudje so odhajali od štedilnikov s kosi mastne svinjske pe­
čenke v rokah. Usta so si brisali kar z rokavi. Plošče štedilnikov 
so bile posute z majhnimi rezinami cvrčečega mesa.

»Bog, kako dobro diši,« je rekel Mac. »Vzemiva, lačen sem 
kot hudič.« Kuharji so jima dali slabo narezane, na pol pečene 
kose mesa; odšla sta in zagrizla v mehko meso. »Jej samo zunanjo 
plat,« je rekel Mac. »Doc ne bi smel pustiti, da jedo ljudje surovo 
svinjino. Zboleli bodo.«

»Preveč so lačni, da bi čakali,« je rekel Jim.

X
Ljudi se je lotila nekakšna brezbrižnost. Sedeli so in strmeli 

predse. Kazalo je, kot da nimajo niti moči za pogovor. Med njimi 
so sedele zanemarjene in vznevoljene ženske. Vsi so bili brezbrižni 
in otopeli. Počasi so žvečili meso, in ko so končali, so si brisali 
roke ob obleko. Zrak je bil poln njihove brezbrižnosti in njihove­
ga nezadovoljstva.

Mac, ki je hodil z Jimom skozi taborišče, je prav tako po 
stajal nezadovoljen. »Nekaj bi morali delati,« je potožil. »Vseeno 
je, kaj. Ne moremo jih pustiti, da bi takole sedeli. Stavka se nam 
bo izmuznila iz rok. Kristus, kaj pa jim je? Človeka so nam ubili 
danes zjutraj. To bi jim moralo zadostovati. Komaj je minil obed, 
pa so že vsi potrti. Moramo jim priskrbeti kakšno delo. Sam6 
njihove oči poglej, Jim.«

»Saj niti ne gledajo, ampak le strmijo.«

»Da. Nase mislijo. Vsak misli, kako je prizadet in kako dobro 
je zaslužil med vojno. Prav taki so kot Anderson. Obupavajo.«

»Pa storimo nekaj! Prisilimo' jih, da se bodo gibali. Kaj pa 
bi bilo treba storiti?«

»Ne vem. Če bi jih lahko prisilil, da bi kopali jame, bi prav 
tako zaleglo kot kaj drugega. Če bi jih le lahko pripravili, da bi 
nekaj ribali ali kaj dvigali ali pa vsi korakali v eni smeri — 
vseeno kaj. Če jih ne premaknemo, se bodo začeli tepsti med seboj. 
Kaj kmalu bodo na kratko nasajeni.«

London, ki je ta hip prihitel mimo, je slišal zadnje besede. 
»Kdo bo na kratko nasajen?«

Mac' se je obrnil. »Halo, London. Govorila sva o naših lju­
deh. Obupavajo.«

»Vem. Dovolj sem med njimi, da sem to lahko opazil.«
»No, in jaz sem pravkar pravil, da se bodo začeli tepsti, če 

jih kakor koli ne zaposlimo.«
»Saj so se že začeli. Tisti, ki smo jih zjutraj pustili v tabori­

šču, so se že pretepali. Eden izmed njih je poskušal nekomu prevzeti 
žensko, oni pa ga je zabodel s škarjami. Doc ga je prevezal, sicer 
bi bil izkrvavel.«

»Vidiš, Jim, saj sem ti rekel. Poslušaj, London. Dakin je hud 
name. Noče ubogati, če mu jaz kaj rečem, a tebe bo poslušal. Te 
ljudi moramo z nečim zaposliti, preden pride nesreča. Prisili jih, da 
bodo korakali v krogih, primoraj jih, naj izkopljejo jamo in jo spet 
zasujejo, vseeno je, kaj.«

»Vem. Kaj pa piketiranje?«
»Dobro. A ne vem, če že kje delajo.«
»Kaj me briga. Samo da naši ljudje dvignejo svoje zadnjice.«


